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=============================================================
العناصر :
من عقائد الشيعة : الطعن في الشيخين، اتهام عائشة لعنة الله على من أبغضها .
الخطبة الأولى :

أما بعد؛
فقد سبق الكلام عن بعض عقائد الشيعة، والكلام اليوم عن عقيدتهم في الشيخين، نعرض ما قاله الشيعة فيهم وما قاله فيهم رب العالمين .

جاء في كشف الأستار لإمامهم وسيدهم الخميني، ص(126) :
" إننا هنا لا دخل لنا بالشيخين و ما قاما به من مخالفات للقرآن، و من تلاعب بأحكام الإله، و ما حرَّماه من عندهما، وما مارساه من ظلم". 
إنّ الرجل لا يتحدث عن سفيه من سفائهم ، إنه يحدث عن أبي بكر وعمر رضي الله عنهما !! 
و فيه ص (130) :
"إن جميع الخلافات التي نشبت بين المسلمين في مجمل الشؤون و الأمور سببها يوم السقيفة ". يعني اليوم الذي بويع فيه أبو بكر  .
ثم يواصل في كفره قائلاً :" لقد قال ابن الخطاب كلمات نابعة من أعمال الكفر و الزندقة ". 
وفي كتاب (كذبوا على الشيعة) لمحمد الرضى الرضوي ص (49) :
أما البراءة من الشيخين فمن ضرورات ديننا، و هي أمارة على صدق محبتنا لإمامنا  ... إنَّ الولاية لعلي لا تتم إلا بالبراءة من الشيخين ؛ لأن الله يقول: (فمن يكفر بالطاغوت و يؤمن بالله فقد استمسك بالعروة الوثقى( " .
أرأيتم كيف يتلاعبون بالقرآن الكريم !؟

وفي ذات الكتاب ص (32) :

" إن تظاهر الخلفاء بالإسلام إنما كان عن خدعة للإسلام و كيداً له ، وإنَّ صلاتهم و صيامهم كانت عن نفاق و دجل و تضليل للمسلمين " .
وفيه ص (223) :
" فأبو بكر و عمر و عثمان كانوا عبدة أوثان ".
وفي (أبجد الشيعة) لسليم بن قيس ، ص (81) :
" عن علي: إن الناس ارتدوا بعد رسول الله إلا أربعة، فصاروا بمنزلة هارون و من تبعه، و العجل و من تبعه، فعلي في شَبَه هارون، و عتيق في شَبَه العجل  و عمر في شَبَه السامري".
وفي  (روضة الكافي) للكليني ص (205) :
"كان الناس أهل ردة بعد النبي (  إلا ثلاثة : المقداد، وأبو ذر، و سلمان". 
ونحن نتساءل : أين علي؟ أين حسن؟ أين حُسين؟ أين فاطمة ؟ أين عمار بن ياسر الذي قتلته الفئة الباغية ؟ رضي الله عن الجميع .
وفي (الأنوار النعمانية) لنعمة الله الجزائري (2/278) :
"كان أبو بكر يصلي خلف النبي ( و الصنم معلق عليه ".
هذا قول نعمة الله ، فماذا يقول غضب الله ؟!

وفي (ضياء الصالحين)  للجوهرجي، ص (449) :
" من لعنهما – يعني : أبا بكر وعمر - في الصباح لم يُكتب عليه ذنب حتى يمسي، و من لعنهما في المساء لم يُكتب  عليه ذنب حتى يصبح" .
ومتى كان اللهُ تعالى يرضى من عباده أن يتعبَّدوه باللعن والسب ؟!
وفي (فصل الخطاب) للطبرسي ، ص (221) :
دعاء صنمي قريش : اللهم  العن صنمي قريش، وجبتيهما، و طاغوتيهما، وإفكيهما، وابنتيهما- عائشة وحفصة - ، اللذين خالفا أمرك ، وأنكرا وحيك ، وجحدا إنعامك ، وعصيا رسولك، وقلبا دينك، وحرَّفا كتابك ... " ثم قال :" الداعي به كالرامي مع النبي ( في بدر بألف ألف سهم " !!
ففيم العمل ؟!!!
وفي (روضة الكافي) للكليني ص (193) :
"قال جعفر بن محمد :ألا إنَّ خلف مغربكم هذا تسعة وثلاثون مغرباً، أرضاً بيضاء مملؤة خلقاً لم يَعصوا الله طرفة عين، ما يدرون خُلق آدم أم لا ، يتبرؤون من أبي بكر و عمر".
1/ من هم ؟ أمن الملائكة؟ أم من الجن ؟ أم من خَلق بين الخليقتين ؟
2/ لايدرون خلق آدم و يدرون بأبي بكر و عمر و يبرؤون منهما!!

3/ أين علماء الجغرافيا عن هذه المناطق التي لم تُكتشف .
إنّ هذا كلام لا تقبله إلا العقول التي تعنعن أسانيد الحُمُر الأهلية !
وفي (أبجد الشيعة) لسليم بن قيس ، ص (81) :
" إنَّ في قعر جهنم تابوت – كذا والصحيح تابوتاً - عليه صخرة، فإذا أراد الله أن يُسَعِّر جهنم أزاح الصخرة و كشف التابوت فاستعرت النار، و في التابوت أبوبكر وعمر وإبليس ".
وفي الأنوار النعمانية لنعمة الله الجزائري (1/81) :
" رأى إبليس رجلا أشدَّ منه عذاباً فقال : من هذا؟ وماذا فعل الشقي؟ - وكان عمر - فقال عمر : ما فعلت شيئاً سوى إنني غصبت خلافة علي بن أبي طالب ".
وفيه (1/108) :
سئل الحسن العسكري هل نتخذ اليوم الذي قتل فيه عمر عيداً ؟ قال : و أي يوم أعظم فرحة من هذا اليوم" ؟ و هو ما يسمى عندهم (عيد بابا شجاع الدين) ! و هو اليوم التاسع و العاشر و الحادي عشر من ربيع الأول كل عام، ويزعمون أن الله يرفع عنهم القلم هذه الأيام !
وقال محمد التجاني في محاضرة صوتية :
"الرب الذي يرضي بأبي بكر خليفة لا نريده ". وقالها كثيرون منهم  قبله .
وفي بحار الأنوار (28/149) :
" أكثر الروايات المذكورة عندهم –عند أهل السنة -  تنتهي إلى عائشة ، و سيأتي من أخبارنا في ذمها والقدح فيها وأنها كانت زانية ممن يكذب بالله و رسوله".
وتأبى النفس أن تتفوه بهذا الكفر حكايةً إلا وتشهد الله على كفر قائله بعينه، وتأبى النفس أن تسرد هذا الضلال إلا وتذكر بقول الله تعالى :( إِنَّ الَّذِينَ جَاؤُوا بِالْإِفْكِ عُصْبَةٌ مِّنكُمْ لَا تَحْسَبُوهُ شَرًّا لَّكُم بَلْ هُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ لِكُلِّ امْرِئٍ مِّنْهُم مَّا اكْتَسَبَ مِنَ الْإِثْمِ وَالَّذِي تَوَلَّى كِبْرَهُ مِنْهُمْ لَهُ عَذَابٌ عَظِيمٌ * لَوْلَا إِذْ سَمِعْتُمُوهُ ظَنَّ الْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بِأَنفُسِهِمْ خَيْرًا وَقَالُوا هَذَا إِفْكٌ مُّبِينٌ * لَوْلَا جَاؤُوا عَلَيْهِ بِأَرْبَعَةِ شُهَدَاء فَإِذْ لَمْ يَأْتُوا بِالشُّهَدَاء فَأُوْلَئِكَ عِندَ اللَّهِ هُمُ الْكَاذِبُونَ * وَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ لَمَسَّكُمْ فِي مَا أَفَضْتُمْ فِيهِ عَذَابٌ عَظِيمٌ * إِذْ تَلَقَّوْنَهُ بِأَلْسِنَتِكُمْ وَتَقُولُونَ بِأَفْوَاهِكُم مَّا لَيْسَ لَكُم بِهِ عِلْمٌ وَتَحْسَبُونَهُ هَيِّنًا وَهُوَ عِندَ اللَّهِ عَظِيمٌ * وَلَوْلَا إِذْ سَمِعْتُمُوهُ قُلْتُم مَّا يَكُونُ لَنَا أَن نَّتَكَلَّمَ بِهَذَا سُبْحَانَكَ هَذَا بُهْتَانٌ عَظِيمٌ * يَعِظُكُمُ اللَّهُ أَن تَعُودُوا لِمِثْلِهِ أَبَدًا إِن كُنتُم مُّؤْمِنِينَ * وَيُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمُ الْآيَاتِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ * إِنَّ الَّذِينَ يُحِبُّونَ أَن تَشِيعَ الْفَاحِشَةُ فِي الَّذِينَ آمَنُوا لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنتُمْ لَا تَعْلَمُونَ * وَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ وَأَنَّ اللَّه رَؤُوفٌ رَحِيمٌ * يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ وَمَن يَتَّبِعْ خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ فَإِنَّهُ يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاء وَالْمُنكَرِ وَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ مَا زَكَا مِنكُم مِّنْ أَحَدٍ أَبَدًا وَلَكِنَّ اللَّهَ يُزَكِّي مَن يَشَاء وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ * وَلَا يَأْتَلِ أُوْلُوا الْفَضْلِ مِنكُمْ وَالسَّعَةِ أَن يُؤْتُوا أُوْلِي الْقُرْبَى وَالْمَسَاكِينَ وَالْمُهَاجِرِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلْيَعْفُوا وَلْيَصْفَحُوا أَلَا تُحِبُّونَ أَن يَغْفِرَ اللَّهُ لَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ * إِنَّ الَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ الْغَافِلَاتِ الْمُؤْمِنَاتِ لُعِنُوا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ * يَوْمَ تَشْهَدُ عَلَيْهِمْ أَلْسِنَتُهُمْ وَأَيْدِيهِمْ وَأَرْجُلُهُم بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ * يَوْمَئِذٍ يُوَفِّيهِمُ اللَّهُ دِينَهُمُ الْحَقَّ وَيَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ هُوَ الْحَقُّ الْمُبِينُ * الْخَبِيثَاتُ لِلْخَبِيثِينَ وَالْخَبِيثُونَ لِلْخَبِيثَاتِ وَالطَّيِّبَاتُ لِلطَّيِّبِينَ وَالطَّيِّبُونَ لِلطَّيِّبَاتِ أُوْلَئِكَ مُبَرَّؤُونَ مِمَّا يَقُولُونَ لَهُم مَّغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ( [النور 11-26] .
و في تفسير الفمي : (إن الله يأمركم أن تذبحوا بقرة( قال : عائشة. وهذا ما يسميه الأصوليون باللعب .
الخطبة الثانية  :

أما بعد؛

فماذا قال القرآن عن أبي بكر الصديق ( ؟

قال تعالى :( وَالَّذِي جَاء بِالصِّدْقِ وَصَدَّقَ بِهِ أُوْلَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ( [الزمر 33] .
قال المفسرون : الذي جاء بالصدق النبي ( ، والذي صدق به أبو بكر الصديق .

أبو بكر هو الصاحب المشار إليه في الآية :( إِلاَّ تَنصُرُوهُ فَقَدْ نَصَرَهُ اللّهُ إِذْ أَخْرَجَهُ الَّذِينَ كَفَرُواْ ثَانِيَ اثْنَيْنِ إِذْ هُمَا فِي الْغَارِ إِذْ يَقُولُ لِصَاحِبِهِ لاَ تَحْزَنْ إِنَّ اللّهَ مَعَنَا فَأَنزَلَ اللّهُ سَكِينَتَهُ عَلَيْهِ وَأَيَّدَهُ بِجُنُودٍ لَّمْ تَرَوْهَا وَجَعَلَ كَلِمَةَ الَّذِينَ كَفَرُواْ السُّفْلَى وَكَلِمَةُ اللّهِ هِيَ الْعُلْيَا وَاللّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ([التوبة 40] بإجماع أهل التأويل .
أبو بكر هو الذي قال الله عنه :( وَسَيُجَنَّبُهَا الْأَتْقَى * الَّذِي يُؤْتِي مَالَهُ يَتَزَكَّى * وَمَا لِأَحَدٍ عِندَهُ مِن نِّعْمَةٍ تُجْزَى * إِلَّا ابْتِغَاء وَجْهِ رَبِّهِ الْأَعْلَى * وَلَسَوْفَ يَرْضَى( [الليل 17-21] .
أبو بكر ( قال للنبي (  – كما في صحيح البخاري -  " إِنِّي كَانَ بَيْنِي وَبَيْنَ ابْنِ الْخَطَّابِ شَيْءٌ، فَأَسْرَعْتُ إِلَيْهِ ثُمَّ نَدِمْتُ فَسَأَلْتُهُ أَنْ يَغْفِرَ لِي، فَأَبَى عَلَيَّ، فَأَقْبَلْتُ إِلَيْكَ. فَقَالَ :«يَغْفِرُ اللَّهُ لَكَ يَا أَبَا بَكْرٍ، يَغْفِرُ اللَّهُ لَكَ يَا أَبَا بَكْرٍ، يَغْفِرُ اللَّهُ لَكَ يَا أَبَا بَكْرٍ » فندم عمر،  فَأَتَى مَنْزِلَ أَبِي بَكْرٍ فَسَأَلَ: أَثَّمَ أَبُو بَكْرٍ؟ فَقَالُوا: لَا. فَأَتَى إِلَى النَّبِيِّ ( فَسَلَّمَ، فَجَعَلَ وَجْهُ النَّبِيِّ ( يَتَمَعَّرُ حَتَّى أَشْفَقَ أَبُو بَكْرٍ، فَجَثَا عَلَى رُكْبَتَيْهِ فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، وَاللَّهِ أَنَا كُنْتُ أَظْلَمَ ،وَاللَّهِ أَنَا كُنْتُ أَظْلَمَ.فَقَالَ النَّبِيُّ ( :«إِنَّ اللَّهَ بَعَثَنِي إِلَيْكُمْ فَقُلْتُمْ كَذَبْتَ وَقَالَ أَبُو بَكْرٍ صَدَقَ، وَوَاسَانِي بِنَفْسِهِ وَمَالِهِ، فَهَلْ أَنْتُمْ تَارِكُوا لِي صَاحِبِي، فَهَلْ أَنْتُمْ تَارِكُوا لِي صَاحِبِي» فَمَا أُوذِيَ بَعْدَهَا.
أما عمر فقد قال النبي ( :« بَيْنَا أَنَا نَائِمٌ رَأَيْتُنِي فِي الْجَنَّةِ، فَإِذَا امْرَأَةٌ تَتَوَضَّأُ إِلَى جَانِبِ قَصْرٍ، فَقُلْتُ: لِمَنْ هَذَا الْقَصْرُ؟ فَقَالُوا : لِعُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ. فَذَكَرْتُ غَيْرَتَك فَوَلَّيْتُ مُدْبِرًا».  فَبَكَى عُمَرُ وَقَالَ : أَعَلَيْكَ أَغَارُ يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ [البخاري ومسلم] .
ولو أردنا أن نستقصي فضائلهما لجلسنا سائر يومنا، ولعلي أفرد لذلك سلسلة خطب بإذن الله تعالى .

اللهم انتقم ممن آذى نبيك وقدح في أصحابه ...
