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لعام 1430/1431هـ

الحمدُ لله رَبِ العَالمين، أَعطى اللسانَ، وعَلَّم البَيانَ، وخَلَقَ الإنسانَ، فبأي آلاء ربكُما تُكذبان.. 
لَك الحَمدُ يا من هو للحمدِ أهل، أَهلُ الثناءِ والمجد، أحقُّ ما قَال العبدُ وكُلنا لكَ عَبد.. 
الحمـــدُ لله لا يُحْصَى لَه ُعَــــــــــــددٌ     ولا يُحِيطُ به الأقْــــــــــــــلامُ والمـَــــــــددُ 

حَمداً لربي كَثيراً دائماً أَبَــــــــــــداً     في السرِ والجَهرِ في الدَارينِ مُستردُ
والصلاةُ والسلامُ على عَلَمِ الأَعْلامِ، وإِمامِ كُل إِمام، مُحمد بن عبد الله صلى الله عليه وسلم، إِمامُ العَالمين وقائدُ الغُر المُحَجّلين، أَمينُ الله على وحَيه ومُصطفاه من خلقه، اختَارهُ الله وبَعثه رَحمةً للعالمين، حَملَ هِدايةَ رَبِ السماءِ إلى أَهلِ الأَرضِ، واصطفاهُ مِنْ بَينِ خَلْقهِ ليكونَ خَاتمَ النَبِيّين، وكانَ فَضلُ الله عليه عَظِيماً.
صَلّى عَلَيهِ الرَبُّ في عَلْيَائِــــــــــــــــهِ

إِذْ زَانَهُ بِالصدقِ والإيمــــــــــانِ
أما بعد..

صاحبَ الفضيلةِ الشيخ الأستاذ د. سُليمان بن قاسم العيد-الأستاذ بجامعة الملك سعود والمشرف على كرسي الملك عبدالله بن عبد العزيز للحسبة وتطبيقاتها المعاصرة.. 
صاحبَ الفضيلةِ الشيخ د. سعد بن عبد الله الحميد.. الأستاذ المشارك بجامعة الملك سعود..
مَشائِخنا الفُضلاء.. 
أَساتِذتَنا الأَجلاء.. 
ضُيوفَنا الكرام.. حَفلَنا المبارك... نُحييكم بتحيةِ أهلِ الجنةِ يومَ يَلقونهُ سَلام..

فالسلام عليكم ورحمة الله وبركاته...
هَذِيّ التَراحيبُ قَدْ زُفت لَكم طَرباً 
وأصَبحَ القَلبُ يَرتعُ في نَواحِيها
هَذِيّ التراحيبُ لازُورٌ و لا كَـــــذبُ
 
أَقُولُها مِلْئ هذا الأُفْقِ أُهْدِيهــــــا
يَعجزُ اللسانُ، ويَقصرُ البيانُ، ولا يَدري ما يكتبُ البنانُ، ليَصفَ الفَرحةَ ويَصف الجمعَ..
حَيّ اللهُ هذه الأنفسُ الطيبة.. فرؤيتُها تزيدُ الأفراح، ونَسماتها تُداوي الجِراح، وعَبيرُها فَوّاح، تَنْثرهُ الرِياح، عَلى القِممِ في الليلِ وفي الصباحِ، جعلنا الله وإياكم من المُفلحينَ السُعداء..
نعم سَأشدُوا وفَيضُ الحُـبِ يُسْعِفُنِـي 
أَهـلاً وسَهـلاً لمـن للحفلِ قْد حَضـَروا 

حفلَنا المبارك..

أتيتم اليوم لتشاركونا حَفْلَنا ولتروا حَصادَ حِلَقِنا المباركة.. ومَا آَلت إليه.. فَشكرَ اللهُ حُضوركم.. واستجَابَتَكم دَعوَتَنا.. وسَدْد اللهُ على طريقِ الخيرِ خُطانا وخُطاكم..
القرآن..

المعجزةُ الخالدة، حيث العدلُ في الحُكمِ، والصِدقُ في الخَبرِ، والبَيانُ في القولِ، والتأثيرُ في السامعِ، واليقينُ في النقل، والوضوحُ في الدلالة. 
سَمعت الجنُ القرآنَ فعجِبتْ لبلاغته، وانصَاعت لبَيَانه، واندهشت من فصاحته، وقالوا: ((إِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا عَجَبًا))، فكيف بأهلِ اللسان، وأصحابِ اللغةِ العربية.

خيرُ بدايةٍ لحفلنا آياتٌ عطرة يُرتلها على مسَامعكم الأخُ القارئ/ عبد الله بن علي العود..
-جَعلك اللهُ من المقيمين لِحُروفه وحُدوده -
أيها الإخوة في الله:

إذا أراد الله بعبدٍ خيراً، رَزقه أخاً صالحاً وأباً مصلحاً، يُوجههُ ويُسدده ويُرشده لكلِ خير، ومِن فَضل اللهِ علينا في حَلَقاتنا أَنْ رَزَقنا بشيخٍ فَاضلٍ، وأَبٍ حَانٍ، وأخٍ ناصحٍ، وسِعِ بفؤاده الجميع، وشَملِ بعطفه وحبه الصغيرَ والكبير، فجزاه الله خَيرَ الجزاءِ على جهوده، وأن يجعل ذلك في موازين حسناته..

والكلمةُ الآن للمشرفِ العامِ على المُجمع.. الشيخ/عبد العزيز بن عبد الله العود.. فليتفضل مشكوراً مأجوراً..
ضيوفَنَا الأكارم..

كم يَطيبُ لنا أن نُشارككم الليلةَ بَعض غِراسِ حَلَقاتنا ومُقتطفاتٌ من إنجازاتِنا.. نُشارككم بها الفرحة.. فإلى تلك الثمرات:
فقد حصل المُجمع على المركزِ الأول في مسابقة الجودة على مُستوى مُجمعات مركز الدائري الغربي.. وقد تشرفت الحلقات باستلام درعِ التميز من صاحبِ السُمو الملكي الأمير سطام بن عبد العزيز آل سعود في حفل الجمعية الخيرية لتحفيظ القرآن الكريم بمنطقة الرياض..
كما حصلتِ الحلقاتُ على شهادةِ الجودةِ من الجمعية الخيرية لتحفيظ القرآن الكريم بمنطقة الرياض.. فلَك الحمدُ ربي كما ينبغي لجلالك وعَظيمِ سُلطانك..
حفلَنا الكريم..

آياتٌ عذبة من كلامِ الربِ الرحمنِ يُحبّرها الأخ/ مشاري بن ثاني الشيباني.. من حلقة الإتقان..
-كان القرآن ربيعاً لقلبك ونوراً لصدرك-
حفلَنا المبارك..

إنّ مِمّا حَملت الحلقاتُ على عاتقها السعيَ الحثيثَ لتحفيزِ طُلابها وإثارةِ رُوح التنافس في ميادينِ الخيرِ من خلال إقامةِ مُسابقةِ البَاركُود لتحفيز الطلاب على الحفظِ والمراجعةِ بطريقةٍ مُبتكرةٍ غَايةً في التميزِ والإبداعِ باستخدام برنامجٍ حَاسُوبي وشاشةِ عَرض..
أيها الحفلُ الكريم..

إنّ أعظمَ شَرفٍ.. أن يَمّنَ الله على العبدِ بحفظِ كِتابه.. وفي هذا العام، حظيت الحلقات بجني ثمرةً من الثمار ِاليانعةِ بإتمام الأخ/عنايةُ الله أَمَانُ الله.. حِفظَ كِتابِ ربه.. فهنيئاً له ذلك الفضل.. وليتقدم ليُشنفَ الأَسماعَ بآياتٍ من الذكرِ الحكيمِ..

-جعل الله القرآنَ ربيعاً لقلبك.. وجعلكَ مِمَن يَحفظُ حروفه ويَعملُ بُحدوده-

ضيوفَنا الكرام..

إن الكلمةَ البليغةَ سواءً أكانت نَثراً أم شِعراً لها في القلوبِ لذة، وفي العقولِ سِحراً.. فكيف إذا أضفتَ أنها من ثَغْر ضيفِنا لهذه الليلة.. وكَلمةُ راعي حفلَنا فضيلةُ الشيخ الأستاذ الدكتور سليمان بن قاسم العيد.. فليتفضل مشكوراً مأجوراً..
وكما قلتُ قبل أن يُحلق بنا صاحب الريادة في الإشراف والاحتساب.. إشرافٌ مُشرقٌ بالفكرِ وطُموحٌ كما سمعنا.. واحتسابٌ نَثر الدرَ على مسامعنا في جنباتِ حفلنا..
أيه الإخوةُ في الله:
إنّ أنُاساً عَلِموا ما أعده اللهُ لحفاظِ الكتابِ فجَادت في سبيلِ الله فهي إن لم تحفظ القرآنَ بقُلوبها فقد حفظته بُجُهدها وأموالها.. 

فليتفضل الشيخ/د. سليمان بن قاسم العيد لتكريم الداعمينَ والحافظَ لكتاب الله والفائزينَ في مسابقةِ الباركود..
ضيوفَنا الكرام..

لقد تَوّجت الحلقاتُ تَميزها في مركزِ نُورين للتدريبِ والتطويرِ بالفوزِ بالمركزِ الأول في مسابقةِ أفضلِ مُنْتَج من خِلال كِتابةِ أفضلِ خُطةٍ إِسْتِرَاتِيجِية.. والتي نلمسُ في هذا العام دُرَرَاً من ثَمراتها..
ولقد شَهِدت الحلقاتُ في العامِ المنصرمِ.. نقلةً نوعيةً مع تَمامِ تطبيقِ نظامِ الحلقةِ الإلكترونية.. والتي ساهمت في ضبطِ العملِ مع الدقةِ في النتائجِ.. ولازالت الحلقاتُ ماضيةً في الرقي كما رسَمتَ ذلك في رُؤيتها المستقبلية.. وخُطَتِها الإستراتيجية..
أيه الأحبة.. 
بُعث رسولنا صلى الله عليه وسلم في أُمةٍ فصيحةٍ في لُغتها، مَجيدةٍ في بَيانِها، فأَتى إليهم صلى الله عليه وسلم بالقرآن، سَمعوه فَدُهشوا من بَيانه، وبُهتوا من بلاغتهِ وفَصَاحته، فما اسَتطاعوا أن يُنكروا ذلك رُغم جُحُودهم، حَتى قَال كَبِيرُهم وقَدْ سَمِعَ القُرآن فَدُهشَ:- 
إنّ له لحَلاوة، وإنّ عَليهِ لطَلاوة، وإنّ أعلاهُ لمُثْمر، وإنّ أسفلهُ لمُغدق، وأَنّه يَعلُو ولا يُعلَى عليه. 
نَستمعُ وإياكم إلى نَماذجَ مِن تِلاواتِ طُلابِ المرحلةِ المتوسطة:

· الطالب: محمد بن فهد الدعجاني.. ويحفظُ أرَبعةً وعِشرين جزءاً ولله الحمد..
· الطالب: فارس بن ماجد السالم.. ويحفظ أرَبعةً وعِشرين جزءاً ولله الحمد..
جَعَل الله القرآنَ ربيعاً لقلُوبكما.. ورزقكما إِتمامَ حِفظَ كِتابه والعملَ بحدوده..
أيهُ الحضور..
ومن مسيرةِ العَطاءِ لحلَقاتنا في هذا العام، دورةُ مسكِ العلمِ الثانيةِ حيثُ أُقُيمت مع مَطلعِ الفصلِ الدراسي الثاني واستمرت الدورةُ لأسبوعٍ كامل.. وتناوَلت الدورةُ دُروساً في مُتونِ العقيدةِ قَدّمها كُلاً من الشيخ د. إبراهيم بن عُثمان الفارس والشيخ د. سَهَل بن رَفّاع العتيبي والشيخ د. عبد الله بن عبد العزيز العنقري.. وقد أُقيمت في نهايةِ الدورةِ مُسابقةٌ عِلميةٌ للمشاركين في الدورةِ وسَيحَظى الفائزونَ في هذه الأُمسية المباركة بتكريمِ هُوَ عُنوانُ تقديرِ لمُشاركتهم..
جَمَعنا المُبارك..

تَشرّفَ حَفلُنا بُحضور ثُلةٍ من الضُيوف من أعلامِ أُمتنا مِمن لهم في كُل مَيْدانٍ قَدَمُ السَبْقِ.. وكُلُنا شَغَفٌ لسَماع تَوجيهاتِ صاحبَ الفضيلةِ الشيخ د. سعد بن عبد الله الحميّد.. فليتفضل مشكوراً..
بِاللهِ لَفظُكُ هَذَا سَالَ مِن عَسَلٍ                    أَمْ قَدْ صَبَبْتَ عَلَى أَفْوَاهِنَا العَسَل َ

جمعَنَا المبارك..

يتقدم صاحبُ الفضيلةِ الشيخ د. سعد بن عبد الله الحميّد.. ليُكرمَ الفائزينَ في المسابقةِ العلميةِ لدورةِ مِسكِ العلمِ والكادرِ الإداري والمشاركينَ في الحفلِ مع المثاليينَ بالحلقات..

أيها الجمع..

نعودُ معكم لاستكمال فُصول القطافِ من حِكايةِ بُستاننا المُثمر بإذن الله..

حيث سعت الحلقات إلى تقويةِ أوَاصرِ التَواصلِ مع أولياءِ الأُمورِ من خِلالِ مُلتقى الآباءِ والذي أُقيمَ مُنتصفَ الفصلِ الماضي.. والذي آتى ولله الحمدِ ثماراً يانعةً.. تَجَلّت في رُوح التعاون بين الآباء وإدارة الحلقات للرُقي بمستوى الطلاب.
فما أجملَ الحياةَ حينما تكونُ على أُسسٍ تَربويةٍ مِن كَلماتٍ أَبويةٍ على الحُب مَحمولةٍ وبالودِ مَكنونةٍ وبالعطفِ مَصحوبةٍ.. ولأولياءِ الأُمورِ مُشاركةٌ بكلمةِ تَوجِيه ومَقالةِ نُصح وإِسداءِ شُكر.. كَلمةُ أولياءِ الأمور يُقدّمُها الأستاذ الفاضل/ وليد بن عبد الله الروقي.
حفلَنا المبارك..

نستمعُ إلى آياتٍ بَيناتٍ.. تَتَزكى بِها المَجَالسُ وتَحَيا بِها القُلُوبُ، والطالبُ ضِياءِ الدين مُحسن فاروق.. مِن المرحلةِ الابتدائية ويحفظُ ثَمانيةَ أجزاءٍ ولله الحمد.
-أقرّ اللهُ بك عَيني والديك-
أيها الحفلُ الكريم..

تَنتظمُ الأبياتُ لتُحلقَ بنا إلى عَالمٍ من السُموِ والنَفَحاتِ.. 
"هَكَــــــذا نَـــبــْــنِــــي بِإذن اللهِ جِيــــلاً    *   يَمـــــلأُ الــــدُنيـــا صَلاَحـَــــاً واسْتِقَامـــة"..
قصيدةٌ.. يٌلقيها الطالب أحمد بن عطية العيسي.. فليتفضل مشكوراً مأجوراً..

حفلَنا الكريم..

وقبلَ أَنْ يَحينَ الخِتام.. نَدعُوكم بَعدَ نِهايةِ التكريمِ لتناولِ طعامِ العشاء..
أيه الإخوة..

يَتقدمُ فضيلةُ المشرف العام على المجمع الشيخ عبد العزيز عبد الله العود.. لتكريمِ ضُيوفَ حَفلِنا.. وهم فضيلة الشيخ أ. د. سليمان بن قاسم العيد.. وفضيلة الشيخ د. سعد بن عبد الله الحميد..
آنَ لطالبِ التحفيظِ أن يَجنيَ ثَمرةَ تَعَبِه ويَقبضَ أُجْرةَ عَمَلهِ الرَمزية.. أما الأُجرةُ الحقيقيةُ والثَمرةُ اليَانعةُ فَمِن عِندِ الوَاحدِ الأَحدِ.. ما نُقدُمُهُ اليومُ يَنفدُ وما عندَ اللهِ بَاقٍ واللهُ يَتَولى الصالحين..

ونلفت انتباهكم إلى أن طلاب حلقة التلقين والمراحل الأولية حتى الصف الرابع قد تم تكريمهم في حفل خاص.. وسنكرم الليلة بقية طلاب الحلقة.
يَتقدمُ فضيلةُ الشيخ د. سليمان بن قاسم العيد.. ليُكرمَ الفائزين في مسابقة ميراث وطلابَ المرحلة الابتدائية والمتوسطة.. 
أجزلَ اللهَ لشيخنا الأجرَ والمثوبة..

ويَتقدمُ فضيلةُ الشيخ د. سعد بن عبد الله الحميد.. ليُكرمَ طلابَ المرحلة الثانوية والجامعية والموظفين..
أجزل الله لشيخنا الأجر والمثوبة..
وهاهو وَقتُ الوداعِ حَانَ.. وزَمانُ البينِ آنَ.. وإلى لقاءٍ قَريبِ وَعلى الأفراحِ نجتمع.ُ.
وسلامٌ على المرسلينَ والحمدُ لله ربِ العالمين..
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