ورقة عمل لأساليب الدعوة الألكترونية
نسيم نجد
الهدف :
· الدعوة إلى الله بطرق إبتكارية جديدة عبر الشبكة
· الوصول للمتلقي بطرق مختلفة
· نشر أسم المكتب
قواعد :
· قد يكون لدينا أهداف جميلة نحددها بسهولة..و لكن قد يكون هناك أهداف أجمل لم نشاهدها.
· اهتمامات الناس اليومية..لها أولوية .
· قد يحضر المتلقي فنصيب الهدف و لكن عندما نذهب إليه فإننا نصيب أهدف أكثر.
إحصائيات عن الشبكة :
· اليوتيوب       youtube 
· السعودية المرتبة الثانية عالمياً في تصفح youtube  والأولى عربياً.
· يشاهدون يوميا ما يزيد على 36 مليون مقطع فيديو .
· بمعدل 150 مليون دقيقة = 250سنة
· أكثر youtube مشاهدة خلال 24ساعة 220000 مشاهد
· أكثر youtube مشاهدة خلال أسبوع 1420000 مليون مشاهد
· أكثر youtube مشاهدة خلال شهر 15600000 مشاهد
· أكثر youtube مشاهدة في العالم 460 مليون خلال سنة
· facebook الفيسبوك      facebook 
· في السعودية عدد المسجلين في facebook  خلال الثلاثين يومًا الماضيّة 280 ألف.
· بواقع 9333 حالة تسجيل يوميًا.
· و سنوياً يكون : 3359880 مسجل.
· و خلال تسع سنوات سوف يكون عدد  28 مليون مشاهد أي بعدد سكان المملكة. 
· تويتر             twitter 
· عدد المنظمين 200مليون
· twitter  يرفض عرض استحواذ من فيسبوك بـ 2 مليار دولار.
· ومن جوجل بـ 10 مليار دولار. 
· االمنتديات و المدونات       bloggers :
هل الأكثر استحواذاً على الشبكة ألعنكبوتيه, و بحسب معلومات قوقل أن المستخدم العربي يشكل 2% من المستخدمين في العالم و أن المحتوى العربي يشكل 5% من محتوى الإنترنت.
المشاربع المقترحة للمكتب 
· المشروع الأول : الإنتاج التلفزيوني لأركان الإسلام:
المقترح الأول : الحج :
تمهيد : الحج أمنية كل مسلم,و إقامة هذا الركن بشكل كامل متحقق الأركان و السنن هدف للجميع, و لكن قد يكون الجهل و البدع هي أحد تلك المعوقات التي تجعل تمام هذه الفريضة فيه شيء من الصعوبة.
العمل : تصوير برنامج عن الحج توضح فيه المناسك بشكل كامل, و يُشرح فيه تفاصيل كل يوم بيومه على أرض الواقع, و تكون الصورة المتحركة في المشاعر من الطواف و السعي و السنن المتعلقة فيها و أيام منى و عرفة و مزدلفة و التشريق و الجمرات و الفرق بين المناسك, هي حديث العمل. و بحيث لا يكون العمل جافاً بل يصور بشكل متقن وفق التقنية الحديثة و تكون الكلمة الكبرى في العمل للصورة و بشرح مبسط للأشياء المهمة لأن لغة الصورة لغة عالمية.
خطة العمل بعد التنفيذ :
· يوزع على حملات الحج في الداخل.
· يوزع على سفارات المملكة في الخارج لتوزيعة على المطوفين في تلك الدول.
· يرسل لوزارات الدول الإسلامية و المرتبطة بالحج.
· يترجم لكافة اللغات العالمية.
· يوزع على القنوات الفضائية.
· ينشر في اليوتيوب و مواقع الفيديو.
· ينشر في المنتديات.
· يوزع كمادة علمية تطبيقية لشرح الحج والعمرة في المناهج.
الناتج :
· شرح لركن من أركان الإسلام.
· تبيان السنن و إزالة البدع.
· ابتكار طريقة جديدة للدعوة.
· نشر أسم المكتب في كل محفل.
المقترح الثاني : الصلاة المصورة :
تمهيد : الركن الثاني من أركان الإسلام, و أول مايسأل المرء عنه يوم الحساب, فحري بأمر هذه مكانته أن يكون الاهتمام فيه أكبر.
العمل الأول لصلاة : تصوير الصلاة والوضوء بكامل سننه و أركانه و شرح شروطه و واجباته, و يكون التصوير بشكل متقن يجعل المتلقي متعلق بصره و قلبه بهذا الأمر. مع الحرص أن تكون الصورة هي الأكثر عرضاً,و أن تكون مدة الفلم مختصرة بأكبر قدر ممكن.
العمل الثاني للصلاة : أن يتم تصوير فلم عن المسارعة و الاستجابة للصلاة من قبل الشباب, و يعرض هذا الفلم في القنوات التلفزيونية و على شاشات الملاعب الرياضية , و يمكن أن يكون هذا الأمر بالاستعانة ببعض المشاهير من الرياضيين الذين لهم قبول لدى الشباب و يمكن أن يكون العرض محتوياً على لقطات تحتوي على مشاهد للاعبين و هم يصلون قبل المباريات أو يبين حرصهم عليها في المعسكرات أو يتم تصوير الجماهير الذين يصلون قبل كل مباراة في الملاعب, و ذلك  من أجل تشجيع الجماهير على أمر الصلاة و المحافظة عليها . و بالتالي زرع هذا الأمر في نفوسهم. 
خطة العمل بعد التنفيذ :
· يوزع وزارة الأوقاف.
· يترجم لكافة اللغات العالمية.
· يوزع على القنوات الفضائية.
· ينشر في اليوتيوب و مواقع الفيديو.
· ينشر في المنتديات.
· يوزع كمادة علمية تطبيقية لشرح الصلاة في المناهج الدراسية.
المشروع الثاني: البلاك بيري :

تمهيد : من الأجهزة التي انتشرت في هذا العصر, جهاز البلاك بيري و يمكن الاستفادة منه و تحويله إلا جهاز مفيد خاصة أن المستفيد من هذا الجهاز هم فئة مهمة من المجتمع حيث أن المستخدم لهذا الجهاز هم الشباب و من هم في سن المراهقة.

العمل : إطلاق حساب لجوال بلاك بيري ويكون هذا الحساب مخصص باللطائف و الفرائد و الفوائد و الغرائب و المعلومات , و لا يتم طرح النصائح بشكل مباشرة بل تقدم بشكل آداب و حكم و مواعظ ضمنية.

الخطة : 
· نشر هذا الجوال بين مستخدمين هذه الخدمة
· تنظيم بعض المسابقات و رصد بعض الجوائز لها من أجل أن يتم التفاعل مع هذا الحساب.

قيمة الاشتراك في الخدمة مع اشتراك الشهري :139 ريال
المشروع الثالث: الأٍستوديو التصويري :

تمهيد : إن الصورة المتحركة أصبحت هي الطريقة المفضلة للمتابعين, و هي الأكثر رسوخاً في أذهانهم. و هي المحاكاة الممتعة والمفيدة للمتلقي في هذا العصر عصر الفضائيات والمواقع التفاعلية المرئية.
العمل : من الجميل أن يتم إنشاء أستوديو خاص بالمكتب يتم عبره تسجيل حلقات قصيرة لطلبة العلم من أهل البلد.  أو يتم الاستفادة من خطب الجمع أو المحاضرات التي تقام في المساجد , مع التركيز أن يكون الإخراج بشكل جميل و أن تكون المقاطع قصيرة و معدة بشكل سلسل.

الخطة : 
· نشر هذه اللقطات في القنوات الفضائية .

· نشرها في مواقع الفيديو الخاصة بالإنترنت
· نشرها عبر أجهزة الهواتف المحمولة
البداية : يمكن الأستفادة من 
· استوديوهات في مكتب الدعوة في الربوة.
· و مكتب فضيلة الشيخ محمد المنجد و الذي كان له تجربة في هذا المجال.

المشروع الرابع: تطبيقات الآيفون :

تمهيد : الأجهزة الذكية لها انتشار سريع, و لها قبول كبير, و خاصة أنها صغيرة الحجم و سهلة الحمل, و تطورها السريع و استخدامها ممتع.

العمل : 
المقترح الأول : أن يتم عمل تطبيق خاص بالأجهزة الذكية (الآيفون) و بشكل متقن , و العمل المقترح هو ترجمة معاني القرآن الكريم, بحيث تكون ترجمة القرآن لكريم موجودة على مخازن الشركات العالمية للهواتف الذكية و بأكثر من لغة من لغات العالم.
المقترح الثاني : أن يتم عمل تطبيق للعشر الأخير.

الخطة :

نشر هذا الترجمة في كافة المواقع و المخازن الأجنبية.

البداية :

· الأستاذ بندر رفه من المميزين الذين نشروا بعض التطبيقات الناجحة في الآيفون و منها أذكار المسلم.

· أيضاً قد يعتبر كتاب ترجمة معاني القرآن الكريم و الصادر عبر رسالة البيان من الإصدارات المميزة للمصاحف المترجمة.

المشروع الخامس : منتدى الدعوة الإلكترونية :

تمهيد : تبقى المنتديات هي المكان المفضل لدى المستخدم العربي منذ دخول الإنترنت إلى الدول العربية, لذا فإن استغلال هذه الوسيلة أمراً مهماً. خاصة أن تكلفة مثل هذا الموقع بسيطة و إدارته غالباً ما تكون تطوعية.
العمل : يتم إنشاء منتدى الدعوة الإلكترونية, يحتوي بوابات عدة هذه البوابات متفرقة منها على سبيل 
المثال : وسائل الدعوة في الفيس بوك – وسائل الدعوة في تويتر – وسائل الدعوة في الماسنجر – وسائل الدعوة في البلاك بير – وسائل الدعوة في فليكر – وسائل الدعوة في اليوتيوب – وسائل الدعوة في دبلجة الرسوم المتحركة - وسائل الدعوة في برامج الكمبيوتر - وسائل الدعوة في التصاميم و المصورة - وسائل الدعوة في المونتاج - وسائل الدعوة في البلايستيشن - وسائل الدعوة في الألعاب الإلكترونية - وسائل الدعوة في المواقع الغربية - وسائل الدعوة في المنتديات العربية و الإسلامية - وسائل الدعوة في القروبات البريدية- وسائل الدعوة في المطويات الإلكترونية و التعريف في الإسلام.

الخطة :

· أن يتم عمل هذا الموقع بشكل عالمي و بعيد عن المناطقية وز القطرية و التي تحصر العمل في بقعة محددة من العالم و تجعل المشاركين يحجمون عن الدخول إليه اعتقداً منهم أن هذا العمل خاص بتلك البلد وأهلها.
· أن يكون له دعاية في الدول الإسلامية بالكامل و بمصر و السعودية بشكل خاص  و ذلك لأن مصر مليئة بالمبرمجين و النشطين من المحتمل أن يجعله مركز للدعوة, و السعودية لعملهم الدءوب في الدعوة و دعمهم اللامحدود للخير.

· أن يكون مصدر لنشر الأساليب الدعوة في المواقع الإلكترونية.

المشروع السادس : المكتبة في مراكز التجمع :
تمهيد : إن الوافدين لهم تجمعات في كل مدينة بالقرب من سكنهم, و مدينتنا تحتوي على مثل تلك التجمعات , ففي هذه التجمعات لديهم فراغ كبير و لديهم استعداد لأن يقضوا الوقت الطويل من أجل الحديث مع بعضهم و تدارس أحوالهم و تناقل أخبار بلادهم.

العمل : أن يتم فتح صالة في منطقة التجمع الخاصة بالوافدين, و تستقبل المسلمين و غيرهم  .و أن تحتوي هذه الصالة على بعض الأنشطة , و أجهزة الكمبيوتر, و بعض الصحف الخاصة ببلدانهم و التي يتم الاشتراك بها, أو يتم طبعها من مواقعها في الإنترنت و جعلها جاهزة للقراءة , كذلك من الجميل أن يكون هناك مشروبات ساخنة و جلسات مفتوحة و مكتبة لعدة لغات, و بعض أجهزة التسلية.
الخطة : في مثل هذه المكاتب سوف يتم استقبال كافة الوافدين, و خاصة غير المسلمين الذين قد يمنعهم مانع من الحضور إلى مكتب الدعوة و تعتبر تلك نقطة التقاء معهم و تواصل و مجال خصب لزرع بذور الخير في قلوبهم, و لها أثر كبير في المستقبل على تقبلهم للدخول في الإسلام.
المشروع السابع : الملتقى الدعوي الإلكتروني:
تمهيد : الدعوة الإلكترونية ذات أهمية بالغة و خاصة في هذا الوقت, لذا من الجميل أن ننشر الوعي بيننا و بين العاملين في هذا المجال. و أن نعين و نستعين بعد الله بالعارفين في هذا المجال.
العمل : ملتقى يتم تنظيمه عن طريق المكتب بشكل سنوي و بصورة متقنة و يتم فيه استضافة شخصيات متمرسة في العمل الدعوي الإلكتروني, أو لها خبرة في التقنية الالكترونية و فوائدها , و بجانب ذلك يكون هناك بعض ورش العمل التي تجعل المشاركين يتقربون من صناعة الدعوة الإلكترونية  . و يحتوي كذلك على دعوات  ومحاضرات لأناس حققوا نجاحات قائمة لمن سار في هذا الطريق. و يمكن عقد صفقات مشاركة مع بعض المكاتب الدعوية أو الأشخاص المهتمين في هذا المجال.

الخطة : أن يتم عمل خطة زمنية لتنظيم هذا الملتقى و قبل الوقت المحدد بفترة طويلة و التواصل مع المهتمين و المحاضرين بوقت كافي. فمثل هذا العمل يحتاج لجهد جبار من أجل أن يظهر بالمظهر المناسب.
المشروع الثامن : رسائل جوال بلغات أجنبية :
تمهيد : أصبحت رسائل الجوال اليوم تنتشر في فضاء العالم بشكل سريع, و صارت بحروفها القصيرة وسيلة للفائدة و العبرة و مصدر للحكمة,و من الجميل أن تكون هي مصدراً للدعوة إلى هذا الدين.
العمل : يتم إنشاء جوال الدعوة بلغات أجنبية بحيث يتم كتابة الرسالة بلغة الوافدين, و تكون هذه الرسائل منوعة و ذات محتوى متنوع, و تقسم هذه الرسائل إلى رسائل خاصة بالمسلمين من أجل أن يتم تفقيههم في الدين و حثهم على التمسك به, و نشر السنة بينهم و نبذ البدعة.
و رسائل مخصصة لغير المسلمين يكون محتواها عن مكارم و أخلاق الإسلام و يتم فيها الدعوة بالموعظة و الحكمة الحسنة.
الخطة : 
· إنشاء الجوال الدعوي للجاليات.
· تجلب الأرقام بأستقبال الرسائل من كل من يعرف أرقام الوافدين في المملكة.
· و تجلب كذلك من زائري المكتب من الوافدين و أصدقائهم الذين يعرفونهم.
· يتم تقسيم الأسماء إلى مسلمين و غير مسلمين..ثم تقسيم آخر بحسب كل لغة..مثلاً مسلمين ينطقون اللغة الأوردية..و غير مسلمين ينطقون اللغة الأوردية.
المشروع التاسع : دعوة العاملات المنزلية عبر دروس في الماسنجر :
تمهيد : في بلادنا هناك فرصة الاستفادة في تفقيه العاملات المنزلية اللاتي يحضرن لبيوتنا, و هي فرصة لأن نقدم لهن كل مايفيد في أمر العقيدة و نشر السنة بينهن.
العمل : يتم إنشاء غرف في الماسنجر من أجل إلقاء الدروس من قبل الدعاة المتحدثين بلغات أجنبية, و يتم الدخول على هذه الغرف من قبل الكفلاء في بيوتهم و الطلب من العاملة المنزلية أن تستمع لهذه الدروس.
في الختام : 
هذه مقترحات بسيطة قد يكون في بعضها النفع والفائدة, و قد يكون بعضها بذرة قد تحول إلى فكرة فعالة,و بعضها قد تكون اجتهاد خاطئ فنسأل الله المغفرة.
أسأل الله التوفيق والسداد والرشاد
