خطبة عيد الفطر 1429هـ
سامي ضيف الله البشير
حث الإله المؤمنين عباده     صلوا عليه وسلموا تسليما  
الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, لا إله إلا الله والله أكبر, الله أكبر ولله الحمد. الله أكبر كبيرا, والحمد لله كثيرا, وسبحان الله بكرةً وأصيلا:

أيها المسلمون : 

اتقوا الله تعالى واشكروه على عموم نعمه, فقد تأذن الله سبحانه للشاكرين لنعمه بالزيادة, ( وإذ تأذن ربكم لئن شكرتم لأزيدنكم ولئن كفرتم إن عذابي لشديد ), وإن من نعمة الله علينا أن أكمل لنا شهر الصيام والقيام, فنحمد الله على ذلك, ونسأله أن يتم نعمته علينا بالقبول, وأن يغفر لنا ما حصل منا من خطأ وتقصير. وداعا يا رمضان...زرتنا فما أكرمناك،ورحلت عنا فما ودعناك، فما أصعب فراقك وما أحلى لقياك، لن ننسى لحظة الإفطار،ولا ساعة الاستغفار بالأسحار،جمعتنا بعد أن كنا متفرقين،ووحدتنا بعد أن كنا مختلفين،أذقتنا مرارة الجوع، وعلمتنا الخشوع والخضوع. وداعا يا رمضان ونسأل الله أن يعيده علينا ونحن بخير.
عباد الله: 

إن الواجب علينا أن نعتز بديننا وأن نعلم بأن الله أعزنا بالإسلام فإن ابتغينا العزة بغيره أذلنا الله, وما ذاك إلا لأن الإسلام أعظم نعمة أنعم الله بها علينا, فهو دين كامل في اعتقاداته وفي تشريعاته وفي أوامره ومنهياته وفي آدابه وأخلاقياته. 

وإذا أردتم يا عباد الله معرفة قدر نعمة الله علينا بالإسلام, فانظروا ما عليه أمم الكفر اليوم, وما عليه ما يسمى بالدول الراقية, وما تعيشه من تخبط في العقائد وفساد في الأخلاق, وضياع للأعراض وهمجية في النظم والقوانين, واختلال في الأمن, واضطراب في السياسة، ما بين دكتاتورية مستبدة تحكم شعوبها بالحديد والنار, وما بين يهودية حاقدة على البشرية تخطط لهلاكها, وما بين نصرانية ضالة متحيرة, ووثنية تعبد الأشجار والأحجار, والحيوانات أو دول تنتسب إلى الإسلام لكن لا تعرف حقيقته, فتحكم القوانين , وتنتشر فيها البدع وعبادة القبور والطواف عليها, وما تزين لها شياطين الجن والإنس فعلَه. وهكذا كل من حُرِمَ نور الإسلام, ونور التوحيد والسنة, فإنه يتخبط في الظلام. ( الله ولي الذين آمنوا يخرجهم من الظلمات إلى النور, والذين كفروا أولياؤهم الطاغوت يخرجونهم من النور إلى الظلمات ).

أيها المسلم:

إيِّاك أن تكون ممن لا يعرف الله إلا في رمضان فبئس القوم لا يعرفون الله إلا في رمضان, وإن من علامة قبول عملك واستفادتك من شهر الصيام, الاستمرار على طاعة الله وتحسُّن الحال.وان لاتخطط  لمعصية تعصي الله بها بعد رمضان
أيها المسلمون

إن من أبرز صفات المؤمنين المحافظة على الصلاة مع الجماعة, ( في بيوت أذن الله أن ترفع ويذكر فيها اسمه ) والبيوت هي المساجد. وقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: ( من سمع النداء فلم يأت فلا صلاة له إلا من عذر ). وقال ابن مسعود رضي الله عنه: ( ولقد علمتنا وما يتخلف عنها إلا منافق أو مريض ). فحافظ أيها المسلم على الصلاة مع الجماعة, وإياك وخصال المنافقين والتي من أبرزها التخلف عن الصلاة. 
إن بعض المسلمين يتهاونون بصلاة الفجر بعد رمضان ويودعونها فلا يصلونها الا بعد شروق الشمس وكأن الله لايعبد الا في رمضان. ألا فليخش هؤلاء من الكفر ، فقد اتفق جمع كبير من اهل العلم ومنهم بعض الصحابة الى ان مؤخر الصلاة عمداً حتى يخرج وقتها كافر مرتد ..

أيها المسلمون : يقول الرسول صلى الله عليه وسلم ( ومامنع قوم زكاة أموالهم الا منعوا القطر من السماء ولولا البهائم لم يمطروا) فأخرجوا الزكاة عباد الله فإن منعها من اسباب القحط والجدب. ياأصحاب الاموال ياأصحاب العقارات ياأصحاب الأسهم ياأصحاب السيارات ياأصحاب المواشي وياأصحاب الزروع وياصاحبات الحلي ياأصحاب الاموال جميعاً أدوا زكاة مالكم فعقوبة مانع الزكاة أليمة في الدنيا والاخرة ففي الدنيا يمحق الله بركته وفي الاخرة يتمثل المال حية تنطوي على رقبة صاحب المال فتنهش من جسده، يقول تعالى ( ولايحسبن الذين يبخلون بما آتاهم الله من فضله هو خيراً لهم بل هو شر لهم سيطوقون مابخلو به يوم القيامه)

أيها المسلمون :بروا ابائكم وامهاتكم وادعوا لهم كما ربوكم صغارا ، وصلوا أرحامكم فقطيعة الرحم سبب لدخول النار يقول صلى الله عليه وسلم( لايدخل الجنة قاطع) قال علي بن الحسين لولده: يا بني لا تصحبن قاطع رحم فإني وجدته ملعونا في كتاب الله في ثلاثة مواطن.
أيها المسلم:

اجتنب كل ما يثير العداوة والبغضاء بينك وبين إخوانك المسلمين, واعلم أن الهجر والقطيعة إذا لم تكن لله فإنها من كبائر الذنوب, أخرج أبو داود والنسائي بإسناد صحيح على شرط البخاري 

 HYPERLINK "http://www.islamweb.net/ver2/Library/showalam.php?ids=17080" ومسلم عن أبي هريرة مرفوعا(لا يحل لمسلم أن يهجر أخاه فوق ثلاث فمن هجر فوق ثلاث فمات دخل النار ( وقال صلى الله عليه وسلم : ( تعرض الأعمال على الله يوم الاثنين والخميس فيُغْفَر لكل عبد لا يشرك بالله شيئاً إلا المتشاحنين يقول الله أَنظِروا هذين حتى يصطلحا ).

أيها المسلمون:

أكل الربا جريمة كبيرة وحرب لله ورسوله, فإيِّاكم وكل معاملة يدخلها هذا الذنب العظيم. فعن ابن مسعود رضي الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم قال : ( الربا ثلاثة و سبعون بابا أيسرها مثل أن ينكح الرجل أمه و إن أربى الربا عرض الرجل المسلم )
أيها المسلمون:

تذكَّروا قول الله تعالى: ( يا أيها الذين آمنوا قو أنفسكم وأهليكم ناراً ) فألزموا أنفسكم تقوى الله, وأصلحوا من تعولون في بيوتكم, من زوجات وبنين وبنات. ومروا أولادكم بالصلاة لسبع واضربوهم عليها لعشر. ربوهم على البر والصلة وحسن الجوار, ومجالسة العلماء والأخيار, وحذروهم من العقوق والقطيعة وأذية الناس. وطهروا بيوتكم من الوسائل التي تفسد عقيدة وأخلاق أولادكم من أغاني وصور محرمة وقنوات ومجلات ماجنة, وإياكم والتساهل في ذلك.

الله أكبر, الله أكبر, لا إله إلا الله والله أكبر, الله أكبر ولله الحمد. 
الخطبة الثانية:

الحمد لله على إحسانه, والشكر له على توفيقه وامتنانه, وأشهد ألا إله إلا الله وحده لا شريك له تعظيماً لشأنه وأشهد أن محمداً عبده ورسوله, صلى الله عليه وعلى آله وصحبه وسلم تسليماً كثيرا:

الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, الله أكبر, لا إله إلا الله والله أكبر, الله أكبر ولله الحمد:

أيها المسلم:

يا من ينتسب إلى الإسلام, ويعتز بدينه, ويا من يُهِمُّه أمرُ المسلمين, أيقن بنصر الله لهذا الدين, وإن رغمت أنوف الكافرين أو المرتابين الذين ينتسبون إلى الإسلام في الظاهر, وقد امتلأت قلوبهم شكوكاً في صدق وعد الله حتى شاركوا المنافقين الذين قالوا: ( ما وعدنا الله ورسوله إلا غرورا ).

تذكَّر قول الله تعالى: ( هو الذي أرسل رسوله بالهدى ودين الحق ليُظهره على الدين كله ولو كره المشركون ), وقول النبي صلى الله عليه وسلم: ( لَيَبْلُغَنَّ هذا الأمرُ ما بلغ الليلُ والنهار, ولا يترك الله بيت مَدَرٍ ولا وَبَر إلا أدخله الله الإسلام, بعز عزيز أو بِذُلِّ ذليل, عِزَّا يُعِزُّ الله به الإسلام وذلا يُذل الله به الكفر ).

ولكن لا بد أن نعلم بأن الإسلام يريد حَمَلَةً يحملونه لأن الله تعالى قال: ( بالهدى ودين الحق ) أي: بالعلم والعمل.

 إن دين الله لا ينتصر بأُناس متفرقين في مذاهبهم ومشاربهم, واتجاهاتهم, ونياتهم. ولا ينتصر بتكوين الأحزاب والجماعات, أو الإنقلابات, وسفك الدماء, وتحكيم العواطف. 

ولا ينتصر بشباب قد أثرت فيه المدنية الغربية الكافرة, أو تربى على ما يعرض في القنوات الفضائية, أو حصر همه على الولاء والبراء للأندية الرياضية, أو امتلأ قلبه إعجاباً بالكفار حتى انعكس ذلك على لباسه وتصرفاته. دين الله يريد شباباً كشباب الصحابة رضوان الله عليهم الذين لم يكن هم أحدهم صورة أو أغنية أو لقطة تثير غريزته .. لتخرجه من عز الطاعة والدين إلى الذل والمهانه:: فما عمل ابن ادم ذنباً يستره الا واصبح وعلى وجهه ذل المعصية::
دين الله لايريد اناساً يلمزون العلماء والمشايخ ويستهزؤن بهم. يستهترون بلحاهم وبثيابهم القصيرة قدوة بنبيهم محمد صلى الله عليه وسلم. فهذه طامة ياعباد الله ، فن تفنن به البعض بأقلامهم وبصفحات المنتديات والمجالس، هؤلاء وامثالهم كرهوا ذكر الله وقلما تجدهم في حلق الذكر وموارد الخير، ديدنهم (أرحنا من الصلاة ياإمام) مخالفين (ارحنا بالصلاة يابلال) يشمئزون من الحديث والذكر ويستبشرون بغيره (( وأذا ذكر الله وحده أشمئزت قلوب الذين لايؤمنون بالأخرة وأذا ذكر الذين من دونه اذا هم يستبشرون )) إن العلمانيين والمنافقين يتمنون بيوت العهر والخنا والدعارة والخمور في كل زاوية من زوايا هذا البلد الطاهر ، يتلبسون بالدين ويكرهون اهله ، زين لهم الشيطان اعمالهم فصدهم عن السبيل.
دين الله يريد أناساً يحفظون كتاب الله ويتفقهون بدينهم ويجعلون نصب أعينهم كتاب الله وسنة رسوله صلى الله عليه وسلم وهدي الصحابة, يأخذون من هذه الأصول عقيدتهم وعبادتهم وأخلاقهم. يربون أنفسهم وغيرهم على ذلك.
عباد الله 
طهروا قلوبكم والسنتكم وكونوا عباد الله إخوانا، حبوا لأنفسكم ماتحبوا لغيركم فلن ينهض مجتمعكم بفرقتكم أبداً فالفرقة والتناحر والتباغض والحسد سبب التأخر والتنافر، كلكم لآدم وادم من تراب . أفشوا السلام بينكم  وابتسموا في وجوه بعضكم ، إياكم والطعن في الغير والبحث عن أخطاء بعضنا فالمسؤل بشر والناس خطاؤن ومن لايخطيء لايعمل ، تناصحوا بالحسنى وإياكم والتشهير في المنتديات والمجالس. احفظوا السنتكم من الغيبة في بعضكم واكل لحوم اخوانكم ، فلا يكب الناس في النار الا حصائد السنتهم . 
عباد الله : إن من بيننا اخواناً لنا قد تغربوا عن بلادهم وشق عليهم زمانهم وتركوا اهلهم واولادهم بحثاً عن لقمة عيش يسدون بها جوع اطفالهم فاحترموهم وسلموا عليهم وحسسوهم انهم بين أهاليهم واياكم والتكبر عليهم واحتقارهم ،،،

أيها المسلمون : لاتنسوا صيام ست من شوال فمن صام رمضان واتبعه ست من شوال كان كصيام الدهر. فصوموا القضاء الذي عليكم ثم صوموا الست من شوال متفرقة أو تتابعاً والأفضل تعجيلها مع التتابع

يا نساء المسلمين: 

اتقين الله, وتذكرن قول الرسول صلى الله عليه وسلم: ( إذا صلت المرأة خمسها وصامت شهرها, وأحصنت فرجها, وأطاعت زوجها, قيل لها ادخلي الجنة من أي أبواب الجنة شئتِ ). فاتقينَ الله , وقرنَّ في بيوتكن ولا تبرجنَّ تبرج الجاهلية الأولى, وأقمنَ الصلاة في وقتها, وعليكنَّ بالصدقة وعليكنَّ بغض البصر وحفظ اللسان عن الغيبة والسب واللعن, واحذرنَ من الألبسة المخالفة للشرع والتي كثرت الدعاية لها عبر المجلات والفضائيات وإياكنَّ والتساهل مع غير المحرم من سائق أو قريب أو جار أو صاحب متجر وإياكن والتساهل في أمر الحجاب الشرعي والذي يعتبر زينة المرأة المؤمنة وشعارها الظاهر الذي تتميز به عن غيرها من النساء.

الله أكبر, الله أكبر, لا إله إلا الله والله أكبر, الله أكبر ولله الحمد.
أيّها المسلمون، أفضلُ ما لهجت به ألسنتُنا بعد ذكر الله الإكثارُ من الصلاة والسلام على النبي المصطفى.

يارب صل على النبي واله     ما أمت الزوار مسجد يثربا

صلوا على من تدخلون بهديه       دار الكرامة تبلغون المطلبا
