أحوال الأمة والمظاهرات
سامي ضيف الله البشير
اللهم انصر الاسلام والمسلمين اللهم امن روعاتهم اللهم احقن دمائهم في كل مكان اللهم أنت تعلم حالهم وقادر على رفع الظلم واقرار الامن اللهم يامن آمن قريش من خوف واطعمتهم من جوع اللهم امن روعات المسلمين في كل مجتمع اللهم فرج كرب المكروبين منهم واعنهم على اعدائهم..

اللهم انصرهم في البحرين على الرافضة الشيعة الذين آذوا اخواننا السنة هناك اللهم سلط عليهم من يهينهم ويذلهم ويقمع كيدهم وشرهم... هم واليهود المعتدين والصليبين الاعداء وكل من أراد أمتنا بأذى وشر ..

اخواني الدعاء لإخواننا في كل مكان بالتأييد والنصر.. والأمن واليسر ادعوا لهم في اليمن وفي ليبيا والبحرين والعراق وفلسطين وفي كل الدول المسلمة فضلاً على الدول العربية ادعوا لهم بقلوب ملئها الصدق والاخاء ادعوا لهم في سجودكم وآخر صلاتكم وبين الاذان والاقامة وفي الثلث الاخير من الليل وانتم مسافرون وبعد كل عمل صالح .. ادعوا لهم فهم اخوانكم لاينامون كما تنامون ولايطعمون كما تطعمون ولايهنون كما تهنون فشهيدهم شهيدكم وأجسادهم أجسادكم وأبناؤهم أبنائكم ومنازلهم منازلكم .. وقلوبهم وعنائهم وهمهم وكل مايجري لهم يجري لنا فهم اخوة لنا والمؤمنون جسد واحد ولحمة واحدة.

اللهم لك الحمد والشكر على أن رددت مريدي التفرقة والتجمهر في هذا البلد على أعقابهم خاسرين ولك الحمد أن خيبت ضنونهم في شن الحملات لزعزة الامن والمستقرين ولك الحمد أن باتت أوهامهم وأمنياتهم في أسفل سافلين فلك الحمد والشكر على أن وحدت صفنا وحميت ديننا وحفظت نفوسنا واموالنا وأخسات عدونا اللهم انا نحمدك ونشكرك لتزيدنا أمنا وعز فأنت القائل ( واذ تأذن ربكم لئن شكرتم لأزيدنكم ) اشكروا ربكم ولاتكونوا من الذين قال تعالى فيهم ( وقليل من عبادي الشكور ) كونوا من هؤلاء القلة الذين ذكرهم الله وكونوا شاكرين لنعمه فإذا رأيت من يحمد الله على نعمة الامن في بلدنا فأعلم انه من الشاكرين أما أولئك الذين يتبجحون ولم يقدروا هذه النعمه فهم كأصحاب قرية سبأ الذين ذكرهم الله في سورة سبأ فمن هم قوم سبأ؟
هؤلاء قوم أنعم الله عليهم ببساتين خضراء وجعل أسفارهم راحة بأن جعل في طريقهم قرى ظاهرة فلا يكادون يسيرون حتى يصلوا قرية فكانوا لايحملون معهم زاداً لأنهم لايسيرون فترة إلا وقد وصلوا قرية من القرى يستريحون فيها  فكانوا بنعمة لكنهم أعرضوا وتجبروا وقالوا نحن في غنى عن هذه النعم ونريد ان نركب الرواحل ونحمل الزاد ربنا باعد بين اسفارنا فاستجاب الله دعائهم على انفسهم فأرسل الله عليهم سيل العرم , وجعل طعامهم أثلا وخمطا وشيئا من سدر قليل وباعد بين اسفارهم وجعلهم أحاديث ومزقهم كل ممزق فاسمع قصتهم في سورة سبأ أولئك القوم الذين لم يقدروا تلك النعم فقال الله فيهم 

(لَقَدۡ كَانَ لِسَبَإٍ۬ فِى مَسۡكَنِهِمۡ ءَايَةٌ۬ ۖ جَنَّتَانِ عَن يَمِينٍ۬ وَشِمَالٍ۬ۖ كُلُواْ مِن رِّزۡقِ رَبِّكُمۡ وَٱشۡكُرُواْ لَهُۚ ۥ بَلۡدَةٌ۬ طَيِّبَةٌ۬ وَرَبٌّ غَفُورٌ۬ (١٥) فَأَعۡرَضُواْ فَأَرۡسَلۡنَا عَلَيۡہِمۡ سَيۡلَ ٱلۡعَرِمِ وَبَدَّلۡنَـٰهُم بِجَنَّتَيۡہِمۡ جَنَّتَيۡنِ ذَوَاتَىۡ أُڪُلٍ خَمۡطٍ۬ وَأَثۡلٍ۬ وَشَىۡءٍ۬ مِّن سِدۡرٍ۬ قَلِيلٍ۬ (١٦) ذَٲلِكَ جَزَيۡنَـٰهُم بِمَا كَفَرُواْۖ وَهَلۡ نُجَـٰزِىٓ إِلَّا ٱلۡكَفُورَ (١٧) وَجَعَلۡنَا بَيۡنَہُمۡ وَبَيۡنَ ٱلۡقُرَى ٱلَّتِى بَـٰرَڪۡنَا فِيہَا قُرً۬ى ظَـٰهِرَةً۬ وَقَدَّرۡنَا فِيہَا ٱلسَّيۡرَۖ سِيرُواْ فِيہَا لَيَالِىَ وَأَيَّامًا ءَامِنِينَ (١٨) فَقَالُواْ رَبَّنَا بَـٰعِدۡ بَيۡنَ أَسۡفَارِنَا وَظَلَمُوٓاْ أَنفُسَہُمۡ فَجَعَلۡنَـٰهُمۡ أَحَادِيثَ وَمَزَّقۡنَـٰهُمۡ كُلَّ مُمَزَّقٍۚ إِنَّ فِى ذَٲلِكَ لَأَيَـٰتٍ۬ لِّكُلِّ صَبَّارٍ۬ شَكُورٍ۬ (١٩) وَلَقَدۡ صَدَّقَ عَلَيۡہِمۡ إِبۡلِيسُ ظَنَّهُ ۥ فَٱتَّبَعُوهُ إِلَّا فَرِيقً۬ا مِّنَ ٱلۡمُؤۡمِنِينَ (٢٠))

اللهم انا نعوذ بك من انفلات الامن وتسلط الاعداء ونعوذ بك من الفتن ماظهر منها وما بطن..

الخطبة الثانية
ايها المسلمون أمر خطير يجهله بعض المسلمين ولحرصي عليهم سأذكره لهم ففي ظل هذه الاحداث نسمع او نقرأ عمن يطعن في العلماء فيقول هؤلاء علماء السلاطين يفتونهم بأجر كما يريد السلاطين والامراء .. وهذا الامر خطير جداً لماذا ؟ لأنه خطر على العقيدة ففيه كفر واسلام .. فمن استهتر بعلماء الدين واستهزأبالعلماء لكونهم علماء ومن أجل ما هم عليه من العلم الشرعي , فهذا الفعل كفر 

وقد صدرت فتاوى كثير من العلماء بهذا الشأن يقول الشيخ عبد الرحمن بن حسن بن محمد بن عبد الوهاب رحمه الله تعالى : في هذا الشأن " أن الإنسان قد يكفر بكلمة يتكلم بها أو بعمل يعمل به ... ومن هذا الباب الاستهزاء بالعلم وأهله وعدم احترامهم لأجله " 

عن أبي هريرة رضي الله عنه أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال : " قال الله تعالى : من عادى لي ولياً فقد آذنته بالحرب " رواه البخاري وكان عكرمة رحمه الله يقول : " إياكم أن تؤذوا العلماء , فإن من آذى عالماً فقد آذى رسول الله صلى الله عليه وسلم " واسمعوا لهذه القصة  في غزوة تبوك قال رجل في مجلس : ما رأيت مثل قرائنا هؤلاء (اهل العم والقرءان ) أرغب بطونا (اكبر بطوناً ) ولا أكذب ألسنا ولا أجبن عند اللقاء . فقال رجل في المسجد : كذبت ولكنك منافق لأخبرن رسول الله صلى الله عليه وسلم . فبلغ ذلك رسول الله صلى الله عليه وسلم ونزل القرآن فقال تعالى (وَلَٮِٕن سَأَلۡتَهُمۡ لَيَقُولُنَّ إِنَّمَا ڪُنَّا نَخُوضُ وَنَلۡعَبُ‌ۚ قُلۡ أَبِٱللَّهِ وَءَايَـٰتِهِۦ وَرَسُولِهِۦ كُنتُمۡ تَسۡتَہۡزِءُونَ (٦٥) لَا تَعۡتَذِرُواْ قَدۡ كَفَرۡتُم بَعۡدَ إِيمَـٰنِكُمۡ..) فقال عبد الله بن عمر أنا رأيته متعلقا بحقب ناقة رسول الله صلى الله عليه وسلم ( متعلقاً بحزام الناقة ) تنكبه الحجارة وهو يقول يا رسول الله إنما كنا نخوض ونلعب ورسول الله صلى الله عليه وآله وسلم يقول " أبالله وآياته ورسوله كنتم تستهزئون"

اللهم احفظ دولتنا من عبث العابثين وكيد الكائدين وحقد الحاقدين وحسد الحاسدين 
