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مسير ماطر الظفيري

شكر الله وتقواه

الحمد لله الواحد القهار، العزيز الغفار، مقدر الأقدار، ومصرف الأمور تبصرة لأولي القلوب والأبصار، الذي أيقظ من خلقه من اصطفاه فأدخله في جملة الأخيار، ووفق من اجتباه من عبيده فجعله من المقربين الأبرار، وبصر من أحبهم فزهدهم في هذه الدار، فاجتهدوا في مرضاته والتأهب لدار القرار، واجتناب ما يسخطه والحذر من عذاب النار، وأخذوا أنفسهم بالجد في طاعته وملازمة ذكره بالعشي والإبكار، وأصلي وأسلم على الحبيب المختار، وعلى آله وصحبه ما تعاقب الليل والنهار، وما ذكره الذاكرون الأبرار.

الله أكبر الله أكبر الله أكبر لا إله إلا الله الله أكبر الله أكبر ولله الحمد

أحبتي في الله:

قال جل وعلا: { ولتكملوا العدة ولتكبروا الله ما هداكم ولعلكم تشكرون } البقرة، أمر من المولى جل وعلا بأن نكبره ونشكره بعد إتمام شهر رمضان، والحمد لله على التمام ونسأله القبول وأن يجعلها خالصة لوجهه الكريم، فاحرصوا يا رعاكم الله على شكر المولى وإياكم وكفران النعمة، فمن أطاع الله في يوم الفرح والسرور هذا فقد شكر الله ومن عصاه فقد كفر النعمة والعياذ بالله { وإذ تأذن ربكم لئن شكرتم لأزيدنكم ولئن كفرتم إن عذابي لشديد } وحثنا رسول الله صلى الله عليه وسلم على أن نؤدي شكر يومنا وليلتنا فقال: " مَن قالَ حين يصبحُ اللَّهمَّ ما أصبَحَ بي من نعمةٍ أو بأحدٍ من خلقِكَ فمنكَ وحدكَ لا شريكَ لكَ فلكَ الحمدُ ولكَ الشُّكرُ فقد أدَّى شُكرَ يومِهِ ، ومن قالَ ذلكَ حين يُمسي فقد أدَّى شُكرَ ليلتِهِ " الترغيب والترهيب 1/309.

الله أكبر الله أكبر الله أكبر لا إله إلا الله الله أكبر الله أكبر ولله الحمد

احرصوا أيها الأحباب الكرام على أنواع الطاعات فبروا أمهاتكم وآباءكم وأولادكم وصلوا أرحامكم واستغلوا هذا اليوم بالتوسعة على الأهل والعيال، والصدقة ابتغاء وجه الكريم الوهاب، وأدخلوا السرور على المسلمين تنالوا الأجر العظيم من رب العالمين، قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: " أَحَبُّ الناسِ إلى اللهِ أنفعُهم للناسِ، وأَحَبُّ الأعمالِ إلى اللهِ عزَّ وجلَّ سرورٌ تُدخِلُه على مسلمٍ " صحيح الترغيب 2623.

الله أكبر الله أكبر الله أكبر لا إله إلا الله الله أكبر الله أكبر ولله الحمد

أحبتي في الله:

اجتهدوا بذكر الله ولا تكن مجالسكم خالية من ذكر الله تعالى أو من الصلاة على رسول الله صلى الله عليه وسلم، قال صلى الله عليه وسلم: " مَا جَلَسَ قَوْمٌ مَجْلِسًا لَمْ يَذْكُرُوا اللَّهَ فِيهِ وَلَمْ يُصَلُّوا عَلَى نَبِيِّهِمْ إِلَّا كَانَ عَلَيْهِمْ تِرَةً فَإِنْ شَاءَ عَذَّبَهُمْ وَإِنْ شَاءَ غَفَرَ لَهُمْ " رواه الترمذي 3380 وقال: هذا حديث حسن.

واغتنوا ساعات عمركم بطاعة الله، واعبدوا الله حتى تلقوه جل وعلا وهو راضي عنكم بمنه وكرمه.

{ وَسَارِعُوا إِلَى مَغْفِرَةٍ مِنْ رَبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالأَرْضُ أُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِينَ ( 133 ) الَّذِينَ يُنْفِقُونَ فِي السَّرَّاءِ وَالضَّرَّاءِ وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ( 134) وَالَّذِينَ إِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً أَوْ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ ذَكَرُوا اللَّهَ فَاسْتَغْفَرُوا لِذُنُوبِهِمْ وَمَنْ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلا اللَّهُ وَلَمْ يُصِرُّوا عَلَى مَا فَعَلُوا وَهُمْ يَعْلَمُونَ ( 135 ) أُولَئِكَ جَزَاؤُهُمْ مَغْفِرَةٌ مِنْ رَبِّهِمْ وَجَنَّاتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا وَنِعْمَ أَجْرُ الْعَامِلِينَ ( 136 ) . } آل عمران.

أقول قولي هذا وأستغفر الله

الخطبة الثانية

الحمد لله على كل حال، والصلاة والسلام على حبيبنا وقدوتنا محمد وعلى خير صحب وآل وبعد،،،

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: " مَنْ صامَ رمضانَ . ثُمَّ أَتْبَعَهُ ستًّا مِنْ شوَّالٍ . كانَ كصيامِ الدَّهْرِ" رواه مسلم: 1164 164، فما أحسن الحسنة بعد الحسنة تتلوها، وما أجمل أن يتسارع المسلمون للبحث عن طاعة الله ابتغاء رضوان الله واتقاء الله، ألا وإن ثمرة الصيام التقوى، وهي أن تجعل بينك وبين عذاب الله وقاية، وهي الخوف من الجليل والعمل بالتنزيل، والقناعة بالقليل، والاستعداد ليوم الرحيل، وفقنا الله وإياكم للفوز بمرضاته والعمل بطاعته.

اللهم تقبل منا رمضان...
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