الاسبال وحلق اللحى  ... سامي ضيف الله البشير
في البداية ايها الإخوة ..

أرجو ان تعذروني فربما يكون لكلامي قسوة ، ولكنه الخوف عليكم فما دفعني لكتابة هذه الجمل الا حزني على بعضكم ومجاهرته بمحاربة الله ورسوله. 

عبادالله : إن كل من يلبس ثوباً أسفل الكعبين فهو يلبس ثوب النار(3) اسبال الثوب حرام (3)
كل من حلق لحيته فهو عاصي ( حلق اللحية حرام 3)

هل الآذان صمت هل الآذان صمت

الجنة غالية جهزها الله يريد أناسا يعملون (وعملوا الصالحات) فماذا قدمنا .صلاة بعضنا بلا خشوع وبعضهم لايصلي أصلا وبعضهم يؤخرها وبعضهم لايضبط وضوئها . فكيف إذن نريد الجنة ولانعمل لها ولانتزود لها ولانتجهز للميزان والصراط.

ليست المشكلة فقط في التقصير في العمل الموصل للجنة ولكن المشكلة في أن بعضهم يقترب من النار بالمعاصي والذنوب ، في الصباح والمساء غيبة وكلام في الناس ، ينظر للنساء ويدخن ويسمع الاغاني ويشرب الخمر ويأكل الربا ويأكل حقوق الناس ويظلم ، يختلس ويسرق وينشر الصور المحرمه والمقاطع المخلة وجواله مليء بها.

كل تلك ذنوب وعمله قليل (2) إذن كيف نطلب الجنة ولانعمل لها (الا ان سلعة الله غالية) يامن تطول ثوبك وتحلق لحيتك . يامن تؤخر الصلاة وتغتاب اعلم أنك على خطر

ماذا قدمت للجنة ؟ (2) صلاة بلا خشوع . هل تعلم ماذا كان يقدم الصالحون كانوا لاينامون الليل يتهجدون ، كانوا يحفظون القرآن ويتلونه صباحاً ومساء ، كانوا يجاهدون بأموالهم وانفسهم ، كانوا يصلون صلاة خشوع ، كانت المساجد منازلهم ،،،، لم يكونوا مسبلين . لم يكونوا حليقين ، لاينظرون الى النساء ولا يغتابون المسلمين ، لأنهم يريدون الجنة.. الجنة تريد من يعمل لها .

انظر لنفسك وحاسبها . .. فإن كنت تلبس ثوب الشيطان والنار فاخلعه والبس ثوب الجنة سنة الرسول صلى الله عليه وسلم. وإن كنت تحلق لحيتك فاعلم انك تمشي على الارض وانت مذنب ومجاهر بالذنب والمعصية ، فلم يكن رسولكم صلى الله عليه وسلم حليقاً... لم يكن مسبلا ...(3) إن كنت تحبه فاتبع سنته ، أما الكلام بالحب لايكفي (قل ان كنتم تحبون الله فاتبعوني يحببكم الله ويغفر لكم ذنوبكم) اما أن تدعي المحبة وانت معرض عن الطاعة ومصر على المعصية ففي حبك نظر وتحتاج الى تمحيص لانك تحب هواك والشيطان ، هواك الذي عبدته من دون الله يقول الله تعالى (أفمن اتخذ الهه هواه) ففي هذه الاية شبه الله من اتبع هواه خطأ واضله عن السبيل شبهه كأنه يعبد هواه. انت حينما تقرا الفاتحة تقول (اياك نعبد) ولكنك لم تعبد الله حق العباده وقد أخطأت بل عبدت هواك ايضاً وأحببته من دون الله واتبعت امر الشيطان وتخليت عن امر الرسول صلى الله عليه وسلم الذي ارسله اليك الله . عصيت فأسبلت وعصيت فحلقت. (اياك نعبد ) أي نعبدك وحدك ولانعبد الهوى فنسلم وجوهنا للشيطان لحلق لحيتها ونسلم ثيابنا للشيطان لكي يلبسنا ثياب النار ونخلع ثياب الجنة.
أسألكم مالذي يمنع الرجل المسلم أن يقصر ثوبه فوق الكعبين ؟ ماذا يفرق انش أو انشين ؟؟ انه الهوى والشيطان.

حديث واضح صريح صحيح قال صلى الله عليه وسلم: "ما أسفل من الكعبين من الإزار، ففي النار" رواه البخاري عن أبي هريرة. وصحيح البخاري هو أصح كتاب بعد كتاب الله . وفي هذا الحديث لم يحدد الرسول صلى الله عليه وسلم فرقاً بين من جر الثوب متكبراً خيلاء أو جره بلا تكبر فكلاهما في الحديث واحد: "ما أسفل من الكعبين من الإزار، ففي النار" اما من جره خيلاء فالذنب أعظم وأشد ففي الحديث (من جر ثوبه خيلاء لم ينظر الله إليه يوم القيامة).رواه البخاري . فكلا الحديثين رواهما البخاري.
فمن اسبل خيلاء أو لم يكن خيلاء كلاهما لايجوز (2)

رأي أبو هريرة رجلا يجر إزاره . فجعل يضرب الأرض برجله – و هو أمير علي البحرين – 
وهو يقول : جاء الأمير ! جاء الأمير ! 
قال رسول الله صلي الله عليه وسلم : 
" إن الله لا ينظر إلي من جر إزاره بطرا " 
رواه مسلم. فكيف يامسلم ياعبدالله تسمع هذه الاحاديث فتعرض عنها ، كيف تسمع الحق فتتكبر عن تقبله، أخشى عليكم من الكبر (2) فالكبر بطر الحق وغمط الناس ولايدخل الجنة رجل بقلبه ذرة من كبر.
اللهم اهدنا جميعاً .. ووفقنا لنيل رضاك بالبواطن والظواهر

أقول ماسمعتم

الخطبة الثانية

وفي قصة إستشهاد عمر رضي الله عنه : ( عند البخاري ) 
جاءه غلام وعمر بن الخطاب رضي الله عنه على فراش الموت فلما أدبر إذا إزاره يمس الأرض، قال: ردوا علي الغلام، فقال له: ابن أخي ارفع ثوبك، فإنه أنقى لثوبك، وأتقى لربك.!

وعن ابن عمر قال: دخلت على النبي صلى الله عليه وسلم وعلي إزار يتقعقع فقال: "من هذا؟" فقلت: عبد الله قال: "إن كنت عبد الله فارفع إزارك" فرفعت إزاري إلى نصف الساقين،فلم تزل إزرته حتى مات. لقد رفعه الى نصف الساقين (2) وبعضنا اليوم يستهزيء ويتنقص من يقصر ثوبه قليلا  فكيف الى نصف الساقين .
قال الشيخ الألباني : 
" فمن مصائب الشاب المسلم اليوم إطالته سرواله ( البنطلون ) إلي ما تحت الكعبين ..." 
وقال الشيخ ابن باز : 
"الإسبال حرام ومنكر سواء كان ذلك في القميص أو الإزار أو السراويل أو البشت وهو ما تجاوز الكعبين لقول النبي صلى الله عليه وسلم وما أسفل من الكعبين من الإزار فهو في النار رواه البخاري . " 
" قال الشيخ ابن العثيمين : 
إذا كان الثوب نازلاً عن الكعبين فإنه محرّم لقول النبي صلى الله عليه وسلم : ( ما أسفل الكعبين من الإزار ففي النار ) . وما قاله النبي صلى الله عليه وسلم في الإزار فإنه يكون في غيره وعلى هذا يجب على الإنسان أن يرفع ثوبه وغيره من لباسه عما تحت كعبيه "

وعلي كل حال فرفع الثياب فوق الكعبين من التواضع لله تعالي 

اما الاحاديث في وجوب اعفاء اللحية كثيرة منها حديث ابن عمر أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال : (خالفوا المشركين وفروا اللحى وأحفوا الشوارب ) وفي رواية : ( أحفوا الشوارب وأعفوا اللحى ) وفيه أحاديث أخرى بهذا المعنى ، وإعفاء اللحية تركها على حالها ، وتوفيرها إبقاءها وافرة من دون أن تحلق أو تنتف أو يقص منها شيء ، حكى ابن حزم الإجماع على أن قص الشارب وإعفاء اللحية فرض واستدل بجملة أحاديث منها حديث ابن عمر رضي الله عنه السابق وبحديث زيد بن أرقم أن النبي صلى الله عليه وسلم قال : ( من لم يأخذ من شاربه فليس منا ) صححه الترمذي.

بعضهم يتحجج في ان الدين بالقلب .. وأنا أقول نعم ان الدين مركزه القلب ولاشك بذلك ولكن متى يصلح القلب . إن كل مسبل وكل حليق قلبه ليس سليما(2) لانه اذا صلح القلب صلح سائر الجسد كما في الحديث (الا وإن في الجسد مضغة اذا صلحت صلح سائر الجسد واذا فسدت فسد سائر الجسد الا وهي القلب) اذا صلح القلب صلحت اللحية وصلح الثوب وصلح الفرج واللسان وكل الجوارح ، لكن ان كان في القلب مرض فإن الثوب سيطول واللحية تحلق، وبعض الناس يطيل لحيته ولكنه يظلم أو يرى النساء وهذا في قلبه مرض أيضاً ، صحيح أنه عالج موضوع اللحية ولكنه لم يعالج الامور الاخرى ولازال قلبه ليس سليماً .. فالمسألة تتعلق بالقلب أولا واخرا فيامن حلقت لحيتك واسبلت ثوبك اعلم ان قلبك مريض وليس سليم كما في الاية (يوم لاينفع مال ولابنون- الا من اتى الله بقلب سليم) فلاحول ولاقوة الا بالله انسان يعلم أن قلبه مريض ويقرأ هذه الاية ويرددها ويعرض عنها.

يكفينا يامن تحبون رسول الله ان تعلموا كيف كانت لحيته روى مسلم من حديث جابر قال( وكان النبي صلى الله عليه وسلم كثير شعر اللحية )  وفي رواية كثيف اللحية ، وفي اخرى كث اللحية والمعنى واحد. ومن حلق لحيته فلم يتأسى بالنبي صلى الله عليه وسلم بل انه قد عصاه وعصى الله تعالى لأن الله يقول (وأطيعوا الله وأطيعوا الرسول) وأنت لم تطع الله ولم تطع الرسول .فكيف تعيش وتمشي على هذه الارض وانت تسمع هذه الايه وتقراها وتعرض عنها (واطيعوا الله والرسول )(2)

اللهم صلي ....
