الاعتراف بالقدس عاصمة لإسرائيل

لن يغير من قدر الله شيئا

إن الحمد لله؛ نحمده ونستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا، ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله.
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ}. (آل عمران: 102)
{يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالاً كَثِيراً وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيباً}. (النساء: 1)

{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلاً سَدِيداً* يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزاً عَظِيماً}. (الأحزاب: 70، 71)
أما بعد؛ فإن أصدق الحديث كتابُ الله، وخيرَ الهديِ هديُ محمد صلى الله عليه وسلم، وشرَّ الأمورِ محدثاتُها، وكلَّ محدثةٍ بدعة، وكلَّ بدعة ضلالة، وكلَّ ضلالةٍ في النار.

أعاذنا الله وإياكم من النار، ومن كل عمل يقرب إلى النار، اللهم آمين.
الاعترافُ بالقدسِ عاصمةً لإسرائيل، لن يغيِّرَ من قدَرِ الله شيئا، وما يخبِّئه الله لنا من قَدَرِه خيرٌ لنا مما نختاره لأنفسنا، ولنا في التاريخ عبرة، ماذا كان حالُ العرب عامَّةً وقريشٌ خاصَّة، عندما جاءتهم الأخبار العاجلة؛ أنَّ أبرهَة الحبشيَّ سيجتاحُ مكة، ويهدمُ بيتَ الله الكعبة، الذي كانت العرب تقدسه؟! كيف كان شعورهم؟ وما قصَّة أبرهةَ هذا؟

كَانَ أَبْرَهَةُ بنُ الأشرم قد بنى بيعَة؛ أي كنيسة سَمَّتْهَا الْعَرَبُ القُلَّيس؛ لِارْتِفَاعِهَا؛ لِأَنَّ النَّاظِرَ إِلَيْهَا تَكَادُ تَسْقُطُ قُلُنْسُوَتُهُ عَنْ رَأْسِهِ مِنَ ارْتِفَاعِ بِنَائِهَا. 

وَقَالَ: (لأضيفَنَّ إِلَيْهَا حجَّ الْعَرَب)، =زينها وزخرفها، ويظن أن المسألة بالزينة والزخارف، لا يدري أنها بتقديس من الله، زيَّنها وزخرفها وجعلها أجمل من مكة، أجمل من هذا البيت الذي هو من حجارة= فَسمع بذلك رجل من بني كنَانَة، =أخذته الحمية= فَدَخلَهَا لَيْلًا فأحدث وتغوَّط فِيهَا، ولطَّخ جدرانَها بالقذَر، فَبلغ ذَلِك أَبْرَهَة، فَحلفَ ليسيرنّ إِلَى الْكَعْبَة وليهدمنَّها، فَسَار بجُنُوده واستصحب الْفِيل، فَلَمَّا دنا من مَكَّة أَمر أَصْحَابه بالغارة على نَعَمِ النَّاس ومواشيهم، فَأَصَابُوا إبِلاً لعبدٍ الْمطلب، وَبعثَ أَبْرَهَةُ بعض جُنُوده، فَقَالَ: 
(سل عَن شرِيفَ مَكَّة ورئيسها وَأخْبرْهُ؛ أَنِّي لم آتٍ لقِتَال، إِنَّمَا جِئْت لأهدم هَذَا الْبَيْت). فَانْطَلق فلقي عبدَ الْمطلب، فَقَالَ: 
(إِن الْملكَ أَرْسلنِي إِلَيْك لأخبرك؛ أَنه لم يَأْتِ لقِتَال إِلَّا أَن تقاتلوه، إِنَّمَا جَاءَ لهدم هَذَا الْبَيْت، ثمَّ ينْصَرفَ عَنْكُم). فَقَالَ عبد الْمطلب: 
(مَاله عندنَا قتال، وَمَا لنا بِهِ يدان)، =اعترف بالضعف مع أن العربي عنده الشجاعة والنخوة والإقدام، لكن عبد المطلب كان رئيسا مطاعا فآثر الاعتراف بالحق والصواب، قال:= 

(سنخلِّي بَينه وَبَين مَا جَاءَ لَهُ، فَإِن هَذَا بَيتُ الله الْحَرَام، وَبَيتُ خَلِيلِه إِبْرَاهِيم، فَإِن يمنعْهُ فَهُوَ بَيتُه، وَإِنْ يخلِّ بَينه وَبَين ذَلِك فوَاللَّه مَا لنا بِهِ قُوَّة). 

قَالَ: (فَانْطَلِقْ معي إِلَى الْملك)، =الجندي المرسل، قال لعبد المطلب: انطلق معي إلى الملك= فَانْطَلق، فَلَمَّا دخل على أَبْرَهَة أكْرمه وأجلّه، =لأن عبد المطلب كان وسيما ذا هيئة= وَقَالَ لِترْجُمَانِهِ: 
(قل: مَا حَاجَتك؟) فَقَالَ لَهُ الترجمان، فَقَالَ: 
(حَاجَتي أَن يرد عَليّ مِائَتي بعير أَصَابَهَا). 

فَقَالَ أَبْرَهَةُ لِترْجُمَانِهِ: (قل لَهُ: لقد كنتَ أعجبتَني حِين رَأَيْتُك، وَلَقَد زهدتُ الْآن فِيك؛ جِئْتُ إِلَى بَيتٍ هُوَ دينك وَدين آبَائِك لأهدمَه، فَلم تكلِّمْني فِيهِ، وكلَّمْتني فِي إبل أصبتها؟ّ).

فماذا كان جواب عبد المطلب؟

فَقَالَ عبد الْمطلب: (أَنا ربُّ هَذِه الْإِبِل وصاحبها، وَلِهَذَا الْبَيْت ربٌّ سيمنعه ويحميه). فقال أبرهة: (من الذي يمنعه ويحمه مني؟!)

فَأمر بإبله فَردَّتْ عَلَيْهِ، فَخرج =عبد المطلب= فَأخْبر قُريْشًا، وَأمرهمْ أَن يتفرقوا فِي الشعاب، =هو يعلم أن لا فائدة من الصراخ، والكلام الكثير والخطابات والشعارات، علم أنها ما فيها فائدة، وترك الأمر لله وحده لا شريك له، أمرهم أن يتفرقوا في الشعاب= ورؤوس الْجبَال؛ تخوُّفا عَلَيْهِم من مَعَرّة الْجَيْش إِذا دخل، فَفَعَلُوا، وأتى عبدُ الْمطلب الْكَعْبَة يودعها، فَأخذ بِحَلْقَة الْبَاب وَجعل يَقُول:

يَا رَبِّ لاَ أَرْجُو لَهُمْ سِوَاكَا ... يَا رَبِّ فَامْنَعْ مِنْهُمُ حِمَاكَا

إِنَّ عَدُوَّ البَيْتِ مَنْ عَادَاكَا ... امْنَعْهُمُ أَنْ يُخْرِبُوا حِمَاكَا

وَقَالَ أَيْضا:

(لَاهمَّ إِنَّ الْمَرْء يمْنَــ ... ــعُ رَحْله فامنعْ حَلالَك)

(لَا يغلبنَّ صليبُهم ... ومِحالهمُ غَدْوًا مِحالَك)

(جَرُّوا جموعَ بِلَادهمْ ... والفيلَ كي يسْبُوا عِيَالَك)

(عَمدُوا حماكَ بكيدِهم ... جهلا وَمَا رقبوا جلالك)

(إِن كنتَ تاركَهم وكعـ ... ـبتَنا فَأمرٌ مَا بدا لَك)

=كلام في غاية التوحيد والإخلاص لله عز وجل=، ثمَّ إِن أَبْرَهَة أصبح متهيِّأً للدّخول إلى مكة ومتهيئا لـلاجتياح، فبرك الْفِيل ومنع من السير فبعثوه فَأبى، فضربوه فَأبى، فوجهوه إِلَى الْيمن رَاجعا فهرول، ووجهوه إِلَى الشَّام فهرول، وَإِلَى الْمشرق فَكَذَلِك، فوجَّهوه إِلَى الْحرم فَأبى، وَأرْسل الله تَعَالَى عَلَيْهِم طيرا من الْبَحْر، =وهنا يظهر انتقام الله عز وجل، لم يرسل إليهم جيوشا جرّارة من الملائكة، ولم يرسل عليهم زلزالا أو خسفا، وإنما أرسل طيورا ضعيفة فيها القوة بأكملها، انتصرت على جيش عرمرم بأمر الله سبحانه وتعالى، جاءتهم طيور من البحر 

وَاخْتلفُ العلماء فِي صفتهَا:
فَقَالَ ابْن عَبَّاس: (كَانَت لَهَا خراطيمُ) =أي مناقير= (كخراطيم الطير، وأكفٌّ كأكفِّ الْكلاب). وَقَالَ عِكْرِمَة: (كَانَت لَهَا رُؤُوسٌ كرؤوس السبَاع). وَقَالَ ابْن إِسْحَاق: (كَانَت كالخطاطيف).
وَاخْتلفُوا فِي ألوانها على ثَلَاثَة أَقْوَال: أَحدهَا: (أَنَّهَا كَانَت خضرًا)، قَالَه عِكْرِمَة. والقول الثَّانِي: أنها كانت (سُودًا)، قَالَه عبيد بن عُمَيْر. وَالثَّالِث: (بيضًا)، قَالَه قَتَادَة. 
قَالَ: (وَكَانَ مَعَ كل طَائِر ثَلَاثَةُ أَحْجَارٍ؛ حجرانِ فِي رجلَيْهِ، وَحَجرٌ فِي منقاره). وفِي صفة الْحِجَارَة: قَالَ بَعضهم: (كَانَت كأمثال الحِمِّصِ والعدس)...
فَلَمَّا غشيت الْقَوْمَ أرسلَها عَلَيْهِم، فَكَانَ الْحجرُ يَقع على رَأس الرجل فَيخرج من دُبُرِه، أشدَّ من ضربِ النار والرصاص، وَبعث الله على أَبْرَهَةَ دَاء ًفِي جسده، فتقطعت منه أصابعه، وتساقطت أنامِلُه، وانصدع صَدره قطعتين عَن قلبه فَهَلَك.

وَرَأى أهل مَكَّة وهم متحصنون في الجبال، ما يدرون ما يجري للجيش، هم ينظرون ولكنهم لا يرَون، بل رأوا الطيرَ قد أَقبلت من نَاحيَة الْبَحْر، فَقَالَ عبد الْمطلب: 
(إِن هَذِه الطيرَ غَرِيبَةٌ)، ثمَّ بعث ابْنه عبدَ الله على فرس لينْظر، فَرجع يرْكض وَيَقُول: (هلك الْقَوْم جَمِيعًا)، فجاء نصر الله سبحانه وتعالى.

 فَخرج عبد الْمطلب وَأَصْحَابه فغنموا أَمْوَالهم، وَقيل: 
(لم ينج مِنْهُم إِلَّا أَبُو يكسوم، فَسَار وطائر يطير من فَوْقه وَلَا يشْعر بِهِ، حَتَّى دخل على النَّجَاشِيّ ملك الحبشة، فَأخْبرهُ بِمَا أصَاب الْقَوْم، فَلَمَّا أتمّ كَلَامه؛ رَمَاه الطير فَمَاتَ).

وَقد اعْترض بعض الْمُلْحِدِينَ فَقَالَ: (لِـمَ حُبِسَ الْفِيلُ فِي زمَان الْجَاهِلِيَّة عَن الْكَعْبَة، وَلم يمْنَع الْحجَّاج؛ وَقد نصب المنجنيق على الْكَعْبَة، وَقَتَل ابْن الزبير، وَسَفَكَ بهَا الدَّم الْحَرَام، وَلم يحبس عَنْهَا القرامطة؛ وَقد سلبوا الْكَعْبَة، ونزعوا حليتها، وحرقوا حطيمَها، وقلعوا الْحجر، وَقتلُوا الْحَاجّ =أي الحجيج= عِنْد الْكَعْبَة؟!) هذا سؤال من ملحد.
فَأجَاب بعض الْعلمَاء؛ بِأَن حبْس الْفِيل كَانَ عَلمًا لنبوَّة مُحَمَّد صلى الله عَلَيْهِ وَسلم، إِذْ كَانَ آباؤه عُمَّارها، فَكَانَ ذَلِك حجَّةً عَلَيْهِم فِي إِثْبَات نبوته، فَأَما إِذْ أقرّ الله الدّين، وأعزّ أنصاره، فَلم يكن مَا جرى عَلَيْهَا مُضِرًّا بِالدّينِ، وَلَا قادحا فِي بصائر الْمُؤمنِينَ]. انظر (كشف المشكل من حديث الصحيحين) لابن الجوزي (3/ 383- 386)، (فتح الباري) لابن حجر (12/ 207)، شرح القسطلاني (10/ 50)، (مختصر سيرة الرسول) للشيخ محمد بن عبد الوهاب (ص:2- 6)، (تفسير ابن كثير) (سورة الفيل).

وقال الشنقيطيُّ رحمه الله: [ولأجلِ كون قضية أصحاب الفيل إرهاصًا له صلى الله عليه وسلم؛ سلّط الله الحَجاج على الكعبة فخرَّبها، ولم يَحْدُثْ فيه شيء، وذلك لأنّ الإرهاص إنما يحتاج إليه قبلَ ظهوره، عليه الصلاة والسلام؛ =ونحن في إرهاص شديد قبل ظهور أمر خير إن شاء الله لنا= وأما بعد أن ظهر عليه السلام، وتأكدت نبوته بالدلائل القطعية، فلا حاجة إلى شيء من ذلك، كما أنه =سبحانه و= تعالى في آخر الزمان يُسلِّط عليها ذا السويقتين، رجل من الحبشة، ينقضها ويرميها في اليمِّ حجرًا حجرًا، كما =جاء ذلك= في الحديث الصحيح]. كوثر المعاني الدراري في كشف خبايا صحيح البخاري (1/ 67)

 [وهكذا كلُّ من أراد الحقَّ بسوء؛ =ومن أراد القدس بسوء= فإن الله تعالى يجعل كيده في نحره، وإنما حمى الله عزَّ وجل الكعبة عن هذا الفيل، مع أنه في آخر الزمان سوف يُسلَّط عليها رجل من الحبشة، يهدمها حجراً حجراً حتى تتساوى بالأرض؛ لأن قصة أصحاب الفيل مقدِّمةٌ لبعثة الرسول محمد صلى الله عليه وعلى آله وسلم، التي يكون فيها تعظيم البيت. =بيت الله سبحانه وتعالى.=
أما في آخر الزمان؛ فإن أهل البيت إذا أهانوه، وأرادوا فيه بإلحاد بظلم، ولم يعرفوا قدره حينئذ يسلط الله عليهم من يهدمه، حتى لا يبقى على وجه الأرض.

ولهذا يجب على أهل مكة خاصة =والقدس وغيرها من بيوت الله على أهلها= أن يحترزوا من المعاصي والذنوب والكبائر، لئلاّ يُهينوا الكعبة =أو القدس أو بيوت الله= فيذلَّهم الله عز وجل. نسأل الله تعالى أن يحمي ديننا وبيته الحرام =وبيتَ المقدس، وسائر بيوت الله= من كيد كل كائد، إنه على كل شيء قدير]. تفسير العثيمين: جزء عم (ص: 320) بتصرف.
و[كما أن القرآن الكريم كلام الله عز وجل، إذا أعرض الناس عنه إعراضاً كلياً؛ نُزع من المصاحف والصدور، أصبح الناس؛ وليس في المصاحف حرف من القرآن، وليس في الصدور حرف من القرآن، لماذا؟! 

لأنهم امتهنوه =وأهانوه= وهو أعظم من أن يبقى بين قوم يمتهنونه، ولهذا يجب على طلبة العلم الآن أن يحموا هذا القرآن العظيم، بقدر ما يستطيعون؛ لئلا يُمتهن فيُنزع، وهذا معنى قول السلف =رحمهم الله تعالى= في القرآن: منه -أي من الله- بدا وإليه يعود]. (المجموع المتين من فقه وفتاوى العمرة والحج) لابن عثيمين5 (1/ 362).
وأنزل الله سبحانه وتعالى في ذلك سورة الفيل: 
{بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ* أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ* أَلَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ* وَأَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ* تَرْمِيهِمْ بِحِجَارَةٍ مِنْ سِجِّيلٍ* فَجَعَلَهُمْ  كَعَصْفٍ مَأْكُولٍ}.

[أي: كزرع أكلته الدوابُّ ووطئته بأقدامها حتى تفتت]. (تفسير جزء عم) للعثيمين (ص: 320). 
[وكفى الله شرَّهم، وردَّ كيدَهم في نحورهم، وكانت تلك السنَةُ التي ولد فيها رسول الله صلى الله عليه وسلم، فصارت من جملة إرهاصات دعوته، وأدلّةِ ومقدماتِ رسالته، فلله الحمد والشكر]. تيسير الكريم الرحمن (ص: 935)
وما يجري اليوم لعله أيضا إرهاصات لأمر يريده الله جل جلاله، وهو خير لنا مما نختار لأنفسنا.
أقول قولي هذا وأستغفر الله لي ولكم.

الخطبة الآخرة

الحمد لله حمد الشاكرين الصابرين، ولا عدوان إلا على الظالمين، اللهم صل وسلم وبارك على نبينا محمد، وعلى آله وصحبه وعلى من اهتدى بهديه إلى يوم الدين، أما بعد:
إنّ كلَّ من يظلم الناس بقوته، فيحرمُهم من حقوقهم؛ مخذول مهزوم مرذول، وكلَّ من يتعرَّضُ لبيوت الله فيمنع أهلها أن يذكروا الله فيها لا يضرُّ إلا نفسَه، وكلَّ من سعى في خرابها، أو إعطائها لغيرِ أهلِها فأصابَه الخزيُ ولحقَ به العارُ فلا يلومنَّ إلا نفسه، قال سبحانه: {وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ مَنَعَ مَسَاجِدَ اللَّهِ أَنْ يُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ وَسَعَى فِي خَرَابِهَا أُولَئِكَ مَا كَانَ لَهُمْ أَنْ يَدْخُلُوهَا إِلا خَائِفِينَ لَهُمْ فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ وَلَهُمْ فِي الآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ}. (البقرة: 114). وهذا الذي ننتظره أن يقع في كل من يريد أن يتلاعب بالمقدسات، ويسلمها هدية باردة لغير أهلها.

فـ[لا أحدَ أظلمَ و =لا= أشدَّ جرما، ممن منع مساجد الله، عن ذكر الله فيها، وإقامة الصلاة وغيرها من الطاعات.
{وَسَعَى} واجتهد وبذل وسعه {فِي خَرَابِهَا} الحِسِّيِّ والمعنويِّ، فالخراب الحسِّي: هدمُها وتخريبُها، وتقذيرُها، والخراب المعنوي: منعُ الذاكرين لاسم الله فيها، وهذا عامٌّ لكلِّ من اتصف بهذه الصفة، فيدخل في ذلك أصحابُ الفيل، وقريشٌ؛ حين صدوا رسول الله =صلى الله عليه وسلم= عنها عام الحديبية، والنصارى =الصليبيون= حين أخربوا بيت المقدس، وغيرُهم من أنواع الظلَّمة، الساعين في خرابِها، محادَّةً لله، ومشاقَّة، فجازاهم الله؛ بأن منعهم دخولَها شرعا وقدرا، إلا خائفين ذليلين، فلما أخافوا عباد الله، أخافهم الله، فالمشركون الذين صدوا رسول =صلى الله عليه وسلم=، لم يلبث رسول الله صلى الله عليه وسلم إلا يسيرا، حتى أذن الله له في فتح مكة، ومنع المشركين من قربان بيته، فقال تعالى: {يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْمُشْرِكُونَ نَجَسٌ فَلا يَقْرَبُوا الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ بَعْدَ عَامِهِمْ هَذَا}]. السعدي

=وقريبا -إن شاء الله- يأذن الله لنا -نحن المسلمين- في فتح بيت المقدس، ومنعِ المشركين والمستوطنين وأمثالهم من قربانه، فلنتقرَّب إلى الله بتوحيده، والإخلاصِ له في عبادته، وتركِ ما يغضبه، من ارتكاب المحرمات والموبقات، والإقبال على الوحدة؛ وحدة القلوب، ووحدة الشعب والأمة، ووحدة العمل المشروع.=
[فأصحابُ الفيل، قد ذكر الله ما جرى عليهم، =من هلاك وتدمير= والنصارى، سلط الله عليهم المؤمنين، فأجلوهم عن =بيت المقدس=. وهكذا كلُّ من اتصف بوصفهم، فلا بد أن يناله قسطه، وهذا من الآيات العظيمة، أخبرَ بها الباري سبحانه =وتعالى= قبلَ وقوعها، فوقعت كما أخبر...

{لَهُمْ فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ} وفضيحة وعار، =وانتظروا الخزي الذي يجري اليوم لنا كمد وضيق وشدة، من تسبب فيه سيكون لهم الخزي والعار والفضيحة،= {وَلَهُمْ فِي الآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ}.

وإذا كان لا أظلمَ ممن منع مساجد الله؛ أن يذكرَ فيها اسمه، فلا أعظمَ إيمانا ممن سعى في عمارة المساجد؛ بالعمارة الحسية والمعنوية، كما قال تعالى: {إِنَّمَا يَعْمُرُ مَسَاجِدَ اللَّهِ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ}. بل قد أمر الله سبحانه وتعالى برفع بيوته وتعظيمِها وتكريمِها، فقال تعالى: {فِي بُيُوتٍ أَذِنَ اللَّهُ أَنْ تُرْفَعَ وَيُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ}...]. تفسير السعدي (ص: 63) بتصرف.
فالاعتراف بالقدسِ عاصمةً لبني صهيون، وعدم الاعتراف بذلك؛ سيان، لن يغيِّرَ من قدر الله شيئا. 
فلعلَّه يكون الفرجُ قد اقترب والبشيرُ به قد رفع صوته وصاح. 
والضيقُ والشدَّةُ والكرْبُ قد وَلْوَلَ عصرُه وناح. 
والتحرير قد أشرق نوره ولاح. 
والنصر ريحه قد انتشر وفاح. 
فعلينا بتجريد التوحيدِ لربِّ العالمين، وتجديدِ الإيمان في قلوبنا نحن المسلمين؛ وذلك بالإخلاص في الطاعات والعبادات، وأن نحسِنَ المعاملاتِ فيما بينا نحن المسلمين وسائرِ المخلوقات، وننبذَ الفرقة والخلافات والتنازعات، والالتفافُ حول قيادةٍ واحدة، وأن نسيرَ على هدي نبينا وحبيبنا محمد أفضلَ وأعظم الأحباب؛ صلُّوا عليه كما صلى عليه اللهُ وملائكتُه وأمر بذلك في سورة الأحزاب، فقال: {إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَاأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا}. (الأحزاب: 56)
اللهم صل على محمد، وعلى آل محمد، كما صليت على إبراهيم وعلى آل إبراهيم إنك حميد مجيد، اللهم بارك على محمد، وعلى آل محمد، كما باركت على إبراهيم، وعلى آل إبراهيم إنك حميد مجيد.
اللهم اغفر للمؤمنين والمؤمنات والمسلمين والمسلمات الأحياء منهم والأموات، إنك سميع قريب مجيب الدعوات يارب العالمين.

اللّهُمّ إلَيْك نَشْكُو ضَعْفَ قُوّتِنا، وَقِلّةَ حِيلَتِنا، وَهَوَانِنا عَلَى النّاسِ! يَا أَرْحَمَ الرّاحِمِينَ! أَنْتَ رَبّ الْمُسْتَضْعَفِينَ وَأَنْتَ رَبّنا، إلَى مَنْ تَكِلُنا؟ إلَى بَعِيدٍ يَتَجَهّمُنا؟ أَمْ إلَى عَدُوّ مَلّكْته أَمْرَنا؟ إنْ لَمْ يَكُنْ بِك عَليناَ غَضَبٌ فَلَا نُبَالِي، وَلَكِنْ؛ عَافِيَتُك هِيَ أَوْسَعُ لنا، نَعُوذُ بِنُورِ وَجْهِك الّذِي أَشْرَقَتْ لَهُ الظّلُمَاتُ، وَصَلُحَ عَلَيْهِ أَمْرُ الدّنْيَا وَالْآخِرَةِ؛ مِنْ أَنْ تُنْزِلَ بِنا غَضَبَك، أَوْ يَحِلّ عَلَينا سُخْطُك، لَك الْعُتْبَى حَتّى تَرْضَى، وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوّةَ إلّا بِك.

وأقم الصلاة فـ{... إِنَّ الصَّلاةَ تَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ}. (العنكبوت: 45)
جمعها وألف بين حروفها ونقلها من مظانها
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