حديث الرؤيا .. سامي ضيف الله البشير
سأقرأ عليكم حديثاً طويلاً أورده البخاري في صحيحه.. فالحديث في صحيح البخاري وكتاب صحيح البخاري أصح كتاب بعد كتاب الله كما ذكر علماء الحديث فأحاديث الرسول صلى الله عليه وسلم جمعها بعض العلماء في بعض الكتب وأصح هذه الكتب هو صحيح البخاري فهذا الرجل كان لايكتب حديثاً عن النبي صلى الله عليه وسلم الا صلى ركعتين وانتقل في تأليفه وجمعه وترتيبه وتبويبه ستة عشر عامًا، فتلقته الامة بالقبول فجزاه الله عنا وعن جميع المسلمين خير الجزاء ...

أما الحديث الذي اريد ان أقراه عليكم من هذا الكتاب ففيه بيان أنواعً من عذاب البرزخ لأهل الكبائر والعصاة يقصه النبي عليه الصلاة والسلام على بعض الصحابه ويبين فيه بعض العصاة الذين يعذبون في قبورهم حمانا الله واياكم بسبب كبائر فعلوها ولم يتوبوا عنها وسأقرأ الحديث لعلنا نحذر تلك الكبائر لكي نأمن عذاب القبر والعذاب في القبر يقول العلماء فيه أن يكون على الروح أو يكون على الروح والجسد أحياناً فكما تصعد روحك وانت نائم فترى الرؤى فالروح في القبر يعتريها مايعتريها من بشائر او عقوبات.. أما الحديث فيقول..
يقول الصحابي سمرة بن جندب رضي الله عنه كان رسول الله صلى الله عليه وسلم - يعني - مما يكثر أن يقول لأصحابه : ( هل رأى أحد منكم من رؤيا ) . قال : فيقص عليه من شاء الله أن يقص ، وإنه قال ذات غداة :
 ( إنه أتاني الليلة آتيان ، وإنهما ابتعثاني ، وإنهما قالا لي انطلق ، وإني انطلقت معهما ، وإنا أتينا على رجل مضطجع ، وإذا آخر قائم عليه بصخرة ، وإذا هو يهوي بالصخرة لرأسه فيثلغ رأسه ، فيتدهده الحجر ها هنا ، فيتبع الحجر فيأخذه ، فلا يرجع إليه حتى يصح رأسه كما كان ، ثم يعود عليه فيفعل به مثل ما فعل به المرة الأولى ، قال : قلت لهما : سبحان الله ما هذان ؟ قال : قالا لي : انطلق انطلق ، قال : فانطلقنا ، فأتينا على رجل مستلق لقفاه ، وإذا آخر قائم عليه بكلوب من حديد ، وإذا هو يأتي أحد شقي وجهه فيشرشر شدقه إلى قفاه ، ومنخره إلى قفاه ، وعينه إلى قفاه - قال : وربما قال أبو رجاء : فيشق - قال : ثم يتحول إلى الجانب الآخر فيفعل به مثل ما فعل بالجانب الأول ، فما يفرغ من ذلك الجانب حتى يصح ذلك الجانب كما كان ، ثم يعود عليه فيفعل مثل ما فعل المرة الأولى ، قال : قلت : سبحان الله ما هذان ؟ قال : قالا لي : انطلق انطلق ، فانطلقنا ، فأتينا على مثل التنور - قال : وأحسب أنه كان يقول - فإذا فيه لغط وأصوات ، قال : فاطلعنا فيه ، فإذا فيه رجال ونساء عراة ، وإذا هم يأتيهم لهب من أسفل منهم ، فإذا أتاهم ذلك اللهب ضوضوا ، قال : قلت لهما : ما هؤلاء ؟ قال : قالا لي : انطلق انطلق ، قال : فانطلقنا ، فأتينا على نهر - حسبت أنه كان يقول - أحمر مثل الدم ، وإذا في النهر رجل سابح يسبح ، وإذا على شط النهر رجل قد جمع عنده حجارة كثيرة ، وإذا ذلك السابح يسبح ما يسبح ، ثم يأتي ذلك الذي قد جمع عنده الحجارة ، فيفغر له فاه فيلقمه حجرا فينطلق يسبح ، ثم يرجع إليه كلما رجع إليه فغر له فاه فألقمه حجرا ، قال : قلت لهما : ما هذان ؟ قال : قالا لي : انطلق انطلق ، قال : فانطلقنا ، فأتينا على رجل كريه المرآة ، كأكره ما أنت راء رجلا مرآة ، فإذا عنده نار يحشها ويسعى حولها ، قال : قلت لهما : ما هذا ؟ قال : قالا لي : انطلق انطلق ، فانطلقنا ، فأتينا على روضة معتمة ، فيها من كل لون الربيع ، وإذا بين ظهري الروضة رجل طويل ، لا أكاد أرى رأسه طولا في السماء ، وإذا حول الرجل من أكثر ولدان رأيتهم قط ، قال : قلت لهما : ما هذا ما هؤلاء ؟ قال : قالا لي : انطلق انطلق ، قال : فانطلقنا فانتهينا إلى روضة عظيمة ، لم أر روضة قط أعظم منها ولا أحسن ، قال : قالا لي : ارق فيها ، قال : فارتقينا فيها ، فانتهينا إلى مدينة مبنية بلبن ذهب ولبن فضة ، فأتينا باب المدينة فاستفتحنا ففتح لنا فدخلناها ، فتلقانا فيها رجال شطر من خلقهم كأحسن ما أنت راء ، وشطر كأقبح ما أنت راء ، قال : قالا لهم : اذهبوا فقعوا في ذلك النهر ، قال : وإذا نهر معترض يجري كأن ماءه المحض في البياض ، فذهبوا فوقعوا فيه ، ثم رجعوا إلينا قد ذهب ذلك السوء عنهم ، فصاروا في أحسن صورة ، قال : قالا لي : هذه جنة عدن وهذاك منزلك ، قال : فسما بصري صعدا ، فإذا قصر مثل الربابة البيضاء ، قال : قالا لي : هذاك منزلك ، قال : قلت لهما : بارك الله فيكما ذراني فأدخله ، قالا : أما الآن فلا ، وأنت داخله ، قال : قلت لهما : فإني قد رأيت منذ الليلة عجبا ، فما هذا الذي رأيت ؟ قال : قالا لي : أما إنا سنخبرك ، أما الرجل الأول الذي أتيت عليه يثلغ رأسه بالحجر ، فإنه الرجل يأخذ القرآن فيرفضه وينام عن الصلاة المكتوبة ، وأما الرجل الذي أتيت عليه ، يشرشر شدقه إلى قفاه ، ومنخره إلى قفاه ، وعينه إلى قفاه ، فإنه الرجل يغدو من بيته ، فيكذب الكذبة تبلغ الآفاق ، وأما الرجال والنساء العراة الذين في مثل بناء التنور ، فإنهم الزناة والزواني ، وأما الرجل الذي أتيت عليه يسبح في النهر ويلقم الحجارة ، فإنه آكل الربا ، وأما الرجل الكريه المرآة ، الذي عند النار يحشها ويسعى حولها ، فإنه مالك خازن جهنم ، وأما الرجل الطويل الذي في الروضة فإنه إبراهيم صلى الله عليه وسلم ، وأما الولدان الذين حوله فكل مولود مات على الفطرة ) . قال : فقال بعض المسلمين : يا رسول الله ، وأولاد المشركين ؟ فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم : ( وأولاد المشركين ، وأما القوم الذين كانوا شطرا منهم حسن وشطرا منهم قبيح ، فإنهم قوم خلطوا عملا صالحا وآخر سيئا ، تجاوز الله عنهم ) .

هذا هو الحديث أسأل الله ان ينفعنا بما قلت واسأله ان يغفر لي ولكم فاستغفروه انه هو الغفور الرحيم

الخطبة 2

كما سمعتم في الحديث السابق .. عقوبات توعد الله بها بعض المخالفين لامره  ففي الحديث عقوبات متعددة، وبشائر أيضا بشائر لبعض المسلمين الذين خلطوا عملا صالحا وسيئا غفر الله لهم، اما العقوبات: عقوبة من ينام عن الصلاة ومن يعرض عن القرآن، وعقوبة من يختلق الكذب، وعقوبة من يتعامل بالربا، وعقوبة من يقع في الزنا..
فمن ترك القرآن وراء ظهره، ولم يقرأه، ولم يعمل به، ولم يتبعه، ولم يتدبره، ومن نام عن الصلاة نام عن الفجر او عن العصر أو غيرهما فإنه موعود بعقاب غليظ يثلغ رأسه بحجر حتى تقوم الساعة فالعذاب متكرر أسأل الله ان يجرنا من عذابه فكيف لعاقل أن ينام عن الصلاة ويضيع القرآن وهو يعلم ان هناك عذابا قبل يوم القيامه كهذا العذاب هل تتحمل يابن ادم صخرة تحطم الرأس يتأذى ابن ادم من شوكة في رأسه فكيف بصخر يضرب به ملك موكل...يابن ادم ألا تفكر لماذا تتناسى وتتجاهل..
أما الكاذب فإن خده وعينه ومنخره يشق بكلوب من حديد ويجر الى قفاه فكيف يتحمل هذا من يكذب في حديثه وكيف يتحمل الزناة عذاب التنور ذو النار يلهبهم فكيف ريحهم وكيف صديدهم وكيف وهم عراة محشورون واللهب في التنور يأكلهم وهم يصيحون.... ويا آكل الربا أما تعلم قول النبي صلى الله عليه وسلم
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