ملاحظات حول الصلاة .. سامي ضيف الله البشير
أيها المسلمون
الصلاة عمود الدين ولاقيمة للمسلم بلا صلاة فالصلاة سمة المسلم كما في الحديث ( العهد الذي بيننا وبينهم الصلاة فمن تركها فقد كفر )

عباد الله ومن أجل ذلك هناك ملاحظات كثيرة تلاحظ على كثير من المسلمين تتعلق بالصلاة ومايتعلق بها.. سأحاول بإيجاز أن أقف على ماييسر الله لي أن أقف عليه وأسأل الله العون والتوفيق وأسأل الله أن يجعل لقولي قبولاً وإن كان صواباً فمن الله وإن كان خطأً فمن نفسي والشيطان...

عباد الله: يترك أو يجهل كثير من المسلمين سنن الاذان مع أن سنن الأذان خمسة :

1- ان يقول السامع كما يقول المؤذن إلا فى (حى على الصلاة )(حى على الفلاح(
فإنة يقول : (لا حول ولا قوة إلا بالله(
2- بعد أن يقول المؤذن أشهد أن لااله الا الله وأشهد أن محمد رسول الله يقول السامع (وانا اشهد أن لا إلة إلا الله, وان محمد رسول الله , رضيت بالله رباً, وبالاسلام ديناً, وبمحمد رسولاً
 3-ان يصلى على النبى (صلى الله علية وسلم ) بعد فراغ الاذان

4-ان يقول بعد صلاتة علية ((اللهم رب هذة الدعوة التامة والصلاة القأئمة أت سيدنا مُحمد الوسيلة والفضيلة , و ابعثة مقاماً محمودًا الذى وعدته. ويزيد ان شاء انك لا تخلف الميعاد) وفيها خلاف
5- أن يدعو لنفسه بعد الأذان فالدعاء هنا موضع اجابه. فلابد من تعلم تلك السنن الخمسة
عباد الله

اذا دخل المسلم المسجد يوم الجمعة والمؤذن يؤذن فلاينتظر بل يجب أن يصلي مباشرة ولاينتظر فسماع الخطبة واجب والترديد مع المؤذن سنة.
اعلموا أيها المسلمون أنه يستحب  الصلاة بين كل أذان وإقامه عدا اذان الجمعة الثاني فإذا اذن المؤذن لأي صلاة وانت في المسجد فيستحب لك أن تصلي النافلة كما ورد في الحديث ( بين كل أذانين صلاة) والأذانان يعني الاذان والاقامة وقال صلى الله عليه وسلم اذانين للتغليب كقمرين يعني الشمس والقمر.

عباد الله على المسلم ان لايؤذي المسلمين فمن اذاهم فقد تحمل الاثم الكبير، ففي المساجد نجد أن بعض المسلمين لايهتم بلباسة ولابرائحته ولابجواله يقول تعالى ( يابني ادم خذوا زينتكم عند كل مسجد) فلو كان هذا الشخص في عمله أو يريد مقابلة مسؤل لرأيته بأحسن مظهر وأجمل رائحة ولكن في المساجد نشم رائحة الثوم والبصل ومن فعل ذلك فهذا عاص لله ولرسول الله صلى الله عليه وسلم فقد قال تعالى (والذين يؤذون المؤمنين والمؤمنات بغير ما اكتسبوا فقد احتملوا بهتانا واثما مبينا ) وقال صلى الله عليه وسلم في الحديث الصحيح الذي رواه البخاري( من أكل ثوما أو بصلا فليعتزلنا ، أو ليعتزل مسجدنا) وقوله صلى الله عليه وسلم مسجدنا لايعني مسجده  صلى الله عليه وسلم فقط  كما يظن البعض بل هو في كل مسجد لايجوز لايجوز أن تأكل ثوماً أو بصلاً ثم تأتي المسجد فبعض الناس ينزعج ولايستطيع الخشوع أبداً بوجود تلك الروائح وأنت آذيته غفر الله لك ، فالثوم عندما قدم للنبي صلى الله عليه وسلم رفض أن يأكله ، 
 واعلموا عباد الله دائماً أن أذية المسلمين أمرها عظيم لاسيما فيما يتعلق بدينهم وصلاتهم ومن إزعاج المصلين أيضاً تلك الجوالات والنغمات ، النسيان وارد ولكن أن توضع نغمات فيها دندنة فهذا أمر مخالف للدين ، وبعض المصلين يترك جواله يرن ولايغلقه وهو يصلي بداعي أنه لايجوز الحركة في الصلاة خصوصاً من بعض الاجانب، ولم يعلم أنه أفقد كل المصلين خشوعهم ، فيجب على كل صاحب جوال أن يضعه على الصامت في المسجد ولايضع نغمة مؤذية وإذا نسي عليه أن يخرجه وهو يصلي ويغلقه مباشرة.فأذية المصلين خطر عظيم وبهتان كما ذكر الله.
ومن الملاحظ أن بعض المسلمين يرفعون أصواتهم بتلاوة القرأن في المسجد وهذا لاينبغي ، لاينبغي أن تؤذي المسلمين برفع صوتك فقد ورد في الحديث( ولا يجهر بعضكم على بعض بالقرآن) فالناس تركيزها يختلف فبعضهم لايستطيع أن يركز أو يفهم التلاوة ومن بجانبه قد رفع صوته إضافة الى الرياء الذي ربما يحصل برفع الصوت وقد صدرت فتاوى بهذا الشأن، فأنت تناجي سميعاً لاتناجي أصماً فالله يسمع تلاوتك حتى لو خفضت صوتك بارك الله بك فيجب على المسلم أن يحترم شعور الاخرين دائماً وهذا من تعاليم ديننا
ومن الملاحظ أن بعض المسلمين يصلون السنة الراتبة بعد اقامة الصلاة وخصوصاً سنة الفجر يصلونها سريعاً ويلحقون بالصلاة، وهذا لايجوز فإذا اقيمت الصلاة فلا صلاة الا المكتوبة كما ورد في الحديث ، ويمكنك أن تصلي الراتبة بعد الصلاة المكتوبة.
ومن الملاحظ أن بعض المسلمين يقطع السنة حين اقامة الصلاة بالسلام واقفاً مع أن السلام لايكون الا بنهاية الصلاة ، فلا تسلم واقفاً بل اقطع الصلاة بلا سلام إذا كنت في الركعة الاولى ، اما إذا وصلت الى الركعة الثانية فأقيمت الصلاة فأتمها خفيفة ولاتقطعها كما ذكره ابن عثيمين رحمه الله ثم الحق بهم.
واعلموا عباد الله أنه لا ينبغي أن يجلس المسلم اذا دخل المسجد حتى يصلي ركعتين حتى لو دخله بأي وقت ولو كان وقت نهي عن الصلاة .فمتى دخلت المسجد يجب أن تصلي ركعتين تحية للمسجد. ولو خرجت من المسجد للوضوء ورجعت أيضا لابد من تحية المسجد.

ومن الملاحظ عدم الاهتمام بالتيامن والدخول بالرجل اليمنى عند دخول المسجد وكذلك دعاء دخول المسجد والخروج منه، فلو عود الانسان نفسه على ذلك لاصبح الامر سهلاً جدا.

ومن الملاحظ عدم الاهتمام بترتيب المصاحف بعد استعمالها ، فالترتيب أمر لايتعلق بدين الاسلام فقط بل النظام والترتيب وحسن التعامل مع الاشياء أمر ينعكس على ثقافة الفرد والأسرة.
اللهم ارزقنا الفقه في الدين وعمل الصالحين والفوز بالجنة والنجاة من النار .. عباد الله اعلموا أن الله غفور رحيم يغفر لمن استغفره فاستغفروه انه هو الغفور الرحيم
الخطبة الثانية

أيها المسلمون : هناك ملاحظات تتعلق بالوضوء .. أتمنى أن تتسع صدوركم لها

الى اصحاب اللحى الخفيفة :اعلموا أنه يجب أن يغسل باطن اللحية، لظهور البشرة وعدم تغطية اللحية لها أما ان كانت اللحية كثيفة فيستحب تخليل اللحية بالماء فقط أما اللحية الخفيفة لابد من غسل الجلد اسفلها.
ومن الملاحظ أن كثير من المسلمين يخطيء في عملية المضمضة والاستنشاق فيتمضمضون ثلاثاً ثم يستنشقون ثلاثاً وهذا خطأ.. والذي ثبت أن يؤخذ الماء بكف واحد ويقسم نصفين نصف للمضمضة والباقي للاستنشاق بحيث يكون الكف الواحد للمضمضة والاستنشاق يفعل ذلك ثلاث مرات.. اما أن يتمضمض ثلاثاً ثم يستنشق ثلاثاً فهذا غير صحيح.

ومن الملاحظ أن بعض المسلمين يغفل عن غسل الاعقاب والاعقاب هي مؤخرة الاقدام وقد حذر النبي صلى الله عليه وسلم من هذا الفعل فقال (ويل للأعقاب من النار) ومن لم يغسلهما بحيث لم يصل الماء الى الكعبين فلا وضوء له. 

وبعض الناس يتكلف ويغسل دبره اذا خرج منه ريح علماً أنه يكفي الوضوء اذا خرج منك ريح دون أن تغسل الدبر.

واحذروا عباد الله من البول ، فعدم التنزه والاستتار منه من اسباب عذاب القبر كما ورد في الحديث الصحيح ولو وقع على بدنك وملابسك  شيء منه لاتصح صلاتك ،، فاحذر وحاول قدر الامكان أن تحترز منه.
وهناك ملاحظة عباد الله فحينما يغسل المتوضي يديه ثم يتمضمض ثم يستنشق ماذا يفعل ؟ بعض المسلمين يغسل يديه الى المرفقين ولكنه يبدأ غسلهما من الساعد والصحيح أن يغسلهما ابتداءاً من رؤوس الاصابع حتى لو غسلتهما في البداية، وقد شدد على هذا الموضوع علمائنا لدرجة انهم قالوا أن الوضوء غير صحيح اذا لم يغسل المتوضيء يديه من رؤس الاصابع الى المرفقين.

عباد الله اعلموا أنه لايجزيء الغسل بلا مضمضة واستنشاق فلو اغتسلت دون أن تتمضمض أو تستنشق فغسلك غير صحيح. فلابد أن تتمضمض وتستنشق عند الاغتسال.

واعلموا أن الغسل نوعين : غسل جنابه وغسل نظافه فغسل الجنابة يجزيء فيه ان تعمم جسدك وشعرك بالماء وتتوضأ وتستنشق

أما غسل التبرد والنظافة أو أي غسل غير غسل جنابة فهذا الغسل لابد من الوضوء بعده هذا الغسل الذي هو غير غسل الجنابة لابد من الوضوء بعده كما ذكر ذلك العلماء لأنه غسل ليس تعبدي.
ايها الأحبة تلك كانت بعض الملاحظات في مايتعلق بالمشي الى الصلاة والوضوء.. بقي بعض الملاحظات حول الصلاة نفسها وأسأل الله أن يعينني عليها في الخطبة القادمة ان شاء سبحانه

عباد الله ربما تكون بعض النقاط غير واضحة أو مرت عليك سريعاً وهذا لايعني أن تتجاهلها بل لابد أن تسأل عنها ،، فالصلاة عمود الدين ولابد من الاتيان بها كما أمر الله وكما صلاها صلى الله عليه وسلم..

اللهم تقبل منا صلاتنا واغفر لنا أخطائنا وجهلنا ونسيانا(2)
اللهم صلي على محمد وعلى ال محمد وعلى الصحابة اجمعين ومن تبعهم باحسان الى يوم الدين

