الامتحانات .. سامي ضيف الله البشير
يوم غد ستبدأ الامتحانات الدراسية للبنين والبنات وأسأل الله أن يوفقهم وأن يزيل همهم ويعلي هممهم ويجري أقلام على الصحيح والبعد عن الخطأ.

 وإني أريد ان اشير مختصراً  الى عدد من النقاط الهامة عن هذا الموضوع موجها الكلام للآباء والابناء
أيها الاباء وأيها الأبناء احذروا ثم احذروا من أيام الامتحانات واعلموا ان الامتحانات بيئة خصبة لضياع كثير من الشباب وفترة صعبة وخطيرة على الابناء من الناحية الاخلاقية.. فالطلاب يخرجون من المدرسة باكراً ويصبحون فريسة سهلة لضعاف العقول والنفوس الذين ضلوا وأضلوا. فكم من شاب سقط في وحل التدخين ثم المخدرات في هذه الفترة التي يكثر بها حبوب التنبيه المغشوشة التي ضيعت العقول وجلبت الهلوسة وضحك على كثير من الطلاب بأنها تعينهم على التركيز وهي دمار في دمار فسجن بسببها الكثير وهلوس بسببها آخرون. 
وكم من شاب راح ضحية التفحيط  في فترة الامتحانات  فتجد السيارة امتلات بشباب باعوا دينهم وضحوا بأنفسهم  ودمروا مراكبهم بسبب التفحيط ، ،، حتى إن المشاكل بين الطلاب والمضاربات قد تكثر في أيام الامتحانات ، فخروج الطلاب المبكر بعد ضغط الامتحان وغفلة الأب حين يكون بعمله يجعل الشاب لايرجع الى البيت مباشرة فتجده يتسكع في الشوارع ويفعل الخطأ ويقع في الاشياء التي تذل رأسه ولاترفع رأس أبيه بل تحط من قدرهما ، فلن تجد أب يفرح حين يقع ابنه بالدخان او يتعاطى الحبوب المهلوسة أو يكون من المفحطين أو يسجن لأنه ضرب طالب آخر بالسكين وطعنة طعنة كادت ان تكون مميته،،،فالاب سيتمعر وجهه ويضيق باله لأنه يحس انه لم يعرف ان يربي أبنه ..
 فاحذر أيها الشاب من الأشياء التي تنقص قدرك عند الله وعند خلقه وكن شاباً صالحاً خلوقاً نشيطاً مؤدباً تذهب للمدرسة وتحرص على الرفقة الطيبة وتسال الله العون .
 فاحذروا ايها الاباء وراقبوا ابنائكم وامروهم بالرجوع الى  المنزل مباشرة وترك التسكع بالشوارع وبين المحلات، فيغلقوا الشوارع بسياراتهم ويزعجوا المارة  ويعاكسوا الفتيات ويضايقوا المسلمين  

فما اجمل ان يعود الابن باكراً حامداً لله يصلي صلاة الضحى ثم ينام قليلاً أو يذاكر دروسه.. 

أيها الطلاب إن السهر لايجلب الا الضرر والاختلاط بالطلاب السيئين بحجة المذاكرة أمر سيء أيضاً

احذروا من حبوب الكبتاجون فهي سم مميت وداء يهلوس وشر مستطير وثعبان ينطوي على الرقبة فلا ينفك عنها لأنه ادمان يضيع الدين ويضيع العقل والمكانة والقدر.

استعينوا ايها الطلاب بالله واتركوا الغش ودواعيه فاجتهدوا بالمذاكرة ، والورقة التي كنت تفكر بغشها احفظها عن ظهر قلب لأجل الله ولن يضيعك الله ومن ترك شيئاً لله عوضه الله خيراً منه ، ولاتكن انهزامياً فكن شجاعاً ورد الباطل ولاتتبع سبيل المفسدين أبداً فلن تنال الدرجات العلى بالبراشيم ولن ترفع الهامات بالاحتيال والتكتيم.

أخي الطالب ،، تذكروانت في امتحان الدنياً تذكر بذلك امتحان الاخرة يوم لاينفع الا العمل الصالح يوم لن تسأل كم درجة حصلتها في المواد ولكن تسأل عن عملك الصالح وامتثالك لأوامر الله واوامر رسوله صلى الله عليه وسلم.

امتحان الاخرة ليس له دور ثاني وليس فيه واسطة (هل ينظرون الا تاويله يوم ياتي تاويله يقول الذين نسوه من قبل قد جاءت رسل ربنا بالحق فهل لنا من شفعاء فيشفعوا لنا او نرد فنعمل غير الذي كنا نعمل قد خسروا انفسهم وضل عنهم ما كانوا يفترون (  ، امتحان الدنيا ينطق فيه القلم وامتحان الاخرة ينطق فيه الجوارح والارض وماأمره الله ان ينطق ، امتحان الدنيا تمتحن مع زملائك وامتحان الاخرة تأتي وحيداً فرداً تقرر بأعمالك امام الله (وكلهم آتيه يوم القيامة فرداً) ، امتحان الاخرة هذا هو وقت المذاكرة فيه ، الدنيا فسحة ومزرعة وبناء وغداً تفل الصحف وتعلم الاعمال    لا دار للمرء بعد الموت يسكنها***إلا التي كان قبل الموت يبنيها فـمن بنـاها بخيـر طـاب مسكنـه***ومـن بناهـا بشر خاب بانـيها
امتحان الدنيا لاتعلم فيه الاسئلة  وامتحان الاخرة أسئلته معلومه من ربك مادينك من نبيك... فياباغي الخير أقبل ياباغي الخير أقبل وضح السؤال وعلم الجواب فأين العمل لحفظ الاجابة
أسال الله ان يثبتنا بالقول الثابت 

اقول ماسمعتم

أرق سمعي وقظ  مضجعي فجافيت به مخدعي، خبر آلمني وآلم الكثيرين من الغيورين على ابناء هذه المحافظة ، خبر يقول افتتاح مقهى لتعمير الشيشة في محافظتنا الغالية.

هل ترضون أيها الشرفاء ان يتخرج أبناؤكم مدخنين معسلين مجركين ومشيشين

أني أخاطب الشرفاء واخاطب كل رجل غيور على دينه وبلده وأبناء هذه المحافظة.

إن ذلك المقهى الذي يقدم الشيشة على جلسات القنوات المحرمه لهو سم  قاتل مميت للاخلاق والصحة...

اعلموا أيها الأخوة ان اليد الواحدة لاتصفق ولابد من الوقوف جميعاً امام هذه السموم لإغلاقها ، فكم من ام تبكي ابنها الذي وقع في وحل التدخين بمساعدة اناس باعوا دينهم بعرض من الدنيا،، يجب ان يناصح أصحاب تلك المحلات التي تبيع السموم من سجائر وشيش يجب ان يناصحوا بالكلمة الطيبة بالتي هي احسن ويجب ان تتحرك الأقلام والألسن لصد مثل تلك الآفات المدمرة...

اخبروا أصحاب تلك الأماكن ان مالهم من ذلك حرام  وسحت لقول النبي صلى الله عليه وسلم ( ايما نبت نبت من سحت (يعني حرام)فالنار أولى به) اخبروهم ان النبي صلى الله عليه وسلم اخبر قبل 1400 سنة حين قال (بادروا بالأعمال الصالحة فتنا كقطع الليل المظلم، يصبح الرجل مؤمنا ويمسي كافرا، ويمسي مؤمنا ويصبح كافرا، يبيع دينه بعرض من الدنيا) يبيع دينه بعرض أي مال من الدنيا مال زائل يبيع به دينه . رواه مسلم
فلأجل عدة ريالات يبيع دينه ونحن نعزيه.

ايها المسلمون ياأعيان المحافظة يجب أن تتحركوا  وتطالبوا بإغلاق هه الاماكن كما فعل غيركم وجيرانكم  تطالبون كما كنتم تطالبون بالمشاريع والخدمات لهذه المحافظة والأمر هنا  أهم لأن ذلك يتعلق بالدين والصحة وانتم مأجورين ان شاء الله .. 
كلنا أيها الاخوة لو ان كل واحد منا تكلم مع اولئك الذين يبيعون السموم وقال كلمة واحدة او كلمتين فقط لأنتهر واعتبر ولكن السكوت منا جميعاً دليل انهزاميتنا وربما رضانا.ونحن مسؤلون امام الله لأن المنكر لابد ان يزال .

واعلموا عباد الله انه لايجوز بحال من الاحوال التعاون على الاثم كتاجير المحلات لمن يبيع الدخان من سجائر وشيش أو يبع المجلات او الدشوش أو الحلاقين الذين يحلقون اللحى وغيرها لايجوز تاجيرهم فالله تعالى يقول
 ( وتعاونوا على البر والتقوى ولاتعاونوا على الاثم والعدوان) ويقول صلى الله عليه وسلم ( من سن في الاسلام سنة سيئة فله وزرها ووزر من عمل بها الى يوم القيامة ) فكيف تتحملون ذنوب المذنبين ؟
فالاولى ان يمد لشبابنا ماينفعهم بدل ان نعينهم ونمد لهم السجائر وخراطيم الشيش التي يسمونها تعمير وهي تدمير ، تدمير للعقول والخلايا وتدمير للدين وتدمير للمال ..  

أليس جرماً ياعباد الله ،،الاباء  والامهات يربون ابنائهم ويتعبون ويسهرون وياتي من يلعب بعقولهم  ويسقطهم في براثن الدخان التي هي طريق معبد تجاه المخدرات ،، أم تبكي وأب يتنهد وحاله يقول لم اعرف كيف أربيك يابني ،، احتضنته جلسات المقاهي ولاعب بيديه اصابع السجائر وطالع بعينية القنوات المحرمة

 نسال الله ان يحفظ شبابنا وأن يهدي المسلمين أصحاب المحلات التجارية والمطاعم والاستراحات وأن ينور قلوبهم بنوره ويطهر مالهم ويجعلهم عوناً لشباب الأمة لاعونا للشيطان عليهم فهم فالشباب مراهقون بحاجة الى من ينظر اليهم بنظر العطف والرحمة وانقاذهم من كل مايشوب حياتهم. 
