وفودُ العزيزِ الغفَّار 
من الحجاَّجِ والعمَّارِ والزوَّار
إن الحمد لله؛ نحمده ونستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا، ومِن سيئات أعمالنا، مَن يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله.
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ}. (آل عمران: 102)
{يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالاً كَثِيراً وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيباً}. (النساء: 1)
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلاً سَدِيداً* يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزاً عَظِيماً}. (الأحزاب: 70- 71)
أما بعد؛ فإن أصدق الحديث كتابُ الله، وخيرَ الهديِ هديُ محمد صلى الله عليه وسلم، وشرَّ الأمورِ محدثاتُها، وكلَّ محدثةٍ بدعة، وكلَّ بدعة ضلالة، وكلَّ ضلالةٍ في النار.
أعاذنا الله وإياكم وسائر المسلمين من النار، ومن كلِّ عملٍ يقرِّب إلى النار، اللهم آمين.
المؤمن هو من حقَّق العبودية للهِ؛ خالقِه ورازقِه سبحانه وتعالى، فقد أمره الله بتوحيدِه فامتثل، وأمره بعبادته فأجاب، ونهاه عن محرماتٍ فصَّلها له فاستجاب، إنه بحقٍّ عَبْدُ الله، أمره بالصلاة فصلّى، وكلما سمع المؤذن سعى إلى بيت من بيوت الله، أخرج من ماله ما أمره الله، وامتنع عن الطعام والشراب والشهوات المباحة طوالَ نهار رمضان طاعة لله.
فالمؤمن عبدٌ لله، امتثل أمرَ الله فلبَّى نداءَ إبراهيمَ عليه السلام منذ آلاف السنين، {وَأَذِّنْ فِي النَّاسِ بِالْحَجِّ يَأْتُوكَ رِجَالًا وَعَلَى كُلِّ ضَامِرٍ يَأْتِينَ مِنْ كُلِّ فَجٍّ عَمِيقٍ}. (الحج: 27)
ولبّى أمرَ نبينا محمدٍ صلى الله عليه وسلم الذي جدَّد هذا الأمر، فَقَالَ: ("أَيُّهَا النَّاسُ! قَدْ فَرَضَ اللهُ عَلَيْكُمُ الْحَجَّ، فَحُجُّوا")... (م) 412- (1337).
إنّ الدولَ والحكوماتِ تستقبلُ وفودَها أحسنَ استقبال، وتهيءُ لهم أفخرَ المراكب، وأفخمَ المساكن، وأشهى المآكلِ وألذَّ المشارب، فهم في رعاية وكَنَفِ الدولةِ المضيفة، يدخلونها باستقبالٍ حارٍّ، ويتجوَّلون في أنحائها بمراسيمَ سلطانية، أو ملكيّةٍ أو جمهورية، أو أميريَّة أو رئاسيّة، لا يتعرَّض لهم أحد بسوء، ولا يُنظَرُ إليهم بريبة.
ألا واعلموا عباد الله! أنّ الحجّاجَ والعمّارَ والغزاةَ المجاهدين وفودُ الرحمن جلّ جلاله، فعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: ("وَفْدُ اللهِ ثَلَاثَةٌ: الْغَازِي، وَالْحَاجُّ، وَالْمُعْتَمِرُ)، (إِنْ دَعَوْهُ أَجَابَهُمْ، وَإِنْ اسْتَغْفَرُوهُ غَفَرَ لَهُمْ"). (س) (2625)، (جة) (2892)، الصحيحة: (1820)، صَحِيح التَّرْغِيبِ (1109)، انظر صحيح الجامع: (7112).
وفي رواية: ("دَعَاهُمْ فَأَجَابُوهُ، وَسَأَلُوهُ فَأَعْطَاهُمْ"). (جة) (2893)، صحيح الجامع: (4171)، صَحِيح التَّرْغِيبِ (1108).
إنّ الله عزّ وجلّ يكرِم عبدَه المؤمن عند كلِّ عبادة يقوم بها، فيكرم عُمّار المساجد الذين يعمرونها بالصلوات الخمس جماعة فيها، ويكرمهم مع أنهم لم يتعبوا أنفسهم ولم يدفعوا نفقات للدخول إلى المسجد، ومع ذلك فقد ثبت عَنْ سَلْمَانَ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: ("مَنْ تَوَضَّأَ فِي بَيْتِهِ فَأَحْسَنَ الْوُضُوءَ، ثُمَّ أَتَى الْمَسْجِدَ، فَهُوَ زَائِرُ اللهِ، وَحَقٌّ عَلَى الْمَزُورِ أَنْ يُكْرِمَ الزَّائِرَ"). (طب) (6139)، الصَّحِيحَة: (1169)، صَحِيح التَّرْغِيبِ (322). 
فكيف بزيارةِ بيت الله الحرام التي تحتاج إلى نفقة، وتعب ومشقة، فاستجاب عبدُ الله المؤمن؛ فحصَل على هذه النفقةِ من عرقِ جبينه، وسعيِه وعملِه، فاتقى الله، وابتعد عن الحرام، فجمع المال، وترك الأهل والأصحاب والأحبابَ، والديار والأوطان، وهو يعلم أنه لم يذهب لِلَهوٍ ولا نزهةٍ، ولا متعةٍ دنيوية.
بل هذا يكون لمن سافر إلى بلاد فيها الأنهارُ الجارية، والأشجارُ الظليلة المثمرة، والمناظر الجميلة الخلابة.
أما بيت الله الحرام فهو {بِوَادٍ غَيْرِ ذِي زَرْعٍ}. (إبراهيم: 37)، والبلاد هناك لا فيها أنهار جارية، ولا أشجارٌ ظليلةٌ، ولا مناظرُ طبيعيّة خلابة، بل هناك أرض صحراوية تحيط بها الجبال، وجوُّها حارٌّ، ولا يسكنها ولا يأتيها إلا ذوو القلوبِ السليمة، والأرواحِ الصافية.
فالمتعةُ الحقيقيةُ هناك؛ ليست متعةَ الأجسادِ والأبدان؛ بل متعةُ القلوب، وانشراحُ الصدور، وفرحُ الأرواح بالطاعة والعبادة.
إنهم وفدُ الله جلّ جلاله: ("دَعَاهُمْ فَأَجَابُوهُ، وَسَأَلُوهُ فَأَعْطَاهُمْ").
فإذا كانَ يحيطُ بوفودِ الدولِ والحكوماتِ بشرٌ من الشُّرَطِ والأجناد، فالذين يحفظون وفودَ الله هم ملائكة الرحمن، يسدِّدونهم ويبشرونهم، عَنْ ابْنِ عُمَرَ رضي الله تعالى عنهما، قَالَ: (جَاءَ رَجُلٌ مِنْ ثَقِيفٍ إِلَى النَّبِيِّ صلى الله عليه وسلم)، فَقَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم لِلثَّقَفِيِّ: 
("يَا أَخَا ثَقِيفٍ! سَلْ عَنْ حَاجَتِكَ، وَإِنْ شِئْتَ أَنْ أُخْبِرَكَ عَمَّا جِئْتَ تَسْأَلُ عَنْهُ")، =الثقفي جاء ليتثقَّف في دين الله، والنبيُّ صلى الله عليه وسلم وبوحي من الله عَلِم ما في نفسه، فقال له: اسأل أنت أو أخبرك أنا؟= قَالَ =الثقفي=: (فَذَاكَ أَعْجَبُ إِلَيَّ أَنْ تَفْعَلَ!!) =وتخبرني لماذا جئت"= قَالَ: ("فَإِنَّكَ جِئْتَ تَسْأَلُنِي عَنْ مَخْرَجِكَ مِنْ بَيْتِكَ تَؤُمُّ الْبَيْتَ الْحَرَامَ، وَمَا لَكَ فِيهِ، وَعَنْ طَوَافِكَ بِالْبَيْتِ، وَمَا لَكَ فِيهِ، وَعَنْ رَكْعَتَيْكَ بَعْدَ الطَّوَافِ، وَمَا لَكَ فِيهَا، وَعَنْ طَوَافِكَ بِالصَّفَا وَالْمَرْوَةِ، وَمَا لَكَ فِيهِ، وَعَنْ وُقُوفِكَ بِعَرَفَةَ، وَمَا لَكَ فِيهِ، وَعَنْ رَمْيِكَ الْجِمَارَ، وَمَا لَكَ فِيهِ، وَعَنْ نَحْرِكَ، وَمَا لَكَ فِيهِ، وَعَنْ حَلْقِكَ رَأسَكَ، وَمَا لَكَ فِيهِ، وَعَنْ طَوَافِكَ بَعْدَ ذَلِكَ، وَمَا لَكَ فِيهِ!") =صحيح أيها الثقفي؟ ماذا قال الثقفي؟=
قَالَ: (إِي وَالَّذِي بَعَثَكَ بِالْحَقِّ، عن هَذَا جِئْتُ أَسْأَلُكَ)، قَالَ:
("أَمَّا خُرُوجُكَ مِنْ بَيْتِكَ تَؤُمُّ") =أي تقصد وتأتي= ("الْبَيْتَ الْحَرَامَ، فَإِنَّ لَكَ بِكُلِّ وَطْأَةٍ تَطَأُهَا رَاحِلَتُكَ؛ يَكْتُبُ اللهُ لَكَ بِهَا حَسَنَةً، وَيَمْحُو عَنْكَ بِهَا سَيِّئَةً")، =خطواتٌ إلى بيت الله الحرام تكتب حسنات وتمى سيئات وخطيَّات.=
("وَأَمَّا رَكْعَتَيْكَ بَعْدَ الطَّوَافِ، فَإِنَّهَا كَعِتْقِ رَقَبَةٍ مِنْ بَنِي إِسْمَاعِيلَ.
وَأَمَّا طَوَافُكَ بِالصَّفَا وَالْمَرْوَةِ، فَكَعِتْقِ سَبْعِينَ رَقَبَةً. 
وَأَمَّا وُقُوفُكَ عَشِيَّةَ عَرَفَةَ، فَإِنَّ اللهَ تعالى يَهْبِطُ إِلَى السَّمَاءِ الدُّنْيَا، فَيُبَاهِي بِكُمُ الْمَلَائِكَةَ، فَيَقُولُ: انْظُرُوا إِلَى عِبَادِي، جَاءُونِي شُعْثًا غُبْرًا مِنْ كُلِّ فَجٍّ عَمِيقٍ")، -الْفَجُّ العميق: الطَّرِيق الْوَاسِع البعيد.-
("يَرْجُونَ رَحْمَتِي وَمَغْفِرَتِي، فَلَوْ كَانَتْ ذُنُوبُكُمْ عَدَدَ الرَّمْلِ، أَوْ كَزَبَدِ الْبَحْرِ لَغَفَرْتُهَا")، -(الزَّبَدُ): مَا يَعْلُو الْمَاءَ وَغَيْرَهُ مِنْ الرَّغْوَةِ.-
("أَفِيضُوا عِبَادِي مَغْفُورًا لَكُمْ وَلِمَنْ شَفَعْتُمْ لَهُ. 
وَأَمَّا رَمْيُكَ الْجِمَارَ، فَلَكَ بِكُلِّ حَصَاةٍ رَمَيْتَهَا تَكْفِيرُ كَبِيرَةٍ مِنَ الْكَبَائِرِ الْمُوبِقَاتِ الْمُوجِبَاتِ. 
وَأَمَّا نَحْرُكَ، فَمَدْخُورٌ لَكَ عِنْدَ رَبِّكَ. 
وَأَمَّا حِلَاقُكَ رَأسَكَ، فَبِكُلِّ شَعْرَةٍ حَلَقْتَهَا حَسَنَةٌ، وَيُمْحَى عَنْكَ بِهَا خَطِيئَةٌ")، =الثقفي استكثر هذا الأمر، فاستوقف رسول الله صلى الله عليه وسلم، فـ=قالَ: (يَا رَسُولَ اللهِ! فَإِنْ كَانَتِ الذُّنُوبُ أَقَلَّ مِنْ ذَلِكَ؟!) =الذنوب أقلَّ من عدد شعر الرأس؟= قَالَ: ("إِذًا تُدَّخَرُ لَكَ حَسَنَاتُكَ. 
وَأَمَّا طَوَافُكَ بِالْبَيْتِ بَعْدَ ذَلِكَ، فَإِنَّكَ تَطُوفُ وَلَا ذَنْبَ لَكَ؛ يَأتِي مَلَكٌ حَتَّى يَضَعَ يَدَهُ بَيْنَ كَتِفَيْكَ، ثُمَّ يَقُولُ: اعْمَلْ لِمَا تَسْتَقْبِلُ، فَقَدْ غُفِرَ لَكَ مَا مَضَى"). (طب) في (الأحاديث الطوال) (61)، صَحِيح الْجَامِع: (1360)، (1868)، (5596)، صَحِيح التَّرْغِيبِ (1106)، (1112).
وعلى طولِ طريق وفدِ الرحمن؛ كُلَّما ذكروا الله مرَّةً؛ إلاّ وملائكةُ الرحمن يبشرونهم بالجنة، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضي الله =تعالى= عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: ("مَا أَهَلَّ مُهِلٌّ قَطُّ")؛ =أن يقول لبيك اللهم لبيك، أو يقول: (لا إله إلا الله)،= ("إِلَّا بُشِّرَ، وَلَا كَبَّرَ مُكَبِّرٌ قَطُّ إِلَّا بُشِّرَ")، قِيلَ: (يَا رَسُولَ اللهِ بِالْجَنَّةِ؟!) قَالَ: ("نَعَمْ!")، (طس) (7779)، انظر صَحِيح الْجَامِع: (5569)، الصَّحِيحَة: (1621).
أيّها الحاجّ! أكثر من ذكر الله، وأكثر من التلبية، فإن فعلت فستلبِّي معك مخلوقاتُ الله، آهٍ لو تسمعون هذه المخلوقات! آهٍ لو تعون ما تقول! إنها تردِّدُ مع الذاكرين الله والذاكرات، وتسبح وتصلي، {تُسَبِّحُ لَهُ السَّمَاوَاتُ السَّبْعُ وَالْأَرْضُ وَمَنْ فِيهِنَّ وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا يُسَبِّحُ بِحَمْدِهِ وَلَكِنْ لَا تَفْقَهُونَ تَسْبِيحَهُمْ إِنَّهُ كَانَ حَلِيمًا غَفُورًا}. (الإسراء: 44)، فإذا كانت الجبال والطير تردد وترجع مع داود عليه السلام؛ تراتيله وذكره وتلاوته للزبور كما قال سبحانه: {لَقَدْ آتَيْنَا دَاوُودَ مِنَّا فَضْلًا يَا جِبَالُ أَوِّبِي مَعَهُ وَالطَّيْرَ وَأَلَنَّا لَهُ الْحَدِيدَ}. (سبأ: 10)، ألا يكرم الله هذ الأمة المحمدية بذكر المخلوقات مع الذاكرين، وتلبيتهم مع الملبين؟! عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدٍ السَّاعِدِيِّ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: ("مَا مِنْ مُسْلِمٍ يُلَبِّي؛ إِلَّا لَبَّى مَنْ عَنْ يَمِينِهِ أَوْ عَنْ شِمَالِهِ؛ مِنْ حَجَرٍ، أَوْ شَجَرٍ، أَوْ مَدَرٍ، حَتَّى تَنْقَطِعَ الْأَرْضُ مِنْ هَاهُنَا وَهَاهُنَا"). (ت) (828)، (جة) (2921)، صَحِيح الْجَامِع:(5770)، المشكاة: (2550).
فالكون كلُّه علويُّه وسفليُّه في حالة استنفار بذكر الله في موسم الحج، أكثر من غيره من الأزمنة والمواسم، فهل من مدَّكِر؟!
وماذا يبقى على وفدِ الله من ذنوب؟ وماذا يبقى على عبد الله المؤمن من خطايا؟ إن توجَّه ومسح بيده الحجر الأسود والركن اليماني فستتساقط ذنوبه وخطاياه كما يتساقط ورق الشجر الجاف، عَنْ ابْنِ عُمَرَ رضي الله عنهما قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: ("إِنَّ مَسْحَ الرُّكْنِ الْيَمَانِي وَالرُّكْنِ الْأَسْوَدِ، يَحُطُّ الْخَطَايَا حَطًّا"). (حم) (5621)، (ت) (959)، (س) (2919)، وقال الأرناؤوط: إسناده حسن. 
فإذا كان الرؤساءُ، والملوك والسلاطين والأمراء، قد لا يقابلون من الوفود إلا من هم نظراؤهم وأمثالُهم، فالذي {لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ}. (الشورى: 11)، سبحانه ("... يَهْبِطُ إِلَى السَّمَاءِ الدُّنْيَا، فَيُبَاهِي بِكُمُ الْمَلَائِكَةَ، فَيَقُولُ: انْظُرُوا إِلَى عِبَادِي، جَاءُونِي شُعْثًا غُبْرًا مِنْ كُلِّ فَجٍّ عَمِيقٍ، يَرْجُونَ رَحْمَتِي وَمَغْفِرَتِي، فَلَوْ كَانَتْ ذُنُوبُكُمْ عَدَدَ الرَّمْلِ، أَوْ كَزَبَدِ الْبَحْرِ لَغَفَرْتُهَا، أَفِيضُوا عِبَادِي مَغْفُورًا لَكُمْ وَلِمَنْ شَفَعْتُمْ لَهُ..."). (طب) في (الأحاديث الطوال) (61)، صَحِيح الْجَامِع: (1360)، (1868)، (5596)، صَحِيح التَّرْغِيبِ (1106)، (1112).
("إِنَّ اللهَ عز وجل لَيُبَاهِي مَلَائِكَتَهُ عَشِيَّةَ عَرَفَةَ بِأَهْلِ عَرَفَةَ، يَقُولُ: انْظُرُوا إِلَى عِبَادِي، أَتَوْنِي شُعْثًا غُبْرًا"). (حم) (7089)، (8033)، انظر صحيح الجامع: (1867)، (1868)، وصحيح الترغيب (1153).
وفي الْمُزْدَلِفَة يتفضّلُ الله على وفدِه الحجَّاجِ، ويهبُهم من عطاياه، مما لا يملكها أحٌد إلا هو، عَنْ بِلَالِ بْنِ رَبَاحٍ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ لِي رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم غَدَاةَ جَمْعٍ -أي المزدلفة-: ("يَا بِلَالُ أَنْصِتْ النَّاسَ")، =أي اجعلهم يستمعون وينصتون= ثُمَّ قَالَ: 
("إِنَّ اللهَ تَطَوَّلَ عَلَيْكُمْ") -أَيْ: وهبكم وتَفَضَّلَ عَلَيْكُمْ- ("فِي جَمْعِكُمْ هَذَا؛ فَوَهَبَ مُسِيئَكُمْ لِمُحْسِنِكُمْ، وَأَعْطَى مُحْسِنَكُمْ مَا سَأَلَ، ادْفَعُوا بِاسْمِ اللهِ"). (جة) (3024)، (طس) (1251)، صَحِيح الْجَامِع: (1734)، الصَّحِيحَة: (1624). وهب مسيئَكم لمحسنكم؛ يعني أنتم شفعتم في بعض المسيئين الذين طلبوا منكم يا حجاج أن تدعوا لهم فدعوتم لهم، الله أعطى واستجاب هذا الدعاء.

لذلك يا عباد الله! الحج موسمٌ عظيم لا يعرف قدرَه إلا الله عز وجل، ويشعر به بعض المؤمنين، ويشعر به بعض المخلصين، بعضهم يشعر بما في الحج من راحة.

لذلك نجد كثيرا من الحجاج عند رجوعهم إلى بيوتهم، وقد ذاقوا مرارة التعب والمشقة والإرهاق، يتمنون أن لو عادوا لزيارة بيت الله مرات ومرات.
أقول قولي هذا وأستغفر الله لي ولكم.
الخطبة الآخرة
الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، واهتدى بهداه إلى يوم الدين، أما بعد:
وفي هذه الرحلة الممتعة قد يكتب الله عز وجل لبعض الحجاج بالموت بأي سبب كان، فإذا كتب الله للحاجِّ الوفاةَ في حجَّته تلك فما له في الآخرة؟
أولا: أجرُه يجري له بعد وفاته كلّما حجَّ حاجٌّ أو اعتمر معتمر، كمن مات مرابطا أو مجاهدا، عَن أَبِي هُرَيْرَةَ رضي الله =تعالى= عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: 
("مَنْ خَرَجَ حَاجًّا فَمَاتَ، كَتَبَ اللهُ لَهُ أَجْرَ الْحَاجِّ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ، 
وَمَنْ خَرَجَ مُعْتَمِرًا فَمَاتَ، كَتَبَ اللهُ لَهُ أَجْرَ الْمُعْتَمِرِ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ، 
وَمَنْ خَرَجَ غَازِيًا فَمَاتَ، كَتَبَ اللهُ لَهُ أَجْرَ الْغَازِي إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ"). (يع) (6357)، (طس) (5321)، انظر الصَّحِيحَة: (2553)، صَحِيح التَّرْغِيبِ وَالتَّرْهِيب: (1114).
ثانيا: يبعث هذا الحاج على ما مات عليه، فيبعث مُلَبِّيًا =يقول: (لبيك اللهم لبيك)، مُهِلًّا ذاكرا لله وموحدا له، (لا إله إلا الله) والناس يوم القيامة في صمت لا تسمع إلا همسا، إلا هذا الحاج يبعث ملبيا، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا؛ (أَنَّ رَجُلًا كَانَ مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَوَقَصَتْهُ نَاقَتُهُ وَهُوَ مُحْرِمٌ، فَمَاتَ)، =يعني سقط من على ظهرها حتى مات= فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: («اغْسِلُوهُ بِمَاءٍ وَسِدْرٍ، وَكَفِّنُوهُ فِي ثَوْبَيْهِ، وَلاَ تَمَسُّوهُ بِطِيبٍ")؛ =لأنه محرم= ("وَلاَ تُخَمِّرُوا رَأْسَهُ، فَإِنَّهُ يُبْعَثُ يَوْمَ القِيَامَةِ مُلَبِّيًا»). (خ) (1851)، (م) 93- (1206)
وفي رواية مسلم: ("...، وَلَا تُخَمِّرُوا رَأْسَهُ وَلَا وَجْهَهُ، ..."). (م) 98- (1206).
وَعَنْ جَابِرٍ رضي الله عنه قَالَ: سَمِعْتُ النَّبِيَّ صلى الله عليه وسلم يَقُولُ: ("يُبْعَثُ كُلُّ عَبْدٍ عَلَى مَا مَاتَ عَلَيْهِ، الْمُؤْمِنُ عَلَى إِيمَانِهِ، وَالْمُنَافِقُ عَلَى نِفَاقِهِ"). (حب) (7313)، (حم) (14764)، (م) 83- (2878)، (ك) (7872)، الصَّحِيحَة: (283).
إن هذا المؤمن الذي حقّق عبوديته لله يُحشر يوم القيامة في وفد مع المتقين، قال سبحانه: {يَوْمَ نَحْشُرُ الْمُتَّقِينَ إِلَى الرَّحْمَنِ وَفْدًا}. (مريم: 85)، قال الضحاك -مفسرا المقصود بالوفد-: [على النجائب عليها الرحال]. حادي الأرواح إلى بلاد الأفراح (ص: 270) 
على النوق والجمال التي يخلقها الله هناك لهؤلاء الناس وفدا لا يمشون على أرجلهم.
وهؤلاء الذين حققوا التوحيد وحققوا العبودية، إنهم مع الذين يجعل لهم الله سبحانه وتعالى المحبة والقبول في الأرض والسماء، قال سبحانه وتعالى: {إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَيَجْعَلُ لَهُمُ الرَّحْمَنُ وُدًّا}. (مريم: 96)، أي محبة ومودة لأهل السماء وأهل الأرض.
اللهم صل على نبينا محمد، وعلى آله وصحبه ومن اهتدى بهديه إلى يوم الدين.
اللهم اغفر للحاج ولمن استغفر له الحاج، 
اللهم اغفر للحاج ولمن استغفر له الحاج، 
اللهم اغفر للحاج ولمن استغفر له الحاج.
اللَّهُمَّ إِنّا نَسأَلك الْعَفو والعافية فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَة، 
رَبنَا آتنا فِي الدُّنْيَا حَسَنَة، وَفِي الْآخِرَة حَسَنَة، وقنا عَذَاب النَّار.
اللهم اغفر لنا ذنوبنا وإسرافنا في أمرنا، وثبت أقدامنا وانصرنا على القوم الكافرين، اللهم وحد صفوفنا وألف بين قلوبنا، وأزل الغل والحقد والحسد والبغضاء من صدورنا، وانصرنا يا ربنا العالمين على عدوك وعدونا.
{وَأَقِمِ الصَّلاةَ إِنَّ الصَّلاةَ تَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ}. (العنكبوت: 45)
جمعها من مظانها وخطبها
فضيلة شيخنا أبو المنذر فؤاد بن يوسف أبو سعيد رزقنا الله وإياه والمسلمين أجمعين الحج والعمرة إلى بيته الحرام.
مسجد الزعفران- المغازي- غزة- فلسطين.
السابع من ذي القعدة 1439هـ،
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