يا أهل السنة اضمنوا ستا
يضمن لكم رسول الله الجنة

إن الحمد لله؛ نحمده ونستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا، ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله.
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ}. (آل عمران: 102).
{يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالاً كَثِيراً وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيباً}. (النساء: 1).
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلاً سَدِيداً* يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزاً عَظِيماً}. (الأحزاب: 70- 71).
أما بعد؛ فإنّ أصدق الحديث كتابُ الله، وخيرَ الهديِ هديُ محمد صلى الله عليه وسلم، وشرَّ الأمورِ محدثاتُها، وكلَّ محدثةٍ بدعة، وكلَّ بدعة ضلالة، وكلَّ ضلالةٍ في النار.

أعاذني الله وإياكم وسائر المسلمين من النار، ومن كل عمل يقرب إلى النار، اللهم آمين.
يا أهل السنة اضمنوا ستا تُضمَنْ لكم الجنة، إنْ كنَّا من أهل السنة، إن كنّا من أصحاب هدي النبي صلى الله عليه وسلم، إنها ستُّ خصال إذا فعلناها ضُمِنت لنا الجنة إن شاء الله سبحانه وتعالى. 
هذه الست خصال ذُكرت في كتاب الله سبحانه وتعالى متفرقة في آيات، منها: الصدق في الحديث، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {لِيَسْأَلَ الصَّادِقِينَ عَنْ صِدْقِهِمْ} (الأحزاب: 8)، ومنها الوفاء بالوعد، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {وَالْمُوفُونَ بِعَهْدِهِمْ إِذَا عَاهَدُوا} (البقرة: 177)، ومنها الأمانة، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {إِنَّ اللهَ يَأمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَى أَهْلِهَا} (النساء: 58)، ومنها حفظ الفروج، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {وَالَّذِينَ هُمْ لِفُرُوجِهِمْ حَافِظُونَ} (المؤمنون: 5)، ومنها غض الأبصار، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ ذَلِكَ أَزْكَى لَهُمْ إِنَّ اللهَ خَبِيرٌ بِمَا يَصْنَعُونَ} (النور: 30). ومنها كف الأيدي عن الأذى، وألا نكون من الذين يبطشون بطْشَ الجبارين الظالمين المعتدين، قال سبحانه محذرا أمَّةً من الأمم السابقة: {وَإِذَا بَطَشْتُمْ بَطَشْتُمْ جَبَّارِينَ} (الشعراء: 130).
هذه الستُّ خصالٍ، والستُّ صفات جمعها حديث واحد.

عَنْ عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ رضي الله تعالى عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: ("اضْمَنُوا لِي سِتًّا مِنْ أَنْفُسِكُمْ") =أي: ست صفات أو خصال= ("أَضْمَنْ لَكُمْ الْجَنَّةَ: اصْدُقُوا إِذَا حَدَّثْتُمْ، وَأَوْفُوا إِذَا وَعَدْتُمْ، وَأَدُّوا إِذَا اؤْتُمِنْتُمْ، وَاحْفَظُوا فُرُوجَكُمْ، وَغُضُّوا أَبْصَارَكُمْ، وَكُفُّوا أَيْدِيَكُمْ")، (حم) (22757)، (حب) (271)، انظر صَحِيح الْجَامِع: (1018)، الصَّحِيحَة: (1470).
(اضْمَنُوا لِي سِتًّا)، وضمانك أن تفعل ما في طاقتك واستطاعتك يا عبد الله في الفعل أو الكفِّ، في الفعل والصنع والتقدم للعمل، أو أن تكفَّ وتمتنع، ستُّ خصال في هذه النفس. 
(مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَضْمَنْ لَكُمْ الْجَنَّةَ")، التي سعتها السماوات والأرض، التي أعدت للمتقين.
1- (اصْدُقُوا إِذَا حَدَّثْتُمْ)، كما قال سبحانه: {لِيَسْأَلَ الصَّادِقِينَ عَنْ صِدْقِهِمْ وَأَعَدَّ لِلْكَافِرِينَ عَذَابًا أَلِيمًا} (الأحزاب: 8)، ونهى عن الكذب: {وَلَا تَقُولُوا لِمَا تَصِفُ أَلْسِنَتُكُمُ الْكَذِبَ هَذَا حَلَالٌ وَهَذَا حَرَامٌ لِتَفْتَرُوا عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ إِنَّ الَّذِينَ يَفْتَرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ لَا يُفْلِحُونَ} (النحل: 116)، وقَالَ  الله سبحانه وتَعَالَى: {قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ* الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ* وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ} (المؤمنون: 1- 3).
فلغوُ الكلام ليس من الصدق في الحديث، اللغو هو الكلام الفارغ الذي نملأُ به مجالسنا ومحافلنا، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {وَإِذَا سَمِعُوا اللَّغْوَ أَعْرَضُوا عَنْهُ وَقَالُوا لَنَا أَعْمَالُنَا وَلَكُمْ أَعْمَالُكُمْ سَلَامٌ عَلَيْكُمْ لَا نَبْتَغِي الْجَاهِلِينَ} (القصص: 55)، وَقَالَ سبحانه وتَعَالَى: {وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ وَإِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا}، (الفرقان: 72).
عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ مَسْعُودٍ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: "لَيْسَ الْمُؤْمِنُ بِالطَّعَّانِ وَلَا اللَّعَّانِ، وَلَا الْفَاحِشِ وَلَا الْبَذِيءِ"، (ت) (1977)، (حم) (3839)، (3948)، (حب) (192)، الصَّحِيحَة: (320).
فهذه من أفعال اللسان من الحديث في القول، ولكنها ليست من صدق القول، اصدقوا في حديثكم، اصدقوا إذا حدثتم، فالطعن ليس من الصفات الطيبة؛ بل هو من الصفات الخبيثة، الطعن واللعن والفحش والبذاء والعياذ بالله.
و("الطَّعَّانِ"): الوقَّاع في أعراض الناس بالذَّمِّ والغيبة.
2- (وَأَوْفُوا إِذَا وَعَدْتُمْ)، إذا وعد إنسانٌ آخر لا بد أن يفيَ له به، والوعد قد يكون عهدا، والعهد لا بد من الوفاء به، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {وَالْمُوفُونَ بِعَهْدِهِمْ إِذَا عَاهَدُوا} (البقرة: 177). هذا مدح للذين يفون بالعهود، وإياكم أن تكونوا من الذين إذا وعدوا أخلفوا، وإذا عاهدوا غدروا، وإذا خاصموا فجروا، والعياذ بالله، فهذه من صفات المنافقين.
3- (وَأَدُّوا إِذَا اؤْتُمِنْتُمْ)، لو ائتمنك إنسان أمانة مادِّيَّةً أو معنويَّةً، ائتمنك على فلوس أو نقود، على أموال، على بهيمة استعرتها منه لتعمل عليها عملا من الأعمال أدِّها كما هي. 
وكذلك أداء الأمانة في الأمور العرضية، أن يكون أمينا في نقله الخبر، أمينا إذا استُنصِح، أي طُلِبت منه النصيحة.
يكون أمينا على أولاده، أمينا على أهله، أمينا على وطنه، أمينا على شعبه، وكلٌ بقدره؛ من أمير أو رئيس، أو مواطن عادي، فالأمانة عَرَضها الله على السماوات والأرض، فقال: {إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا}، (الأحزاب: 72)، "وأدوا إذا أمنتم"، وأمر الله بذلك فـقَالَ تَعَالَى: {إِنَّ اللهَ يَأمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَى أَهْلِهَا} (النساء: 58).
وَمدح الله المؤمنين الذين يحافظون على الأمانات، فـقَالَ سبحانه وتَعَالَى: {وَالَّذِينَ هُمْ لِأَمَانَاتِهِمْ وَعَهْدِهِمْ رَاعُونَ} (المؤمنون: 8). يراعون للأمانات والعهود، يحافظون عليها، ليس ككثير ممن ترك ذلك في هذه الأمة.
وعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: "أَدِّ الأَمَانَةَ إِلَى مَنْ ائْتَمَنَكَ، وَلَا تَخُنْ مَنْ خَانَكَ"، (ت) (1264)، (د) (3535)، انظر الإرواء: (1544).
4- (وَاحْفَظُوا فُرُوجَكُمْ)؛ لأنّ أكثرَ البلاء من الفرج، ما بين الفكين وما بين الفخذين، اللسان والفرج، فمن حفظ ذلك فله الجنة، عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «مَنْ يَضْمَنْ لِي مَا بَيْنَ لَحْيَيْهِ وَمَا بَيْنَ رِجْلَيْهِ أَضْمَنْ لَهُ الجَنَّةَ»، (خ) (6474)، هذا أكثر ما يؤدي بأهله إلى النار والعياذ بالله، إذا ضيعه ولم يحفظه، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {وَالَّذِينَ هُمْ لِفُرُوجِهِمْ حَافِظُونَ} (المؤمنون: 5)، وحِفْظُ الفرج يكون بصونه عن الفواحش؛ كالزنا واللواط والعياذ بالله، وبستره عن أعين الناس، إلا على الأزواج.

5- قال صلى الله عليه وسلم: (وَغُضُّوا أَبْصَارَكُمْ)، فلا تنظروا إلى عورات الآخرين، ولا تسمحوا للآخرين أن ينظروا إلى عوراتكم، احفظوا فروجكم يا عباد الله كما قَالَ الله سبحانه وتَعَالَى: {قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ ذَلِكَ أَزْكَى لَهُمْ إِنَّ اللهَ خَبِيرٌ بِمَا يَصْنَعُونَ} (النور: 30).
والأعجب من هذا عند السلف الصالح؛ أن الأمر أعلى من ذلك، فالعورات كبيرة جدًّا، أمرها عظيم، منها الفرج ومنها العورات الأخرى، أعراض الناس، فالمرأة عورة من شعرها إلى أخمص قدميها، لذلك يجب أن تغضَّ بصرك عن عورات المسلمين، والذي قلتُه من عجب من السلف الصالح رحمهم الله، ومنهم الْحَسَنُ البصري رحمه الله قَالَ: (إنْ استَطَعتَ أنْ لَا تَنْظُرَ إِلَى شَعْرِ أَحَدٍ مِن أَهلِكَ؛ إلَّا أَنْ يَكونَ أَهلَكَ أَو صَبِيةً، فَافْعَل). (خد) (366)، انظر صَحْيح الْأَدَبِ الْمُفْرَد: (281).
(إنْ استَطَعتَ أنْ لَا تَنْظُرَ إِلَى شَعْرِ أَحَدٍ مِن أَهلِكَ)؛ أَيْ: أمِّك أو أختِك، أو أيِّ امرأة من ذوي محارمك. (إلَّا أَنْ يَكونَ أَهلَكَ)؛ أَيْ: زوجتك هذه مستثناة من الحظر، (أَو صَبِيةً، فَافْعَل)، أي: صبيةً صغيرة، في سن الخمس سنوات أو دونها. شعرها لا مانع أن تنظر إليه، حاول أن لا تنظر إلى شعر المحارم، فكيف بشعر غيرهن يا عباد الله؟!
لذلك؛ هذه الأمور لو وُجِدت وتمسَّك بها المسلمون في مشارق الأرض ومغاربها؛ لهان الأمر، وخرج الإسلام في رونقه في الغرب والشرق، ليس كما يشوهه الغربيون والشرقيون، وما شابه ذلك ممن لحق بهم من المستغربين العرب، والمسلمين هؤلاء الذين تخلوا عن دينهم ويريدون الغرب بعُجَره وبُجَره.
أما السادسة فنذكرها في الخطبة التالية، أقول قولي هذا وأستغفر الله لي ولكم.
الخطبة الآخرة
الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه واهتدى بهداه إلى يوم الدين، أما بعد:
قَالَ صلى الله عليه وسلم: "اضْمَنُوا لِي سِتًّا مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَضْمَنْ لَكُمْ الْجَنَّةَ: اصْدُقُوا إِذَا حَدَّثْتُمْ، وَأَوْفُوا إِذَا وَعَدْتُمْ، وَأَدُّوا إِذَا اؤْتُمِنْتُمْ، وَاحْفَظُوا فُرُوجَكُمْ، وَغُضُّوا أَبْصَارَكُمْ، وَكُفُّوا أَيْدِيَكُمْ".
6- (وَكُفُّوا أَيْدِيَكُمْ)، فقد ذمَّ الله سبحانه وتعالى الذين يبطشون بالناس ظلما وعدوانا، والبطش يكون باليد؛ وهو الضرب، سواء ضربٌ يؤدي إلى القتل، أو ضربٌ بالعصا، أو ضرب باليد مباشرة، أو ما شابه ذلك، فيبطشون بأيديهم فيظلمون الناس وغيرَهم من خلق الله تعالى، فقد ذمّ الله سبحانه أمة ظلمت وبطشت، واعتدت، قال سبحانه وتعالى فقال: {وَإِذَا بَطَشْتُمْ بَطَشْتُمْ جَبَّارِينَ} (الشعراء: 130).
فأمرنا بكفِّ اليد عن ضرب غيرنا ظلما وعدوانا، حتى لو كانت دابَّةً، تضربها من غير تأديب لا يجوز، أمّا إن كان للتأديب فجائز، وكذلك ضرب من تلي أمرهم لا يجوز؛ إلا في التأديب فقط، وألا يتجاوز الحدّ؛ فيكسر العظم، أو يمزق اللحم، أو يسيل الدم، فهذا الضرب لا يجوز على الإطلاق، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: "مَنْ ضَرَبَ بِسَوْطٍ ظُلْمًا؛ اقْتُصَّ مِنْهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ"، (خد) (186)، (هق) (15783)، انظر صَحِيح الْجَامِع: (6374)، وصحيح الأدب المفرد: (137).
فما ضربتَ اليوم ظلما كما يفعله الأقوياء اليوم، والذين يملكون السلطان في هذا الزمان، قد يظلمون، وينسون مثل هذه الأمور، الظالم يقتص منه ولو بعد حين. 
وكفَّ يدك عن اِسْتِخْدَامِها فِي إِشْهَارِ السِّلَاحِ فِي وَجْهِ أخيك الْمُسْلِم، ولو كان مازحا، لا يجوز أن تضع المسدس أو آلة السلاح، أو ترفع العصا عليه، أو تشهر عليه السكين أو نحو ذلك، كل ذلك ولو مزاحا لا يجوز، فـعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: ("مَنْ أَشَارَ إِلَى أَخِيهِ بِحَدِيدَةٍ؛ فَإِنَّ الْمَلَائِكَةَ تَلْعَنُهُ حَتَّى يَدَعَهُ")، الملائكة تبقى تلعن في هذا الإنسان ما دام رافعا حديدته، فإذا أنزلها توقفت عن لعنه، وفي رواية: ("حَتَّى يُشِيمَهُ عَنْهُ")، أي: يصرف السلاح عنه، ("وَإِنْ كَانَ أَخَاهُ لِأَبِيهِ وَأُمِّهِ")، (م) 125- (2616)، (ت) (2162)، (بز) (3641)، انظر الصَّحِيحَة: (3973).
أي: لا تقول: هذا أخي وصديقي وأمزح معه، لا؛ حتى لو كان شقيقا لا جوز المزاح معه بهذا الحديد، لأنها حدثت أحداث مشينة والعياذ بالله في مثل هذه الأمور.
ولنكف أيدينا عن السرقة فإنها مِنَ الْكَبَائِر، هذه اليد التي تسرق حكمها في الشرع أن تقطع، قَالَ سبحانه وتَعَالَى: {وَالسَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا أَيْدِيَهُمَا جَزَاءً بِمَا كَسَبَا نَكَالًا مِنَ اللهِ وَاللهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ}، (المائدة: 38)، وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: "لَعَنَ اللهُ السَّارِقَ، يَسْرِقُ الْبَيْضَةَ فَتُقْطَعُ يَدُهُ، وَيَسْرِقُ الْحَبْلَ فَتُقْطَعُ يَدُهُ"، (خ) (6783)، (م) 7- (1687).
ولنكف أيدينا عن لطم الخدود وشق الجيوب، عند المصائب ونحو ذلك، ضرب الخدود هذا لا يجوز، استخدام اليد فيها، وكذلك شق الجيوب ونحوها، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «لَيْسَ مِنَّا مَنْ لَطَمَ الخُدُودَ، وَشَقَّ الجُيُوبَ، وَدَعَا بِدَعْوَى الجَاهِلِيَّةِ»، (خ) (1294)، (م) 165- (103).
ولا يجوز لنا أن نستخدم أيدينا في الغش ونحوها من الأمور التي تؤثر على المسلمين.
ولنكف أيدينا -أيضا- عن كتابة ما حرم الله، عبر الصفحات الورقية، أو الصفحات الإلكترونية ونحو ذلك، فكل ما تفعله مما يغضب الله مسجّلٌ عليك بدون هذا، فأنت بهذا الشيء تزيد التسجيل تسجيلا، فإن علينا كراما كاتبين، يعلمون ما نفعل، يسجلون كل خطرة، وأنت تسجل السوء، وتسجل اللعن والطعن، وتسجل أمورا تبقى عليك، وتشهد عليك، فيجب علينا ألا نكون ممن قال فيهم: {فَوَيْلٌ لَهُمْ مِمَّا كَتَبَتْ أَيْدِيهِمْ وَوَيْلٌ لَهُمْ مِمَّا يَكْسِبُونَ} (البقرة: 79)، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «الـمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ المُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَيَدِهِ، وَالمُهَاجِرُ مَنْ هَجَرَ مَا نَهَى اللَّهُ عَنْهُ»، (خ) (10)، (م) 64 - (40).
كذلك -وفي الختام والكلام يحتاج إلى تفصيل أكثر من ذلك- فلنحذر من استخدام اليد ولنكفها عن ما يسمونه اليوم عن التحرُّشِ الجِنْسي ومصافحة النساء، ووضع اليد على امرأة لا تحل لك، على أي مكان في جسمها، فهذا لا يجوز.
وهذا لو قارنا لمس المرأة أو مصافحتها، بمطرقة على إصبع من الأصابع تدقها لكان أهون عليك، إذا علمت ما على هذا الإنسان الذي لمس امرأة من العقاب يوم القيامة، أن يضربك إنسان على إصبعك أهون من أن تمس هذه المرأة، هذا المثال قاله النبي صلى الله عليه وسلم، فـعَنْ مَعْقِلِ بنِ يَسَارٍ رضي الله عنه قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: ("لَأَنْ يُطْعَنَ فِي رَأسِ رَجُلٍ بِمِخْيَطٍ مِنْ حَدِيدٍ")، =إبرة أو مِسَلَّة من حديد، أو مسمار يدق في الرأس، ("خَيْرٌ لَهُ مِنْ أَنْ يَمَسَّ امْرَأَةً لَا تَحِلُّ لَهُ")، (طب) (20/ 212ح487)، انظر الصَّحِيحَة: (226).
عافانا الله وإياكم مما يغضب الله سبحانه وتعالى.
اللهم صل وسلم وبارك وأنعم على نبينا محمد، وعلى آله وصحبه ومن اهتدى بهديه إلى يوم الدين.
اللهم طهر قلوبنا من النفاق، وأعمالنا من الرياء، وألسنتنا من الكذب، وأعيننا من الخيانة، وأيدينا من البطش، واحفظ سائر جوارحنا من البدع والمعاصي، والذنوب والخطايا والآثام.

{وَأَقِمِ الصَّلَاةَ إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ}. (العنكبوت: 45).
جمعها من مظانها وألف بين حروفها وكلماتها وخطبها
فضيلة شيخنا أبو المنذر فؤاد بن يوسف أبو سعيد رزقنا الله وإياه والمسلمين أجمعين الجنة.
مسجد الزعفران- المغازي- الوسطى- غزة- فلسطين حرسها الله.
7/ ذو القعدة/ 1442هـ،
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