بلوغ الأماني في التعازي التهاني 

إنّ الحمد لله؛ نحمده ونستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا، ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله.
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ}. (آل عمران: 102).
{يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالاً كَثِيراً وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيباً}. (النساء: 1).
{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلاً سَدِيداً* يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزاً عَظِيماً}. (الأحزاب: 70- 71).
أما بعد؛ فإنّ أصدق الحديث كتابُ الله، وخيرَ الهديِ هديُ محمد (، وشرَّ الأمورِ محدثاتُها، وكلَّ محدثةٍ بدعة، وكلَّ بدعة ضلالة، وكلَّ ضلالةٍ في النار.
أعاذني الله وإياكم وسائر المسلمين من النار، ومن كل عمل يقرب إلى النار، اللهم آمين.
نحن في هذا الزمن نعيش كما عاش غيرنا مع مختلف الناس، وازداد هذا الأمر في واقعنا الذي نعيشه، فإنك تعيش أيها المسلم مع غير المسلم، وتعيشُ أيُّها الصالحُ مع الفاسدِ والفاسق، وتعيش أيها العادلُ مع الظالم، وتعيشُ أيها الرحيمُ يا من ترحم خلق الله، تعيش مع قاسي القلب، لذلك في آية نذكرها من سورة النساء، بيَّن الله سبحانه وتعالى فيها الأمرَ العامَّ لمعاملة غيرنا من الناس، أو معاملة المسلمين لأنفسهم، بعد عبادةِ الله وعدمِ الشرك به الله سبحانه وتعالى بين هذا الأمر، فقال سبحانه: {وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِذِي الْقُرْبَى وَالْيَتَامَى وَالْمَسَاكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَى وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنْبِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَنْ كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا}، (النساء: 36).
فبعد عبادةِ اللَّهَ جلَّ جلاله وتوحيدِه، وَعدمِ الشرك بِهِ؛ وبعد الإخلاصِ له في كل عمل نعمله؛ أوصانا ربُّنا سبحانه وتعالى بِالْوَالِدَيْنِ، فقال: 
{وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا}؛ أي: أحسنوا إليهم؛ بالقول الكريم، والخطاب اللطيف، والفعل الجميل، بطاعة أمرهما، واجتنابِ نهيهما، والإنفاقِ عليهما، وإكرامِ من له تعلُّقٌ بهما، وصلةِ الرحم التي لا رحم لك إلا بهما.
وللإحسان له ضدَّان؛ الإساءةُ وعدمُ الإحسان، وكلاهما منهيٌّ عنه.
وَأوصانا سبحانه بقرابتنا وأرحامنا، فقال: 
{وَبِذِي الْقُرْبَى}، أيضا إحسانا، ويشملُ ذلك جميع الأقارب، قرُبوا أو بعُدوا؛ بأن يحسن إليهم بالقول والفعل، وألاَّ يقطعَ رحمَه بقولِه أو فعله.
وَأوصانا بــ{الْيَتَامَى}؛ أي: الذين فقدوا آباءهم وهم صغار، فلهم حقٌّ على المسلمين، سواءً كانوا أقاربَ أو غيرَهم؛ بكفالتهم وبِرِّهم، وجبرِ خواطرهم وتأديبِهم، وتربيتِهم أحسنَ تربية، في مصالح دينهم ودنياهم.
وَأوصانا سبحانه بـــ{الْمَسَاكِين}، وهم الذين أسكنتهم الحاجة والفقر، فلم يحصلوا على كفايتهم، ولا كفايةِ من يمونون، فأمر الله تعالى بالإحسان إليهم؛ بسدِّ خلتهم وبدفعِ فاقتهم، والحضِّ على ذلك، والقيامِ بما يمكن منه.
وَأوصانا سبحانه بالْجَيران ذوي الْقرابة، فقال: 
{وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَى}؛ أي: الجار القريبِ الذي له حقَّان؛ حقُّ الجوارِ وحقُّ القرابة، فله على جاره حقٌّ وإحسانٌ راجع إلى العرف. وَأوصانا بالجيران الآخرين، فقال: 
{وَالْجَارِ الْجُنُبِ}؛ أي: الذي ليس له قرابة، وكلَّما كان الجارُ أقربَ بابًا كان آكدَ حقًّا، فينبغي للجارِ أن يتعاهدَ جارَه بالهدية، والصدقةِ والدعوة، واللطافةِ بالأقوالِ والأفعالِ وعدمِ أذيَّتِه بقولٍ أو فعل.
وَأوصانا بــ{الصَّاحِبِ بِالْجَنْبِ}، قيل: هو الرفيقُ في السفر، وقيل: الزوجة، وقيل: الصاحب مطلقا، والصديق عموما ولعلَّه أولى، فإنه يشملُ الصاحبَ في الحضر والسفر، ويشملُ الزوجةَ، فعلى الصاحب لصاحبه حقٌّ زائدٌ على مجرد إسلامه؛ من مساعدته على أمور دينه ودنياه، والنصحِ له؛ والوفاءِ معه في اليسر والعسر، والمنشطِ والمكره، وأن يحبَّ له ما يحبُّ لنفسه، ويكره له ما يكره لنفسه، وكلّما زادت الصحبةُ تأكَّد الحقُّ وزاد.
وَأوصانا سبحانه بــ{ابْنِ السَّبِيلِ}، وهو: الغريبُ الذي احتاج في بلدِ الغربة أو لم يحتج، فله حقٌّ على المسلمين؛ لشدَّة حاجته، وكونِه في غيرِ وطنه، بتبليغه إلى مقصودِه، أو بعضِ مقصوده، وبإكرامه وتأنيسه.
وَأوصانا بما مَلَكَتْ أَيْمَانُنا، فقال: {وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ}؛ أي: من الآدميين والبهائم؛ بالقيام بكفايتهم، وعدم تحميلهم ما يشقُّ عليهم، وإعانتِهم على ما يتحمَّلون، وتأديبِهم لما فيه مصلحتُهم. 
فمن قام بهذه المأمورات السابقة؛ فهو الخاضعُ لربِّه، المتواضعُ لعبادِ الله، المنقادُ لأمرِ اللهِ وشرعِه، الذي يستحقُّ الثوابَ الجزيلَ، والثناءَ الجميل، ومن لم يقُم بذلك؛ فإنه عبدٌ معرضٌ عن ربِّه، غيرُ منقادٍ لأوامرِه، ولا متواضعٌ للخلق؛ بلْ هو متكبِّرٌ على عبادِ الله معجبٌ بنفسه، فخورٌ بقولِه، ولهذا قال سبحانه في نهاية الآية: 
{إِنَّ اللَّهَ لا يُحِبُّ مَنْ كَانَ مُخْتَالا}؛ أي: معجبًا بنفسِه، متكبِّرًا على الخلق، {فَخُورًا}؛ يثني على نفسه، ويمدحُها على وجهِ الفخرِ والبطرِ على عباد الله، فهؤلاء ما بهم من الاختيال والفخر؛ يمنعُهم من القيام بالحقوق. بتصرف من تفسير السعدي رحمه الله.
فمن حقوق أرحامِك عليك، وكذا جيرانُك وأصحابك، مسلمين أو غير مسلمين؛ أن تعودهم إذا مرضوا، وتهنئَهم إذا صار عندهم ما يفرحهم، وتشاركهم فيما يسرهم.

فبمناسبة الزواج مثلا؛ تهنِّئَ أخاك المسلم بما ثبت عنه صلى اللهُ عليه وسلَّم، فقد (كَانَ إِذَا رَفَّأَ الْإِنْسَانَ)، أَيْ: هنَّأَهُ وَدَعَا لَه، (إِذَا تَزَوَّجَ)، قَالَ: ("بَارَكَ اللهُ لَكَ، وَبَارَكَ عَلَيْكَ، وَجَمَعَ بَيْنَكُمَا فِي خَيْرِ")، (د) (2130)، (ت) (1091)، (جة) (1905)، (حم) (8957)، (ن) (10089)، (ك) (2745).
وفي رواية: ("وَجَمَعَ بَيْنَكُمَا عَلَى خَيْرٍ")، (حم) (8956).
و كذا إذا عاد أخوك من حجٍّ أو عمرة، تزوره وتهنِّئُه، فَعَنْ أَبِي جَمْرَةَ؛ وهو نَصْرُ بْنُ عِمْرَانَ الضُّبَعِيّ، قَالَ: (تَمَتَّعْتُ)، يعني حججتُ متمتعا (فَنَهَانِي نَاسٌ)، وهؤلاء الناس لا يعلمون أنَّ التمتع بالحج جائز فنهوه عن حجِّ التمتُّع، (فَسَأَلْتُ ابْنَ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا، فَأَمَرَنِي)؛ أي: أقره على متعة الحج، (فَرَأَيْتُ فِي الـمَنَامِ كَأَنَّ رَجُلًا يَقُولُ لِي)؛ أي: بعد عودتِه من الحج: (حَجٌّ مَبْرُورٌ، وَعُمْرَةٌ مُتَقَبَّلَةٌ، فَأَخْبَرْتُ ابْنَ عَبَّاسٍ) رضي الله عنهما، فَقَالَ: («سُنَّةَ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ»، رواية البخاري، ورواية مسلم: "سنة أبي القاسم صلى الله عليه وسلم، فَقَالَ لِي: (أَقِمْ عِنْدِي)، ابنُ عباس يطلب من هذا الرجل -نصر بن عمران- أن يقيم عنده، (فَأَجْعَلَ لَكَ سَهْمًا مِنْ مَالِي)؛ أي: نصيبا من مالي، قَالَ...: (فَقُلْتُ: لِمَ؟!) فَقَالَ: (لِلرُّؤْيَا الَّتِي رَأَيْتُ)، (خ) (1567)، (م) 204- (1242).
إذن تهنئةُ الحاجِّ وتهنئةُ المعتمر؛ أن نقولَ له: حجٌّ مبرور، وعمرةٌ متقبلة.

وأيضا لا يحرم على المسلمين تهنئةِ بعضهم بالأعياد التي شرعها الله سبحانه وتعالى، وسنَّها رسولُ الله صلى الله عليه وسلم؛ كعيد الفطر وعيد الأضحى، والتهنئةُ الفضلى ما ثبت في ذلك عن السلف رحمهم الله تعالى، فعن جُبَير بن نفير قال: كان أصحاب النبي صلى اللهُ عليه وسلَّم إذا التقوا يوم العيد يقول بعضهم لبعض: (تقبَّل الله منا ومنك). رواه المحاملي في كتاب صلاة العيدين: (2/ 129 / 2)، وصححه الألباني في تمام المنة، (ص: 355).

وكذا إنْ حدث عند أحد إخوانك المسلمين مصيبةُ الموتُ ونحوه فتعزيه، فالتعزية بالمصيبة أجرُها عظيم، فَعَنْ عَمْرِو بْنِ حَزْمٍ رضي الله عنه، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صلى اللهُ عليه وسلَّم: 
("مَا مِنْ مُؤْمِنٍ يُعَزِّي أَخَاهُ بِمُصِيبَةٍ؛ إِلَّا كَسَاهُ اللهُ سُبْحَانَهُ مِنْ حُلَلِ الْكَرَامَةِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ")، (جة) (1601)، (طس) (5296)، (عبد بن حميد) (287)، (هق) (6879)، انظر الصحيحة (195)، وصحيح الترغيب (3508).
وَعَنْ أُسَامَةَ بْنِ زَيْدٍ رضي الله عنه قَالَ: (كُنْتُ عِنْدَ النَّبِيِّ صلى اللهُ عليه وسلَّم؛ إِذْ جَاءَهُ رَسُولُ إِحْدَى بَنَاتِهِ)، إحدى بناتِ النبيِّ صلى الله عليه وسلم، هي زينب رضي الله عنها، بعثت إليه رسولا (-وَعِنْدَهُ) (سَعْدُ بْنُ عُبَادَةَ، وَمُعَاذُ بْنُ جَبَلٍ، وَأُبَيُّ بْنُ كَعْبٍ، وَزَيْدُ بْنُ ثَابِتٍ وَرِجَالٌ-)، كانوا عند النبي صلى الله عليه وسلم عندما جاءه رسول ابنته، هذا الرسول أخبر: (أَنَّ ابْنَهَا) (قَدِ احْتُضِرَ)، يعني حفيدُ النبي صلى الله عليه وسلم من هذه البنت يحتضر (فَاشْهَدْنَا)؛ يعني ابنته تريد أن يحضرَ أبوها رسولُ الله صلى الله عليه وسلم وفاةَ ابنها، (فَقَالَ رَسُولُ اللهِ صلى اللهُ عليه وسلَّم): 
("ارْجِعْ إِلَيْهَا فَأَخْبِرْهَا")؛ إذنْ هو يعلمنا الآن سنةَ التعزية، كلماتٌ تقال للذي عنده مصيبة الموت، ("فَأَخْبِرْهَا أَنَّ للهِ مَا أَخَذَ، وَلَهُ مَا أَعْطَى، وَكُلُّ شَيْءٍ عِنْدَهُ بِأَجَلٍ مُسَمًّى، فَمُرْهَا فَلْتَصْبِرْ وَلْتَحْتَسِبْ")، الحديث بزوائده عند: (خ) (1284)، (خ) (6602)، (خ) (6655)، (خ) (7377).
(إنّ للهِ مَا أَخَذَ، وَلَهُ مَا أَعْطَى، وَكُلُّ شَيْءٍ عِنْدَهُ بِأَجَلٍ مُسَمًّى)، هذه التعزية، ويجوزُ أنْ تقولَ بما يُسَلِّي ويُعَزِّي صاحب المصيبة، فلو قال في تعزية المسلم بالمسلم: (أعظمَ اللهُ أجرَك، ‌وأحسنَ ‌عزاءَك، وغَفَرَ لِـمَيِّتِك). التنبيه في الفقه الشافعي للشيرازي (ت: ٤٧٦هـ) (ص53). فلا مانع. ونحو هذا يقوله الإنسان في مثل هذه الأمور. أقول قولي هذا وأستغفر الله لي ولكم.

الخطبة الآخرة

الحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الله، وعلى آله وصحبه والاه، واهتدى بهداه إلى يوم الدين، أما بعد:
فإذا أردنا أن نعزيَ جارًا ليس بمسلم، أو نهنِّئَ صديقًا أو صاحبًا من أهل الكتاب؛ يهوديًّا كان أو نصرانيًّا، فلا مانع شرعًا، فـإذا كان الجارُ أو الصاحب أو الصديقُ غيرَ مسلم؛ من أهل الكتاب، يهوديًّا أو نصرانيًّا، فلا بد من الإحسان إليه عملاً بوصيَّةِ النبيِّ صلى الله عليه وسلم بذلك؛ لأنه عندما أوصى بالجارِ لم يفرِّقْ بين الجارِ المسلمِ وغير المسلم، فـعَنْ مُجَاهِدٍ قَالَ: (كُنْتُ عِنْدَ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرو) بن العاص رضي الله عنهما، (وَغُلَامُهُ يَسْلُخُ شَاةً)، غلامُ عبدِ الله بنِ عَمْرٍو ذبحَ ذبيحةً ويسلخها، فَقَالَ عبد الله: 
(يَا غُلَامُ! إِذَا فَرَغْتَ فَابْدَأْ بِجَارِنَا الْيَهُودِيِّ)، إذا فرغت من السلخ، وتقطيعِ اللحم؛ ابدأ بالتوزيعِ لجارنا اليهودي، فَقَالَ رَجُلٌ مِنَ الْقَوْمِ: (الْيَهُودِيُّ أَصْلَحَكَ اللَّهُ؟!) كأنه ينكر عليه أن بدأ باليهودي قبل المسلمين، قَالَ رضي الله عنه: 
(إِنِّي سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يوصى بالجارِ حتى خشينا، أو رُؤِينا؛ أنه سَيُورِّثُه)، صحيح الأدب المفرد  (128)، الإرواء: (891)، (د) (5152)، (ت) ( 1943). فمن كثرة التوصية بالجار؛ خشيَ أن يكونَ له سهمٌ في الميراث، لكن لم يصل إلى هذه الدرجة، هذا من شدِّة الوصية بالجار وأحقيته بالإحسان، ولو كان غيرَ مسلم.

ويجوز تهنئةُ الجيرانِ والأصحابِ من أهلِ الكتاب [بزوجةٍ] إذا تزوج، [أو ولدٍ] إذا أنجب، [أو قدومِ غائبٍ] من سفر، [أو عافيةٍ] من مرض، [أو سلامةٍ من مكروهٍ] كحادث وقع على صاحبك النصراني أو اليهودي [ونحو ذلك]، ... هذه التهنئةُ عليك أن تحذرَ فيها أمورا يا عبد الله، قال ابن القيم رحمه الله: [ولكن ليحذرَ] أثناء تهنئتهم [الوقوعَ فيما يقعُ فيه الجهَّال]؛ وما أكثرهم في هذا الزمان، يهنئون غير المسلمين، فيقعون ليس في التهنئة المباحة فقط؛ بل في المكروه والممنوع والمحظور، وهذه التي يقع فيها الجهال، [من الألفاظ التي تدلُّ على رضاه بدينه]، إذا قلت لفظا وهنَّأته به، وهو يدلُّ على أنّكَ ترضى بدينه، أو تؤيده على دينه، [كما يقول أحدهم: متَّعك الله بدينك، أو نيَّحَك –أي: قوَّاك- فيه]، يعني يجعلك تكون أقوى وأقوى على اليهودية والنصرانية، على غير دين الإسلام، نسأل الله السلامة، [أو يقول له: أعزَّك الله، أو أكرمك] الله، هذه كلها لا تجوز؛ [إلا أن يقول: أكرمَك الله بالإسلام، وأعزَّك به ونحو ذلك، فهذا في التهنئة بالأمور المشتركة] جائز إن شاء الله.
[وأما التهنئة بشعائر الكفر المختصَّة بهم؛ فحرامٌ بالاتفاق، مثل أن يهنِّئهم بأعيادهم وصومهم، فيقول: عيدٌ مباركٌ عليك، أو تَهنأ بهذا العيد، ونحوه، فهذا إن سَلِم قائلُه من الكفر فهو من المحرمات، ...]، من أحكام أهل الذمة لابن القيم- ط، عطاءات العلم (1/ 293).
أما تعزيةُ غيرِ المسلمين من الكفار، أو غيرهم من أهل الكتاب، يهوداً كانوا أو نصارى؛ هذه التعزية أيضا جائزة، ولكن بألفاظ منتقاة، خشيةَ الوقوعِ في سَخَطِ الرب سبحانه، فقد عزَى بعض السلف وهو الأجلح -بنُ عبد الله الكندي، أبو حُجَيَّة الكوفي، من أتباع التابعين- عزَّى نصرانيًّا، مات له قريب نصراني مثله، فماذا قال له؟ فقال: (عليك بتقوى الله والصبر)، هذا نوع من التعزية، ولا شيء في ذلك إن شاء الله.
وقال إبراهيم النخعي: (إذا أردتَ أن تُعزِّي رجلًا من أهل الكتاب)، يعني مات له قريب من نفس الدين، (فقل: أكثرَ اللهُ مالَك وولدَك، وأطالَ حياتَك أو عمرك). كلماتٌ طيِّبةٌ ليس فيها تأييدٌ على الدين المخالف، فدين الإسلام رفعه الله فوقَ كلِّ دين، فلا تهنئ غيرك أو تعزيه بما فيه تمجيد لدينهم، ولا ثناء على عقيدتهم.
وقال الحسن: (إذا عزَّيتَ الذميَّ فقل: لا يصيبك إلا خيرٌ). أحكام أهل الذمة- ط، عطاءات العلم (1/ 291). ==كلمات منتقاة، ويقول في تعزية المسلم بالمسلم: (أعظم الله أجرك، ‌وأحسن ‌عزاءك، وغفر لميتك).
وأمَّا إذا عزَّيت أخا لك مسلمًا مات له كافر؛ أبوه أو أمّه، أو أخوه وهم كفار وهو مسلم، ومات هذا الكافر وتعزي أخاك المسلم، فتقول: (أعظم الله أجرك، ‌وأحسنَ ‌عزاءك)، وترفع كلمة غفر لميتك، فمَيِّتُه ليس بمسلم، والرحمةُ لا تكونُ إلا للمسلمين وعلى المسلمين.
وعزِّ صديقَك غيرَ المسلم إذا مات قريبه المسلم، الصاحب كافرٌ لكنّ قريبَه المتوفَّى مسلم، فعزيته ماذا تقول؟ تقول: (‌أحسن ‌الله ‌عزاءك، وغفرَ لميتك)، ولا تقول أعظم الله أجرك هو غير مسلم، لكنّ قريبَه مؤمنٌ مسلم فتقول: أحسن الله عزاءك، وغفر لميتك.
ولا مانع أن تعزيَ جيرانك أو أصحابك غير المسلمين بقريبهم غير المسلم، كافر مع كافر، فتقول: (أخلف الله عليك، ولا نقص عددك)، انظر التنبيه في الفقه الشافعي للشيرازي  (ت: ٤٧٦هـ)، (ص53). 
فأيُّ كلماتٍ تقولها في التعزية والتهنئة فلا مانع منها إذا لم يكن فيها مخالفةٌ لهدي النبي صلى الله عليه وسلم، الذي صلى الله عليه في كتابه، فقال: {إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا}، (الأحزاب: 56).
اللهم صلّ وسلم وبارك على نبينا، وعلى آله وصحبه ومن اهتدى بهديه إلى يوم الدين.

اللَّهُمَّ أصلح لنا ‌ديننَا ‌الَّذِي ‌هُوَ ‌عصمَة أمرنَا، وَأصْلح لنا دُنْيَانَا الَّتِي فِيهَا معاشنا، وَأصْلح لنا آخرتنا الَّتِي إِلَيْهَا معادنا، واجعل الحياة زيادة لنا في كل خير، واجعل الموت راحة لنا من كل شر، برحمتك يا أرحم الراحمين.
اللهم اغفر وارحم المؤمنين والمؤمنات، والمسلمين والمسلمات، الأحياء منهم والأموات، إنك سميع قريب مجيب الدعوات يا رب العالمين.
اللهمَّ لا تدع لنا في مقامنا هذا ذنبا إلا غفرته، ولا هما إلا فرجته، ولا دينا إلا قضيته، ولا مريضا إلا شفيته، ولا مبتلىً إلا عافيته، ولا غائبا أو سجينا أو مهاجرًا أو أسيرًا إلا رددته إلى أهله سالما غانما يا رب العالمين.

{وَأَقِمِ الصَّلَاةَ إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ}. (العنكبوت: 45).
جمعها من مظانها وألف بين حروفها وكلماتها وخطبها

فؤاد بن يوسف أبو سعيد نفع الله به البلاد والعباد.

مسجد الزعفران- المغازي- الوسطى- غزة- فلسطين حررها الله.
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