الايتام    .. سامي ضيف الله البشير
يوجد بيننا بعض الايتام ويعيش في محافظتنا وفي الاسكان الخيري أيتام يحتاجون لكم بعد الله ، اني أحثكم واحث نفسي قبلكم بمد يد العون لهم ، الله يبحانه قادر ان يغنيهم ولكن من حكمته ان جعل الناس طبقات واعطى البعض المال ونزعه من اخرين لكي نعلم ان هذه حياة فانية ولو كان فيها خيرا ماسقى الله منها شربه ماء ولكن يقول تعالى (والله فضل بعضكم على بعض في الرزق ) وقال تعالى (وهو الذي جعلكم خلائف الارض ورفع بعضكم فوق بعض درجات ليبلوكم في ما اتاكم ان ربك سريع العقاب وانه لغفور رحيم ) فأعطاك المال لكي يبتليك هل تتصدق منه ام ماذا ؟ هل تساعد أولئك المحتاجين والايتام ام ماذا؟ هل تبخل على نفسك بقرض تقرضه لله؟
عندما يأتيك رجل تثق به ويطلب منك سلفة بعشرة آلاف هل تعطيه أو بألف ريال هل تعطيه اظن أنك لن تبخل عليه . فكيف تبخل على الله الذي يطلب منك الاقراض يطلب منك ان تقرضه فيقول تعالى (واقرضوا الله قرضا حسنا وما تقدموا لانفسكم من خير تجدوه عند الله هو خيرا واعظم اجرا ) هل تتوقع ان الله لن يرد هذا القرض لا والله بل سيرده أضعافاص مضاعفة (من ذا الذي يقرض الله قرضا حسنا فيضاعفه له اضعافا كثيره والله يقبض ويبسط واليه ترجعون ) يرد الله قرضك أضعافاً يوم ان تكون الحسنة غالية يوم القيامة يوم لاينفع هذا المال من هلك شيئاً (ان الذين كفروا لو ان لهم ما في الارض جميعا ومثله معه ليفتدوا به من عذاب يوم القيامه ما تقبل منهم ولهم عذاب اليم ) فوالله اننا نعجب ممن لديهم أموال ويبخلون بها على الايتام في هذا البلد وغيره.. والله اني سمعت قصصاً تبكي وتدمي لأناس فقراء وأيتام في هذا البلد ، منهم من لايستطيع ان يملأ اسطوانة الغاز وأيتام لايجدون المال فطورا في المدرسة ،، من أين لهم ؟ الجمعيات الخيرية تعطي ولكنها لا تستطيع ان تتكفل بهم طوال السنة فلابد من التكاتف فوالله لو ان كل واحد منكم تصدق بعشرة ريالات شهرياً على ايتام البلد وفقرائه واخرج لهم زكاة ماله لأصبح حال الايتام مرضياً ولكن للأسف البعض ينسى والله لاينسى ألم يقل الرسول صلى الله عليه وسلم (الساعي على الأرملة والمسكين ، كالمجاهد في سبيل الله ، أو القائم الليل والصائم النهار) رواه البخاري . فعندما تشتري اغراضا وحاجيات لامرأة أرملة أو مسكين فانت كالمجاهد أو كالقائم في صلاة الليل أو كالصائم في النهار.. اليس فضلاً ومع كل ذلك لن تفقد شيئاً بل ستربح لأن ماصرفته لهم ستجده قد ضوعف يوم القيامه ضاعفه لك الكريم المنان,,, فهذا المال الي بين يديك بعد موتك سينتقل لورثتك ولن يكون لك فمادام انه بين يديك أنفق منه يقول النبي صلى الله عليه وسلم عن ربه ( انفق انفق عليك ) متفق عليه وقال (ما نقصت صدقة من مال وما زاد الله عبدا بعفو إلا عزا . وما تواضع أحد لله إلا رفعه الله) رواه مسلم
اليتيم عباد الله ليس له أب يعطف عليه هل فكرت لو ان ابنك او بنتك عندما تتوفى تتركها من سيعطف عليهم؟ ولو علمت ان هناك من سيعطف عليهم ويضحك معهم ويؤانسهم ويشتري لهم ويكون حضناً لهم ويجبر كسرهم وذلهم فحينها مايكون شعورك ؟
 هذا هو الاسلام يسعى للتكافل والتواصل والرحمة يقول صلى الله عليه وسلم (أنا وكافل اليتيم في الجنة هكذا . وأشار بالسبابة والوسطى ، وفرج بينهما شيئا) رواه البخاري. 
فيا أصحاب الاموال ان الندوة العالمية للشباب الاسلامي وغيرها من الهيئات الاغاثية والجمعيات الخيرية يأخذون اموالاً منك يكفلون بها الايتام وتتراوح المبالغ مابين المائة والمائتين شهرياً تكفل بها يتيما داخل المملكة أو خارجها . فياباغي الخير أقبل أقبل وساهم مع اولئك في كفالة الايتام  اتصل عليهم وشارك بكفالة يتيم ووالله لن تخسر ابداً.
الخطبة الثانية

لقد توعد الله من يأكل مال اليتيم أشد الوعيد فقال تعالى (ان الذين ياكلون اموال اليتامى ظلما انما ياكلون في بطونهم نارا وسيصلون سعيرا ) هذا في القرآن أما في السنة فقد قال النبي صلى الله عليه وسلم ((اجتَنبوا السَّبعَ الموبقَات , قيلَ يَا رسولَ الله ومَا هنَّ ؟ فذكرهن إلى أن قال : وأكلُ مالِ اليَتيم )) . متفق عليه.

 ولقد ذكر الله جل شانه شأن اليتيم في كتابه العظيم في ثلاثة وعشرين موضعاً كل ذلك لأهمية الامر وحثنا على مساعدته وعدم نسيانه.قال الله تعالى : {وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الْيَتَامَى قُلْ إِصْلاَحٌ لَّهُمْ خَيْرٌ وَإِنْ تُخَالِطُوهُمْ فَإِخْوَانُكُمْ وَاللّهُ يَعْلَمُ الْمُفْسِدَ مِنَ الْمُصْلِحِ..) 
ولو تقراون سورة البقرة لوجدتم ان في آخرها قرابة الثلاث صفحات كلها تحث على التصدق والانفاق.. 

كيف أنت والحر قد اشتد يوم القيامة والعرق قد تصبب والناس ينتظرون القضاء والرسول صلى الله عليه وسلم يقول (كل امرئ في ظل صدقته حتى يقضى بين الناس) . قال يزيد . فكان أبو مرثد لا يخطئه يوم إلا تصدق فيه بشيء ، و لو كعكة أو بصلة.

وأخيراً ايها المتصدقون احذروا من الرياء في النفقة يقول عليه الصلاة والسلام مخبراً عن حال من يتصدق رياء يوم القيامة وانه يقال له (كذبت ولكنك فعلت ليقال هو ‏‏جواد ‏ ‏فقد قيل ثم أمر به فسحب على وجهه ثم ألقي في النار ) ويقول النبي صلى الله عليه وسلم (من عمل عملا أشرك فيه معي غيري ، تركته وشركه)
