قهر الرجال     .. سامي ضيف الله البشير
الحمد لله وسع الخلق فضلاً وغمرهم بالإحسان ،يرزق من يشاء من غير جهد ولا كد ولاخسران  ويرزق آخرين بأسباب سحائب جوده وتسح بالخير كل أوان ،ووديان خيره لا تنقطع عن الجريان ،لا يمل سؤال السائلين ،ولا يندم من كثرة الطالبين ،فهو جواد يحب الجود ،كريم يحب الكرم 
فسبحانَ من كلُ الورى سبحوا له إذا سبحوا وكبروا وهللوا
قريبٌ مجيبٌ يستجيب لمن دعا جوادٌ إذا أعطى العطاء لا يبخلُ 
يسحُّ من الإحسان سحاً على الورى جواد عظيم محسنٌ متفضلُ 
وأشهد أن الله لا رب غيرُه كريمٌ رحيمٌ يرتجى و يؤملُ 
وأشهد أن محمداً عبده خير الناس ،وأزهدهم في طعام ولباس ،كان لا يرد سائلاً ولا يحرم نائلاً ،ولا يغفل عائلاً صلى الله عليه وسلم ما تفاطرت رحمات الإله ، وبقدر من عمت أوليائه وعلى أصحابه ،السابقين بالصدق والإحسان الأغنياء النفوس ، الاقوي بالإيمان ، ومن استن بهديه وسار على نهجهم ..
ايها الموحدون التقوى تجلب الخير ( ومن يتق الله يجعل له مخرجاً ويرزقه من حيث لايحتسب )

الله عز وجل أكرم من كل كريم ومن ضاع حقه في التوزيع الخيري الأخير فلا يغضب ولا يحزن من لم يستلم شيئاً منهم فلا يحزن فالمال مال الله وماكتب له فإن الله هو الذي كتبه وهو الذي أراد ذلك والحكم لله ولله حكمة في ذلك .. ومع ذلك فلتنظر في نفسك ربما ذنب أصبته حرمت بسببه..
أيها المسلمون إن مجتمعنا قد ساده الطمع وتجلت فيه كثير من الإنتكاسات وأصبحنا نعيش في مجتمع تفترسه أنياب الذئاب .. فجتمع كهذا قد خرج عن تعاليم الدين ورحمة الاسلام ..

الأغنياء صنفين صنف ماله حلال وصنف جل ماله حرام.. وحسيبهم الله

ولكن أن يرقى الاغنياء على أكتاف الفقراء فهذا ألم ينهك أجسادهم النحيلة ويحرق مابقي من قلوبهم ..

فياأيها الفقراء المتعففون رحمة الله أرحم من خلقه وماعند الله خير وأبقى ونعلم أن هذا من قهر الرجال الذي تعوذ منه النبي صلى الله عليه وسلم فكان يقول اللهم إني أعوذ بك من الهم والحزن والعجز والكسل والبخل وضلع الدين وقهر الرجال..
بعض الاغنياء نفوسهم لا تشبع لم يتركوا شيئا للفقراء فتجد أن لهم حصة الاسد  في كل شاردة وواردة فماذا يريدون بعد؟

ايها المسلمون
تعس عبد الدينار وتعس عبد الدرهم تعس وانتكس وإذا شيك فلا انتقش .. إن الله تعالى يعلم حب نفوس البشر للمال ( وتحبون المال حباً جماً ) لذلك نهانا عن كل طريق محرم نكسب فيه المال نهانا شرعنا أن ننهي معاملاتنا بالرشوة.. لايجب ان يتراشى المجتمع لايجب ان يأكل الغني مال الفقير لايجب ان يدفع الفقير وهو المحتاج ويأكل الغني حراماً وهو الذي في غنى .. من يده في النار ليس كمن يده في الماء البارد..

لقد نزعت البركة من أراضينا حل الوسم وانقضى ولم تبض السماء بقطرة وحرمنا الغيث فلماذا لانسال أنفسنا عن السبب .. نحن نسكت عن الخطأ لأننا لانحس بأولئك المساكين الذين لايجدون مايملأ أفواه أطفالهم بينما آكلي حقوقهم عاكفون على الموائد الشهية والسفر والتجوال وأكل الأموال لماذا لاترد المظالم لأهلها .. 

نحن نكثر المديح والثناء مجاملة ونفاقاً .. نمدح من لايستحق المدح ونثني على من لايستحق شعرة ثناء وكل ذلك طلباً لمصالح شخصية أو انهاء بعض المعاملات .. ولم يكن ديننا كذلك لاوالله ،

 الاسلام دين الصدق والمواساة ليس من طبع المسلم أن لاينجز عمله الا بمدح أو لايعمل الا برشوة او لايتحرك الا لأخيه أو صديقه فيحابيه على غيره. لابد أن يعلم المسلم انه اخو للمسلم لافرق بين المسلمين.. ليراقب الله كل واحد منا ..

ماذا يقول ربكم يقول الله عز وجل (يا ايها الذين امنوا كونوا قوامين بالقسط شهداء لله ولو على انفسكم او الوالدين والاقربين ان يكن غنيا او فقيرا فالله اولى بهما فلا تتبعوا الهوى ان تعدلوا وان تلووا او تعرضوا فان الله كان بما تعملون خبيرا ) 
الخطبة الثانية: الحمد لله الذي قسم الفيء معللاً (كي لايكون دولة بين الاغنياء منكم ) والصلاة والسلام على القائل ( يدخل الفقراء الجنة قبل الأغنياء بخمس مائة عام : نصف يوم)
ايها المسلمون المال فتنة .. وفتن المال كثيرة رشوة ربا أكل حقوق مظالم استقطاع اراض بغير حق كذب في البيع والشراء زيادة الأسعار السرقة  بل حتى التسول الكاذب قد عم بصور عجيبة وتجد اخوة قد تفارقوا بسبب شحنة من الريالات .. فتنة المال هي السبب وراء كل ذلك يقول تعالى ( واعلموا انما اموالكم واولادكم فتنه وان الله عنده اجر عظيم )
لنبتعد عن المجاملات التي تأكل الحقوق ولنبتعد عن الزيف والنفاق ولنتحلى بصفات الصدق والمحبة والاخوة ولنتذكر قوله صلى الله عليه وسلم (ترى المؤمنين : في تراحمهم ، وتوادهم ، وتعاطفهم ، كمثل الجسد ، إذا اشتكى عضوا ، تداعى له سائر جسده بالسهر والحمى) هذا هو المؤمن يشتكي اذا حرم اخاه الخير ولايظلمه ولايفرح بقهره بل يحس بإحساسه ويشعر بشعوره ويسانده في كل بليه.

   هذه انسانية قبل ان تكون اسلاماً فلابد لإنسانيتنا ان تعود ..  
وهذا النداء الذي سمعتموه هو نداء للفقراء والمساكين قبل أن يكون للأغنياء فالمساكين قال فيهم عليه الصلاة والسلام (قمت على باب الجنة، فإذا عامة من دخلها المساكين، و إذا أصحاب الجد محبوسون) ألا ترى المساكين هم اكثر اتباعاً للأنبياء ماذا قال قوم نوح لنوح لما دعاهم قالوا له ( أنؤمن لك واتبعك الارذلون) وسفيان رضي الله عنه عندما سأله هرقل ملك الروم عن أكثر اتباع محمد صلى الله عليه وسلم  فقال هرقل : أأشراف الناس يتبعونه على دينه أم ضعفاؤهم؟  قال أبو سفيان : بل ضعفاؤهم 

ثم ماأكثر مايطغي هل الفقر يطغي ام الغنا ؟ ان الغنا يسبب البغي غالباً لذلك يقول تعالى (ولو بسط الله الرزق لعباده لبغوا في الارض ولكن ينزل بقدر ما يشاء انه بعباده خبير بصير )
ومع كل ذلك نحن لاندعو الى الفقر والمسكنة ولكن أن كنت غنياً فكن كعثمان بن عفان الذي انفق في سبيل الله نفقات عجيبة قال النبي صلى الله عليه وسلم عنه مرة حينما أنفق قال ( ماضر عثمان مافعل بعد اليوم ) كن غنياً كعثمان ولتكن الدنيا بيدك لا بقلبك ..
فماذا قال النبي صلى الله عليه وسلم لأبي ذر قال له يا أبا ذر ! أترى كثرة المال هو الغنى ؟ . قلت : نعم يا رسول الله ! قال : فترى قلة المال هو الفقر ؟ قلت : نعم يا رسول الله ! قال : إنما الغنى غنى القلب ، والفقر فقر القلب..
وأخيراً اسمعوا عن سبب سقيا هذه الحديقة التي أغاثها الله : قصة رواها الإمام مسلم عن أبي هريرة رضي الله عنه : ( بينما رجلٌ يمشي بفلاةٍ من الأرض ،فسمع صوتاً في سحابةٍ إسق حديقة فلان ،فتمنى ذلك السحاب فأفرغ ماءه في حرة ،فإذا شرجة من تلك الشراج قد استوعبت ذلك الماء كلّه ،فتبع الماء،فإذا رجل قائم في حديقته "مزرعته" يحوّل الماء بمسحاته ،فقال له: يا عبد الله ما أسمك ؟ قال: فلان ! للاسم الذي سمع في السحابة ،فقال له: يا عبد الله لم تسألني عن اسمي ؟ فقال: إني سمعت صوتاً في السحاب الذي هذا ماؤه ،يقول: إسق حديقة فلان لاسمك فما تصنع فيها ؟ فقال: أما إذ قلت هذا ،فإني أنظر إلى ما يخرج منها فأتصدق بثلثه وآكل أنا وعيالي ثلثاً ،وأرد فيها ثلثه)
ايها المسلمون :تلك رسالة بعثتها قي زمنٍ تمزقت فيه الأمصار ،وتقطعت فيه أسباب المودة ، وقل التعاون.. أبعثها تبرئة للذمة ،ورحمة بتلك الفئة ،لئلا نكون من الذين قال الله فيهم: ( كلا بل لا تكرمون اليتيم ،ولا تحاضون على طعام المسكين (

اللهم انك ارحم الراحمين اللهم ارحم ضعفاء المسلمين ومساكينهم وفقرائهم وأيتامهم وأراملهم ومحتاجيهم واغنهم من فضلك عمن سواك .. اللهم سدد ديونهم واقض حاجاتهم واكسهم انك انت الرزاق الكريم...

 اللهم ارحم موتانا وموتى المسلمين
