حرمة نشر المعاصي     .. سامي ضيف الله البشير

ان مايحزننا أن يكون بعض المسلمين عونا للشيطان ومحادا  للرحمان ..كيف يكون ذلك اسمعوا قول الله تعالى ( {إن الذين يحادون الله ورسوله أولئك في الأذلين} المجادلة 20  ) فما معنى يحادون ان معانيها من ينشرون الفساد في الارض .
فالذي ينشر الفساد في الارض هو من الذين يحادون الله ورسوله وهو في الاذلين من ينشر الصور المحرمه والمقاطع المحرمه ويبيع الاشياء المحرمه كالمجلات واشرطة الغناء والسجائر وغيرها هو في الاذلين لانه يحاد الله ورسوله ..اصحاب القنوات الفضائية  الهابطة في الاذلين ان لم يتوبوا.. 
 ايها المسلمون هل تعلمون أن من ينشر الشر يتحمل اثام الفاعلين يقول تعالى {ليحملوا أوزارهم كاملة يوم القيامة ومن أوزار الذين يضلونهم بغير علم ألا ساء ما يزرون} النحل 25  يحملون أوزارهم وهذه معروفه ويحملون أوزار وذنوب الذين يضلونهم.. هذا من القرآن أما من السنة فالدليل على أن الدال على الشر كفاعله هذا الحديث الصحيح (  من سن سنة حسنة فعمل بها كان له أجرها ومثل أجر من عمل بها لا ينقص من أجورهم شيئا ومن سن سنة سيئة فعمل بها كان عليه وزرها ووزر من عمل بها من بعده لا ينقص من أوزارهم شيئا  )      فلا تتساهل ايها المسلم في هذا الأمر الذي يغفل عنه البعض. يأتي يوم القيامه ويرى ذنوبا لم يفعلها ولكنه دل عليها ..فكثير من المسلمين يشتري لبيته دشا فيه انواع المحرمات واهله بل وحتى ضيوفه يطالعون تلك المناظر والاغاني والمحرمات ويذنبون وهو يتحمل مثل ذنوبهم. ولا يجوز لمؤمن ولا مؤمنة يؤمن بالله واليوم الآخر أن يرى مثل هذا الفجور ولا ينبغي لأحد أن يقبل أن يراه أهله وذووه وبناته وأبناءه ويبوء بالإثم الأكبر ومَثّله صاحب القناة ومن كان له يد في نشر مثل هذه الرذائل يقول الله :{ إِنَّ الَّذِينَ يُحِبُّونَ أَن تَشِيعَ الْفَاحِشَةُ فِي الَّذِينَ آمَنُوا لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ } نسأل الله العافية
 اسمعوا ماذا قال النبي صلى الله عليه وسلم عن ابن ادم الذي قتل أخيه قال صلى الله عليه وسلم ( لا تقتل نفس ظلما إلا كان على ابن آدم الأول كفل من دمها لأنه كان أول من سن القتل)متفق عليه

فيا ايها الحبيب.  لاتدل احدا على شر ولا تعن عليه . لاتدل احدا على مكان فيه محرم لاتكتب محرما يبقى وينشر ..كن حذرا فنحن في تقنية الاتصالات التي تنشر مايستجد سريعا كن حذرا في تصرفاتك.لاتطع احدا لمعصية الله لاترضي الناس بسخط الله فمن ارضى الناس بسخط الله سخط الله عليه واسخط عليه الناس. 
يقول شيخ الإسلام ابن تيمية 

"وقد قال غير واحد من السلف أعوان الظلمة من أعانهم ولو أنهم لاق لهم دواة أو برى لهم قلما ومنهم من كان يقول بل من يغسل ثيابهم من أعوانهم وأعوانهم هم من أزواجهم المذكورين فى الآية فان المعين على البر والتقوى من أهل ذلك والمعين على الاثم والعدوان من أهل ذلك قال تعالى( من يشفع شفاعة حسنة يكن له نصيب منها ومن يشفع شفاعة سيئة يكن له كفل منها )والشافع الذى يعين غيره فيصير معه شفعا بعد ان كان وترا.

يروى عن الامام الإمام أحمد بن حنبل، حينما كان مسجوناً في محنة (خلق القرآن) 
سأله السجان والسجان مأمور فقال له: هل أنا من أعوان الظلمة؟ فقال له: لا، لست من أعوان الظلمة، إنما أعوان الظلمة من يخيطوا لك ثوبك، من يطهو لك طعامك، من يساعدك في كذا، أما أنت فمن الظلمة أنفسهم،أقول ماسمعتم ....
الخطبة 2
    وفي الجانب المنير كن من حزب الله والناشرين لدينه..انشر آية صوتا أو كتابه انشر حديثا صحيحا انشر موعظه محاضرة كلمات طيبه ذكر ، دل على المساكين ، ساعد ببناء خير ، أعن على تعليم القرآن ليبقى ماتلى من أعنته لك مثل أجره، ودل على مواقع الخير وأماكن الصلاح..وانه من العجب ان بعض ابناء الاسلام يعرف المواقع المخله والاماكن المخالفه كالتسجيلات الفنية ومواقع النت المخالفه ويجهل المواقع الاسلامية ونقاط البيع الخيرة. كل ذلك بسبب انتشار من ينشر المحرمات وركود الذين ينشرون الخير أو لأنهم قله... أيها الاحبه ان الله قادر أن يهدي الناس جميعا دون ان ندعيهم ولكن الله يمتحننا فيقول تعالى {ومن أحسن قولا ممن دعا إلى الله وعمل صالحا وقال إنني من المسلمين} فصلت 33 فهل تلبي هذا النداء وتكون ممن دعا.. واعلم اعلم انك مأجور لكل شخص يستفيد ألم يقل نبينا صلى الله عليه وسلم(من سن سنة حسنة فعمل بها كان له أجرها ومثل أجر من عمل بها لا ينقص من أجورهم شيئا )

ختاما ايها الاحبه كان يكفيني قولا هذه الايه التاليه التي تفي بالغرض وهي أمر من الله تعالى اذ يقول سبحانه {وتعاونوا على البر والتقوى ولا تعاونوا على الإثم والعدوان واتقوا الله إن الله شديد العقاب} المائدة 2 اللهم انا نعوذ بك من نشر الحرام قولا او فعلا اللهم انا نعوذ بك أن نكون مفتاحا للحرام او ان نعين على الحرام..اللهم اجعلنا ممن ينشر الخير ويكون عونا له..اللهم انا نعوذ بك ان نحاربك بنشر الفساد ..
