Un État " PUR"  ?!..

A Benoît 16, avec mes hommages !

     Z.Abbelaziz

Prof. Émérite de civilisation française

Après les déclarations racistes et arrogantes de Tzipi Livni, la ministre des Affaires Etrangères et candidate au poste de premier ministre de l'entité sioniste, au cours desquelles elle déclara que "les citoyens arabes quittent Israël et partent dans le nouvel Etat palestinien afin de permettre la création d'un Israël pur", on se doit de commencer par rappeler à son "éminence" que la terre sur laquelle elle se tient debout est une terre usurpée, en toutes lettres majuscules, et que l'on n'a pas le droit de parler de "pureté" lorsque l'histoire de cette entité sioniste de laquelle elle fait parti, elle et de ses dirigeants, ruissèle de sang… le sang de tous les palestiniens qui furent sacrifiés, dans un complot criminel et pseudo-compensatoire,  pour un crime que l'Europe a commis – quel que soit le degré de sa véracité et que les palestiniens n'y étaient pour rien ! Car nul n'ignore que le respect des législations internationales a été carrément bafoué, tout en le commettant, non seulement avec ces déclarations mais depuis les tout premiers pas de la formation de cette entité fallacieuse.
On n'a pas le droit de parler de "pureté" lorsque, malgré tous les appels de la communauté international et de ses principales institutions, vous continuez à maintenir un état de siège meurtrier où un million et demi de palestiniens sont sacrifiés par un impitoyable génocide, pour ne rien dire de cet autre génocide-transfert d'un million et demi de palestiniens que vous voulez déplacer de leur Terre, pour la formation d'un "état pur", de racisto-sionistes, à quoi s'ajoutent environ cinq millions de réfugiés, que vous avez déjà arrachés à leur Terre, et qui ont incontestablement le droit d'y retourner. 
Vu le déroulement des évènements, ou voit bien que ce n'est pas seulement un consensus entre les partis de Droites et de Gauches, de votre entité usurpatrice, mais surtout entre eux et tous ceux qui aidèrent à la formation de cette usurpation illégitime, fussent-ils américains, européens ou arabes. Car c'est grâce à la trahison, à la contrefaçon et aux mensonges de part et d'autre que la formation de cet état eut lieu. 

C'est pourquoi il est temps de revoir cette fallacieuse situation de fond en comble, et c'est pourquoi je m'adresse, en tant que simple citoyenne de ce monde, à tous ceux qui peuvent agir, à tous ceux qui tiennent en mains la possibilité de faire quelque chose de concret, de réagir catégoriquement et effectivement, en mettant fin à cette arrogance sioniste, en commençant par suspendre les dites reconnaissances qui aidèrent à la formation de cette entité , au lieu de laisser faire et de laisser passer puisque "ce ne sont que des arabes et des musulmans qui sont éradiqués" !

Et c'est surtout pourquoi je m'adresse à sa Sainteté Benoît 16, en tant que Chef du Saint-Siège et en tant que Chef de l'institution vaticane, qui ne cesse de mener l'évangélisation du monde, tambour battant, avec une hystérie obsessionnelle, pour lui demander : qu'allez-vous faire de cet  "Etat judaïque", à la création duquel vos deux institutions participèrent à sa formation, depuis Vatican II jusqu'à nos jours, en passant par la reconnaissance officielle ? C'est à vous personnellement que je m'adresse, puisque vous ne cessez, en prônant l'évangélisation du monde,  de répéter que Jésus est le seul rédempteur, qu'il n'y a d'autre voie de Salut pour le monde entier que le catholicisme vaticanais: qu'allez-vous faire de cet état judaïque ? Allez-vous le christianiser ou bien ces sionistes n'ont pas besoin de salut ?! Ou bien alors, peut-être que malgré toutes les concessions que vous leur avez offertes, afin qu'ils ne dévoilent pas ce qu'ils détiennent contre votre catholicisme, c'est le Vatican, le Saint-Siège et tous leurs adeptes qui seront judaïsés ?! 
Il me semble que toute cette marmelade de situation a besoin d'une vraie probité de toute part pour être honnêtement résolue. 
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