La France, le foulard et la burqa !!
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La guerre, déclarée ou sous cape, qui ne cesse de s’attaquer à l’Islam et aux musulmans, en France ou ailleurs, continue à faire rage sous toutes les formes… La toute dernière de ces manifestations, fort révélatrices, hélas, c’est : la nécessité de promulguer une loi anti burqa ! 

          « Eric Besson a changé de pied sur la Burqa » annonce le Figaro du 14/9/09, et lui-même admet, dimanche au micro d’Europe 1, qu’il a « évolué » ! C'est-à-dire, si dans un premier temps Monsieur le ministre de l’Immigration et de l’Identité était réservé à l’égard d’une loi anti burqa, ou du moins se sentait gêné, maintenant qu’il a changé de cap ou de pied, il trouve la burqa « insupportable », « contraire à l’identité nationale, au principe de l’égalité ».
Ce virement catégorique est dû clairement à ce que Monsieur le Président de la République avait déclaré : « La burqa ne sera pas la bienvenue sur le territoire de la République française » !!

Problème religieux, problème de liberté ou problème raciste, la reprise de deux lettres ouvertes, adressées au Président Jacques Chirac en 2003 s’impose pour monter que c’est une position préméditée de longue date. 
